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 شـــكـر وعـرفــان
أ شكر الله رب العالمين الذي خلق وهدى وسدد الخطى فخرج هذا العمل المتواضع بعونه وتوفيقه 

المبتدى والمنتهىى نحمده حمد الشاكر المقر بفضله والعاجز عن الوفاء بشكره نحمده حمدا كثيرا في 

 والثناء عليه،

حسان اإلى يوم الدين.   واصلي وأ سلم على س يدنا محمد النبي ال مي وعلى أ له وصحبه ومن تبعهم بإ

نما يشكر لنفسه أ ما بعد انطلاقا من قوله تعالى: ﴿ومن  (04﴾ )النمل الآية شكر فاإ

 "من لم يشكر الناس لم يشكر الله عز وجلصلى الله عليه وسلم: "ومن قوله 

لى أ س تاذي ومشرفي  ثم بعد ذلك، من دواعي العرفان بلجميل، أ تقدم بجزيل الشكر والتقدير اإ

صاحب الصدر الرحب والفضل الكبير الذي لم يبخل عليا بملاحظاته القيمة وتوجيهاته السديدة 

 "نور الدينأ حمد قايد "ال س تاذ البروفيسور 

كما أ تقدم بأ سمى عبارات التقدير والاحترام ل عضاء اللجنة المناقشة الذين قبلوا مناقشة هذه  " 

المذكرة كما أ تقدم بجزيل الشكر والامتنان اإلى جميع أ ساتذتي الكرام الذين تعلمت منهم ولو حرفاً 

 واحدا طوال مشواري الدراسي".

الذي كان خير  علىعمل وأ خص بلذكر الزميل مرازقةاإلى كل شخص قدم لي يد العون في هذا ال

 العمل.س ند في انجاز هذا 

 ومنهم أ س تاذ شعيرة عبد الوهاب. والتس يير العقاريكل الزملاء في ديوان الترقية 

تمام هذه   وفي ال خير أ شكر كل من ساعدني من قريب أ و بعيد ولو بكلمة أ و ابتسامة على اإ

 .الدراسة

 

 



 

 

 اهـــــداء
 وكما ينبغي لكرم رب العالمين حمدا مباركا فيه كما يحب ربنا ويرضى أ حمد لله

وجهه وعز جلاله حمدا لا ينقطع ولا يفنى، فالشكر له جل وعلا على أ ن وفقني على اإنجاز هذا العمل وعلى 

 كل نعمة التي لا تعد ولا تحصى.

 اء أ هدي هذا العمل الذي هو حصاد س بعة عشر عامًا من الدراسة لوالديّ ال عز 

لكن لا يوجد تفاني يمكن أ ن يصف حبي العميق وامتناني الكبير واحترامي للذين نس بوا لي بحبهم أ ولئك الذين 

 أ حاطوا بي بحنانهم.

الــى من علمني أ ن أ صل دوما اإلى ما أ ريد...أ ورثــــني الثقة وصبر الحديد.. غرس في ذاكرتي معنى الحنان 

.اإلى العيون التي رأ ت في ال مل كلما نظرت...للذي هو معنى وسعى دوما ليصل بنا اإلى كوكب ال مان..

 قوتي...ودعم حياتي...وعزة وجودي في الحياة اإلى الغالي الذي تنهض مشاعري له احتراما، نبض قلبي...

 .أ بي الغالي

آخذة كياني الصغير بين ذراعيها...جاهدة أ ن تذيب وجودها في  كانت تنطوي علي،وأ نا في حجر حنانها أ

حناياي، لتهبني أ س باب القوة والبقاء وكانت تحلم...وهي تطبق جفينها على منحنى ال عين... هكذا أ لهمتني 

 كيف أ نقل الخطر في أ يام الجمال...اإلى الشفاه التي أ كثرت الدعاء كلما نطقت...اإلى من أ نارت دنيانا بوجودها...

 .أ ميالغالية

 حياتي*أ دعو الله أ ن يديمهما كالشمس والقمر ينيران *

الذي لا يسعني الا ان انوه بلنصائح القيمة التي أ حمد قايد نورالدين كما انهىي هذا العمل الى اس تاذي المشرف 

 لم يبخل بها علي

 أ خي أ حمد ادريسجزء قلبي ونبضه من يتقاسم معي مرّ الحياة قبل حلوها...

 وماريامروة اإلى أ ختايّ العزيزات اللتان كانتا مؤنساتي في درب الحياة ...

أ خي أ شرف  رافقني في دربي فأ رشدني وسعى دائما ليريني ال فضل علما وخلقا ....الــى من كان بمثابة أ خي 

 الدين

 أ سماء مغازي، منـــى، هديـــلاإلى زميلاتي ورفيقاتي في درب دراس تي وحياتي صديقاتي ...

 رتي..الذين تحملهم ذاكرتي ولم تحملهم مذك 0402/0400الى زملائي من دفعتي 

 وأ خيرا الى كل أ فراد الاسرة الجامعية.

 

 

 



 

 

 
 :ملخص

 الأساسية المالية التي تعد من  الوظائف الكشوفتسليط الضوء على أهمية المراجعة الداخلية في مصداقية  إلىتهدف هذه الدراسة 
الدراسة  إسقاطالهدف تم  ذافي المؤسسة التي تعتمد عليها كمصدر للمعلومات و البيانات التي تتميز بالمصداقية ، ولتحقيق ه

 و دراسة مختلف الوثائق و البيانات المحاسبية . ةمن خلال المقابلميدانيا على ديوان الترقية و التسيير العقاري لولاية بسكرة
تعتبر المراجعة الداخلية وظيفة تابعة للمديرية العامة فهي تحقق استقلالية المراجع ": لة من التتائ  أهمهاجم إلىوقد تم التوصل     

الداخلي في الأنشطة التي يقوم بمراجعتها عن طريق تتظيم جيد لقسم المراجعة الداخلية لإعطائها شرعية أكبر  بحيث يقوم المراجع 
 ". المؤسسة وتوييحها وإبراهها في تقريره الموج  لإددارة العلياالداخلي باكتشاف نقاط القوة والضعف في

 .المالية الكشوفالميزانية، جدول حسابات النتائج،  المراجع،المراجعة الداخلية، المفتاحية: كلمات 
 

 

 

Abstract : 

This study aims to shed light on the importance of internal auditing inthe credibility of 

financial statements, which is one of the primary functions in the institution that relies on 

them as a source of information and data that are characterized by credibility and quality. 

During the interview and study the various documents and accounting data. 

A number of results have been reached, the most important of which are: The internal audit 

is a function of the General Directorate. It achieves the independence of the internal 

auditor in the activities that he reviews through a good organization of the internal audit 

department to give it greater legitimacy so that the internal auditor discovers the strengths 

and weaknesses in the institution, clarifying and clarificationthem in his report directed to 

senior management. 

Keywords: Internal audit, references, budget, results accounts table, financial 

statements. 
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 مقدمة

 أ
 

 :مقدمة

الاقتصادية، جعل المؤسسة تتعامل مع عدة أطراف مختلفة مما أوجب تبني المراجعة  وخاصةإن التطور الذي شهدت  المؤسسات 
التشاطات التي  وكذاالداخلية كوظيفة جديدة داخل هيكلها التتظيمي، تسمح بإبلاغ المتعاملين بكل التطورات داخل المؤسسة 

 تقوم بها.

التي شهدتها الو.م.أ ستة  -بأهمة الكساد –بط ظهورها بحد كبير برغم من أن المراجعة الداخلية هي وظيفة حديثة التشأة، حيث ارت
م، فلم تعد تلك الوظيفة التي تعنى باكتشاف الأخطاء و الغش و الاختلاسات، بل أصبح دورها هو البحث في تحسين 9191

الية و المحاسبية فقط، بل الأداء الكلي لأية مؤسسة و من ثم فان المراجعة الداخلية لم تعد مقتصرة  على مراجعة العمليات الم
اصبحت تغطي كافة وظائف و انشطة و عمليات المؤسسة كون أن هذه الاخيرة تعتبر نظام مفتوح يتعامل مع عدة أطراف في 
سبيل تحقيق أهدافها، فكبر حجم المؤسسة لا يعني التطور و الاهدهار ما لم يكن هتاك تسيير عقلاني لها، و هذا ما تسعى المراجعة 

لية إلى تحقيق  داخل المؤسسة، و من هتا ظهرت المراجعة الداخلية المالية كإطار إرشادي لمساعدة المؤسسة في تجميع الداخ
عن الواقع العملي و مدى قدرتها على تحقيق أهداف المؤسسة، و من ثم تقديم التوصيات  لإددارةالمعلومات و تقديم نظرة متكاملة 

 الأداء و ترشيد القراراتو الاقتراحات البتاءة بهدف تحسين 

من بين الإصلاحات الجوهرية و الهامة التي قامت بها الدولة الجزائرية، إعادة هيكلة المخطط المحاسبي الوطني و الاعتماد على التظام 
و عرض بيانات و قوائم مالية تلبي رغبات  بأعدادالمحاسبي المالي، و اهم أهداف هذا التظام هو قيام المؤسسات الاقتصادية الوطتية 

جميع مستخدمي البيانات المالية من داخل المؤسسة و خارجها، كل مؤسسة تدخل في مجال تطبيق هذا التظام تتولى ستويا إعداد 
لخاصة، و الكشوف المالية التي تشمل على: الميزانية، جدول حسابات التتائ ، جدول سيولة الخزيتة، جدول تغير في الأموال ا

 ملحق ليبين قواعد و طرق المحاسبية المستعملة، و هتا تبره أهمية المراجعة الداخلية في المؤسسة .

المالية لديها تأثير كبير على المراجعة بصفة عامة، وعلى المراجعة الداخلية بصفة خاصة، حيث تعتبر مرآة  الكشوفكما أن 
  وشفافالمالية تسيير بشكل جيد  الكشوفالمؤسسة، فكلما كانت  وأصول المؤسسة من خلال دورها في الحفاظ على ممتلكات

سبق نطرح  ومماةعالي وبكفاءةتطبق بصورة جيدة  والإجراءاتالسياسات  وفعالةوأنكلما كانت عملية المراجعة الداخلية سهلة 
 الإشكالية التالية:

 الية للمؤسسة الاقتصادية؟الإشكالية: ما هي أهمية المراجعة الداخلية في مصداقية الكشوف الم

 لإدجابة عن إشكالية الدراسة قمتا بطرح الأسئلة التالية:

 :أسئلة فرعية 
 تتجح خلية المراجعة الداخلية في تحقيق أهداف المؤسسة؟ وكيفما هي المراجعة الداخلية؟   -
 المالية للمؤسسة محل الدراسة؟ الكشوفهل يراجع المراجع الداخلي كل  -
 العقاري لولاية بسكرة؟ والتسييرالمالية الخاصة بالديوان الترقية  الكشوفهل المراجعة الداخلية تضفي مصداقية على  -

 :فرضيات الدراسة 
 على الأسئلة الفرعية المطروحة، قمتا بطرح جملة من الفرييات: لإدجابةمحاولة متا 



 مقدمة
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ة تساعد على ترشيد القرارات بالاعتماد على مجموعة المراجعة الداخلية تعتبر وظيفة يرورية للمؤسسات الاقتصادي -
 من معايير متعارف عليها.

 المالية بالمؤسسة محل الدراسة الكشوفيقوم المراجع الداخلي بمراجعة كل  -
 المالية للمؤسسة محل الدراسة. الكشوفتضفي المراجعة الداخلية مصداقية على  -
 أسباب اختيار الموضوع: 

 مويوع البحث الى أسباب ذاتية وأخرى مويوعية.تتعدد أسباب اختيار 
 :الأسباب الذاتية 
 الميول الشخصي لدراسة المواييع المتعلقة بالمحاسبة والتدقيق. -
 .(وتدقيقمحاسبة )علاقة المويوع بالتخصص  -
 اما الأسباب الموضوعية: 
 أهمية مويوع المراجعة الداخلية كوظيفة مستقلة في المؤسسة. -
 المالية لمعلومات محاسبية تتميز بالجودة. الكشوفحاجة مستخدمي  -
 تهدف الدراسة إلى:أهداف الدراسة : 

 إبراه وظيفة المراجعة الداخلية في المؤسسة الاقتصادية باعتبارها أداة فعالة في خلق التواهن داخل المؤسسة. -
 ء.المالية من طرف المراجع الداخلي للمساهمة في تقييم الأدا الكشوفإظهار أهمية مراجعة  -
 للمراجعة الداخلية كوظيفة داخل المؤسسة. والعمليمحاولة تحديد الإطار العلمي  -
 توييح مدى اتباع المراجع الداخلي لمعايير المراجعة الداخلية التي وظفها المعهد الأمريكي للمراجعين الداخليين  -

" I I A " 
 سةالمالية بالمؤسسة محل الدرا للكشوفإبراه عملية المراجعة الداخلية  -
 الكشوفمحاولة لتقديم بعض المقترحات التي من شأنها تفعيل دور المراجعة الداخلية في إيفاء المصداقية على  -

 المالية.
 تتجلى أهمية هذه الدراسة من خلال:أهمية الدراسة : 

معلوماتها  مةوسلامدى صحة  وقياسكون المراجعة الداخلية أداة رقابية تعتمد عليها إدارة المؤسسة في اتخاذ قراراتها  -
 التي تقوم بها المؤسسة. والعمليات

الأطراف المتعاملة معها من حيث  وبينعلى تعزيز الثقة بيتها  وقدرتهاالمالية التي تعدها المؤسسة  الكشوفأهمية  -
 الكشوفهذه  وجودةالدقة في المعلومات المحاسبية 

 الاستمرارية والتمو. ويمانعلى كيانها  والمحافظةلتحقيق الأهداف  وذلكلحاجة المؤسسة لمراجع داخلي  -
 :منهج الدراسة 
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الجوانب التظرية  والتماسمتغيرات الدراسة  وتحليلقصد وصف  وذلكاعتمدنا في دراستتا هذه المته  الوصفي التحليلي 
لجانب ا وفيأكثر في دراسة أهمية المراجعة الداخلية في مصداقية الكشوف المالية،  والتعمقللمويوع بغية التعرف 

 وكشفأكثر من مختلف جوانب المويوع  والفهمالتطبيقي اعتمدنا على أسلوب دراسة حالة الذي يمكن من التعمق 
أبعاده من خلال الزيارات الميدانية للمؤسسة، وذلك من أجل اسقاط الدراسة التظرية على واقع المؤسسات الاقتصادية 

 سكرة نموذجا.العقاري لولاية ب والتسييرمتخذين ديوان الترقية 
 الدراسات السابقة: 

 تم الاطلاع على العديد من الدراسات التي لها علاقة بمويوع البحث نلخصها في:
، دراسة حالة في دور المراجعة الداخلية المالية في تقييم الأداء في المؤسسة الاقتصادية"شدري معمر سعاد، "  -

 م،9001مالية مؤسسة، جامعة أمحمد بوقرة، بومرداس، مؤسسة سونلغاه، رسالة ماجستير، علوم التسيير، فرع 
حيث جاءت إشكالية الدراسة في الصياغة التالية: " إلى أي مدى تساهم إجراءات الرقابة الداخلية المطبقة في 

ه مؤسسة سونلغا وفيالمراجعة الداخلية المالية في تقييم الأداء في المؤسسة الاقتصادية بصفة عامة  وفعاليةتسهيل دور 
 بصفة خاصة؟"

 حيث توصلت الباحثة إلى مجموعة من التتائ  أهمها:
التحليلية،  والمحاسبة" إن المراجعة الداخلية المالية جزء من المراجعة الداخلية تعتمد على معطيات محاسبية العامة، -

 لسجلاتوالعملياتواالمالية  الكشوفومراجعةإلى فحص  وتهدفالمعطيات الإحصائية،  وكذاالمواهنات التقديرية، 
 إلى الإدارة العليا" والإرشادالتصح  وتقديمللتأكد من الالتزام بمبادئ المحاسبة المتعارف عليها 

"، دراسة دور نظام المعلومات المحاسبية في تحسين التدقيق الداخلي بالمؤسسة الاقتصاديةمحمد لمين علون، "  -
"، مذكرة لتيل شهادة الدكتوراه الطور الثاني، OPGIة "العقاري لولاية بسكر  والتسييرحالة: ديوان الترقية 

م، حيث جاءت إشكالية الدراسة في الصياغة التالي: "  9092تخصص محاسبة، جامعة محمد خيضر، بسكرة، 
 كيف يساهم نظام المعلومات المحاسبية في تحسين التدقيق الداخلي بالمؤسسة الاقتصادية؟"

 تائ  أهمها:حيث توصل الباحث إلى مجموعة من الت
المويوعة،  واللوائحوالقوانينمن مدى الالتزام بالسياسات  والتأكد"نشاط التدقيق الداخلي يشمل التدقيق المالي، 

انتظامها، بالإيافة إلى تدقيق  ومدىللتحقق من كفايتها  والعملياتالإجراءات  وكافةالعمليات التشغيلية  وتدقيق
المصاحبة لها، فقيام المدقق الداخلي لمهام  يكون من اجل تحقيق الأهداف المسطرة  الآمانودرجةنظام المعلومات 

 من طرف إدارة المؤسسة".
دراسة " مدى توافق القوائم المالية في المؤسسات الجزائرية مع معايير الإبلاغ المالي الدوليةرحيش سعيدة، "  -

م، حيث 9092امعة أمحمد بوقرة، بومرداس، ، مذكرة لتيل شهادة ماجستير، تخصص محاسبة، جحالة ميدانية
جاءت إشكالية الدراسة في الصياغة التالية: " هل تتوافق القوائم في المؤسسات الجزائرية مع معايير الابلاغ المالي 

 الدولية؟"
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 أهمها: ومنحيث توصلت الباحثة إلى نتائ  
المالي الدولية من خلال إنشائها للتظام المحاسبي " حاولت الجزائر تكييف متظومتها المحاسبية مع معايير الابلاغ 

المحاسبي الفرنسي والذي جاء بعد  والتظاماعتمدت عتد إعداده على معايير الابلاغ المالي الدولية  والذيالمالي 
 المالية". والمفاهيموالقوائمإيافات متعلقة بالمبادئ، 

 هيكل الدراسة: 
 ومقدمةوخاتمة( فصول 00على الإشكالية السابقة تقسيم البحث إلى ثلاثة ) ةولإدجاباعتمدنا في دراستتا لهذا المويوع 

حيث في المقدمة: تتضمن جميع العتاصر التي يفترض أن تحتويها كل مقدمة بحث علمي، الإشكالية، أسئلة الدراسة،  -
 السابقة. والدراساتالفرييات، أهداف الدراسة، أهمية الدراسة، المته  المتبع 

المتعلقة بها،  والمفاهيمفي  إلى المراجعة الداخلية  تطرقتاو الفصل الأول جاء بعتوان: الجانب التظري للمراجعة الداخلية  -
 الداخلية والرقابةمع المراجعة الخارجية  وإجراءاتومعاييرهاوعلاقتهاعملية المراجعة الداخلية  وآليات

المالية، أساسياتها  الكشوففي   ،وعريتاSCFكشوف المالية وفق أما الفصل الثاني فجاء بعتوان: الإطار التظري لل -
 مسؤولية المراجع الداخلي حول الكشوف المالية ومستخدموهاونطاق

في الفصل الثالث فكان بعتوان: مهمة المراجعة الداخلية في تدقيق الكشوف المالية، قمتا بتقديم حول المؤسسة ديوان  -
خطوات التي  وأهمالمالية في المؤسسة  الكشوفكما تطرقتا لعرض   ،OPGIبسكرة العقاري لولاية  والتسييرالترقية 

 إعداد التقارير بالمؤسسة وشروطيقوم بها المراجع الداخلي في فحص القوائم المالية 
 ختمتا بخاتمة يمن التتائ  المتوصل إليها. وقد -
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 :تمهيد
تعتبر وظيفة المراجعة الداخلية وظيفة جد مهمة، فالمؤسسات في وقتتا الحاير بغض التظر عن حجمها بحاجة إلى المراجعة 

بقاء المؤسسة.حيث ظهرت الحاجة لوجود المراجعة لداخلية لمساعدة إدارة المؤسسة  ويمانالداخلية، التي تعتبر وسيلة لتحقيق 
المستمر للأنشطة الداخلية للمؤسسة مع مراعاة  والتقييممن خلال قيام المُّراجع الداخلي بالفحص  وإدارتهاعلى حسن تسييرها 

 عمل المُّراجع خلال عملية المراجعة. ومتهجيةإجراءات 

أن نتحدث عتها، والتي تحكم مهتة المراجعة الداخلية،  ويجبتخضع لمجموعة من المعايير التي تحكمها،  كما أن المراجعة
تسيير مؤسستهم من قبل الادارة معتية  وسلامةالملاك على حسن  لطمأن تلجأ المؤسسة إلى الاستعانة أيضا بالمراجعة الخارجية  وكما

 صدق الداخلية التي هي محور الدراسة. ومدى

من خلالها يمكن  والتيفان التطرق لمويوع المراجعة الداخلية سيسمح بالتحكم بمتغيرات عديدة داخل المؤسسة  لي وع
 تحسين الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية او أي أداء آخر.

( 02ما سبق، فقد خصصتا هذا الفصل لتتتاول من خلال  أهم جوانب المراجعة الداخلية من خلال أربعة ) ولأهمية
 :وهيمباحث 

 المفاهيمي للمراجعة الداخلية الأول: الإطارالمبحث 

 عملية المراجعة الداخلية الثاني: آلياتالمبحث 

 المراجعة الداخلية الثالث: إجراءاتومعاييرالمبحث 

 الداخلية والرقابةعلاقة المراجعة الداخلية بالمراجعة الخارجية  الرابع:المبحث 
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 المفاهيمي للمراجعة الداخلية: الأول:الإطارالمبحث 

وصل العليا بالمؤسسة لمساعدتها في الت لإددارةتعتبر المراجعة الداخلية إحدى الوظائف الادارية الداخلية التي تقدم خدماتها 
تقوم بهذه  ولكيالاخرى في المؤسسة. والمراقباتعلى قياس مدى صلاحية التظام المحاسبي  والعملالى الكفاية الانتاجية القصوى، 

في ايصال مختلف التقارير لمن يهمهم الأمر  والمويوعيةالمهمة على أكمل وج  وجب أن تتمتع هذه الوظيفة أو المهمة بصفة الحياد 
هذا المبحث سوف نقوم بتتاول  وفيالاساس ظهرت الحاجة الى المراجعة لمساعدة المؤسسة على تلبية هذه المتطلبات،  وعلى هذا

تطورها الى اهميتها من خلال المطلب الاول، بيتما يتتاول  ومراحلالداخلية من حيث تعريفها  والمراجعةمفاهيم حول المراجعة 
 .وخصائصهاالداخلية المراجعة  وأهدافالمطلب الثاني أنواع 

 الداخلية والمراجعةالمطلب الأول: مفاهيم حول المراجعة 

جهة أخرى كانت نتيجة البحث  ومنان التطورات المتلاحقة للمراجعة كانت رهيتة الأهداف المتوخاة متها من جهة 
تي عرفتها حركة التجارة العالمية المستمر لتطوير هذه الأخيرة من الجانب التظري بغية جعلها تتمشى مع التغيرات الكبيرة ال

ذلك أكثر ستتطرق لمفهوم  ولتوييحشهدتها المؤسسة الاقتصادية على وج  الخصوص،  والتيالعالمي بشكل عام،  والاقتصاد
 .وأهميتهاتطورها  ومراحلالمراجعة الداخلية  ومفهومالمراجعة 

 المراجعة: أولا: مفهوم

هي فحص ناقد سمح بالتأكد من أن المعلومات التي تتتجها وتتشرها المؤسسة صحيحة وواقعية، فالمراجعة تتضمن كل 
القوائم المالية  ةوسلامة وشفافيعمليات الفحص التي يقوم بها مهني كفء بهدف الإدلاء برأي فني محايد عن مدي اعتمادية 

 (991، صفحة 9090)د.السيد عطالله،  .الستوية وأساس الميزانية وجدول حسابات التتائ

 موالدفاتر والقوائغير أن المراجعة مفهومها مهتيا يقصد ب  الفحص الانتقادي المتظم للبيانات المحاسبية المثبتة في السجلات 
المالية للوحدة التي تدقق حساباتها بقصد ابداء رأي فني محايدة عن مدى صحة ودقة هذه البيانات ودرجة الاعتماد عليها، وعن 

التي أعدتها الوحدة عن نتيجة أعمالها من ربع أو خسارة وعن مركزها المالي عن فترة  ةوالحسابات الختاميمدى دلالة القوائم المالية 
 (90، صفحة 9111)عبد الرهاق محمد عثمان، ية الفحص والتدقيقالتي تتاولتها عمل

وعرفت متظمة العمل الفرنسي المراجعة على انها " مسعى أو طريقة متهجية مقدمة بشكل متسق من طرف مهني 
استتادا على معايير التقييم، وتقدير مصداقية  سيستعمل مجموعة من تقتيات المعلومات والتقييم بغية اصدار حكم معلل ومستقل،

 .(Lionel.C & Gèrard.V, p. 22)وفعالية التظام والإجراءات المتعلقة بالتتظيم"

 ولم تكتف المتظمة بالعريف السابق وأيافت توييح يتظر من خلال  للمراجعة من متظورين تبعا للأهداف المتوخاة متها:

 .تقدير نوعية المعلومات: أي تشكيل رأي المعلومات المتتجة داخل المؤسسة 
 .تقدير التجاعة وفعالية التظام المعلوماتي والتتظيم 
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استتادا الى ما تم سرده في التعريفات السابقة، نلاحظ بأن هذه التعاريف ركزت على التقاط التي تتمحور حولها المراجعة 
 (99، صفحة 9002)محمد التهامي و صديقي، :وهي

 الفحص -
 التحقيق -
 التقرير -
 وتحليلها : يقصد ب  فحص البيانات والسجلات المحاسبية للتأكد من حصة وسلامة العمليات التي تم تسجيلها الفحص

 الخاصة بتشاط المؤسسة.، أي فحص القياس المحاسبي وهو القياس الكمي والتقدي للأحداث الاقتصادية اوتبويبه
 ويقصد بالتحقيق هو امكانية الحكم على صلاحية الحسابات الختامية كتعبير سليم لتتيجة الأعمال المشروع التحقيق :

 عن مدة مالية وعلى المركز المالي بأن  يعكس صورة سليمة وصحيحة لمركز المشروع المالي في نهاية مدة معيتة.
ين متصلتين، يقصد بها تمكين المُّراجع من ابداء الرأّي بأن عمليات القياس للأحداث ووظيفتي الفحص والتحقيق وظيفت

)عبد الفتاح صحن، اصول المراجعة الداخلية و المالية أدت الى انعكاس صورة صحيحة وسليمة لتتيجة ومركز المشروع.
 (90، صفحة 9191الخارجية، 

 يقصد ب  بلورة نتائ  الفحص والتحقيق في شكل تقرير يقدم الى الأطراف المعتية سواء كانت داخل المؤسسة أو التقرير :
خارجها، فهو مرحلة نهائية عن عمل المراجعة وأسلوبها يعتمد أساسا من وجهة نظر المُّراجع على تخصص  وتحقق  من 

 نقول بأن التقرير هو العملية الأخيرة عن المراجعة وثمرتها.  عمليات المشروع وتسجيلهاوتبويبهاوتحليلها، ونستطيع أن

 المراجعة الداخلية: ثانيا: مفهوم

ان المراجعة الداخلية مفهوم ليس بالجديد فقد عرفت متذ فترة همتية، ومرت بمراحل تطوير، فبعد ان كانت رقابة مالية 
)عبد الله ابو راجعة التوعية والاستشارية لتحسين الاداء.مستمر هدفها اكتشاف الخطأ والغش، أصبحت تقوم على شمولية الم

يكون للمتشأة قسم  وقدكما يتم أدائها وفقا لمتطلبات الادارة عن طريق مراجعين عاملين بالمتشاة   (29، صفحة 9090السرعة، 
 (99، صفحة 9001-9009)السيد، أو ادارة متخصصة في ادارة وظيفة المراجعة الداخلية

داخل المشروع  ويقومبها ادارة" تعرف المراجعة الداخلية بأنها نشاط تقييمي داخل المشروع لخدمة ادارت ، : 1تعريف 
)علي عبد الوهاب نصر و شحات  المشروع ككل وأنشطةوأقسامالمعلومات  ونظمعمليات  ومجالهاتسمى ادارة المراجعة الداخلية، 

 (211، صفحة 9009السيد شحات ، 

المعترف بها دوليا الخاصة  1I I Aأالوأم. وفقا للمعايير المهتية الصادرة عن معهد المراجعين الداخليين في  :2تعريف 
كخدمة   وذلكانشطتها  وتقييمبالمراجعة الداخلية الحديثة فان: المراجعة الداخلية هي وظيفة تقييم مستقلة داخل الشركة لفحص 

 (Moeller. Robert and with, 1999, p. 4)لهذه الشركة.

                                                           
1 IIA: Institute of Internal Auditors. 
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المحاسبة الامريكية: " هي عملية متتظمة للحصول على قرائن المرتبطة بالعتاصر  تعريف على لسان جمعية وجاء:8تعريف 
بطريقة مويوعية لغرض التأكد من درجة مسايرة هذه العتاصر للمعايير المويوعية ثم  وتقديمهاالدالة على الاحداث الاقتصادية 

 (1، صفحة 9091قايد نور الدين،  )احمدتوصيل نتائ  ذلك الى الاطراف المعتية"

يهدف الى هيادة قيمة  ومطمئنالمراجعة الداخلية أيضا بانها: " نشاط محايد مويوعي استشاري  وتعرف: 4تعريف 
 وتحسينلتقييم  ومخططالمراجعة الداخلية في تحقيق أهداف المتشاة عن طريق اسلوب متتظم  وتساعد، وتحسيتهاعمليات المتشأة 

 (12، صفحة 9001)سعاد، دور المراجعة الداخلية في تقييم الاداء في المؤسسة الاقتصادية، اجراءات الرقابة" فعالية 

ومن خلال التعاريف السابقة نفهم بأن المراجعة الداخلية: هي نشاط تقييمي داخل الادارة تقوم ب  لفحص أنشطتها 
 وتوصيلمن درجة مويوعية المعايير المطبقة  والتأكدللحصول على معلومات مرتبطة بالأحداث الاقتصادية في المؤسسة  وتقييمها

 نتائ  الى الاطراف المعتية

 مراحل تطور المراجعة الداخلية: :ثالثا

المراجعة الخارجية  ظهرت بعد ظهور وقدالانشطة الاقتصادية،  وتوسيعظهرت الحاجة الى المراجعة الداخلية مع تطوير 
 (901، صفحة 9009)د.محمد السيد سريا، بوقت طويل. 

الابعاد المختلفة التي أثرت على نموها، فقد تم  ولتحديدأكثر على بعض جوانب التطور في المراجعة الداخلية،  والتعرف
 (91-92، الصفحات 9099)كاروس أ.، تقسيم تطورها الى ثلاثة مراحل: 

 مرحلة التشأة الأولى لوظيفة المراجعة الداخلية.

 .مرحلة التتظيم المهني 
  .المرحلة المعاصرة 

 مرحلة التشأة الأولى للمراجعة الداخلية: .أ

كانت معظم الحكومات و متذ بداية الحضارات في حاجة دائمة الى من يراجع ايراداتها من الضرائب و كذا مصروفاتها،  
كما أن  متذ نشأة التجارة و أصحاب الأعمال يرغبون في التأكد من سلامة أداء العاملين معهم و أمانتهم، فظهرت بذلك وظيفة 

تسمى " المراجعة الداخلية"، بالرغم من  فأنهاسسات حكومية أو في متشآت تجارية، سواء كانت تلك الوظيفة تؤديفي مؤ  جديدة
م 9191من القرن المايي، و بالضبط متذ أهمة الكساد التي عرفها العالم ستة  ثلاثيتاتمتذو حديثاأن هذا المصطلح لم يعرف الا 

خدم المراجعة الداخلية لكن بعيدا عن اطار المهني يحدد لقد ظلت المشروعات تست الداخلييناهدادت حاجة الادارة الى المراجعين 
م، و متذ ذلك 9129بويوح واجبات و مسؤوليات المراجع الداخلي، الى أن ظهرت أول هيئة مهتية متخصصة بالو.م.أ في ستة 

 التاريخ دخلت وظيفة المراجعة الداخلية مرحلة جديدة.
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 مرحلة التتظيم المهني: .ب

( في I I Aسابقتها، هي بداية الاهتمام بالمراجعة الداخلية بإنشاء معهد المراجعين الداخليين) ما يميز هذه المرحلة عن
م، و هذه الخطوة يمكن اعتبارها الخطوة الأساسية في مجال التجسيد المهني للمراجعة الداخلية، حيث ساهم 9129الو.م.أ عام 

ع بخدمات ، و قد عمل المعهد على تقديم و تطوير المراجعة الداخلية عن انشائ  في تطوير المراجعة الداخلية و اتساع نطاق الانتفا 
م تم 9122قائمة تتضمن مسؤوليات المراجع الداخلي، و في عام  بإصدار 9122طريق بذل جهود المختلفة حيث قام في عام 

ستمرة و بواسطة موظفين مختصين و السجلات التي تتم داخل المؤسسة بصفة م للأعمالاعتماد التدقيق الداخلي على أن  مراجعة 
ان ما حدث من تطور في المراجعة الداخلية و الذي يرجع في   (09-00، الصفحات 9092)خلف الله الوردات، . لهذا الغرض

)كاروس احمد، المرجع ( باعتباره هيئة مهتية، امتد ليشمل التواحي التعليمية. II Aكل الفضل الى معهد المراجعين الداخليين ) 
 (09-00السابق، الصفحات 

 المرحلة المعاصرة:  .ت

 ثلاثيميزها عن سابقتها، أن تطور وظيفة المراجعة الداخلية قد تفرعت الى  ومابدأت هذه المرحلة في أوائل الستيتات، 
 )كاروس أحمد، المرجع السابق(اتجاهات:

 .)البتاء التظري للمراجعة الداخلية )الجانب التظري والأكاديمي 
 )الرفع من مستوى الاداء المهني )الجانب المهني 
 الجانب التعليمي 

 التوج  التظري: " البتاء التظري للمراجعة الداخلية". 9

ظهرت عدة أبحاث تتاولت عملية البتاء التظري في مجال المراجعة الداخلية، ولقد كانت تلك الدراسات اسهاما وايحا في 
 تكوين التظرية. ومن أهم تلك الاسهامات ما يلي: 

  لشيرشدراسة "Churchill " 

، حيث استخدم في ذلك أسلوبا م، وتتاولت المراجعة الداخلية كوظيفة تأثير اجتماعية9129كانت دراست  الأولى عام 
 متهجيا يعتمد على التجريب العلمي للتوصل الى التتائ .

ومفاد هذه الدراسة أن المراجع الداخلي يتأثر ويؤثر على الأشخاص المراجعة أعمالهم، كما شملت دراست  التمييز بين نوعين 
 من التأثير لعملية المراجعة الداخلية في حد ذاتها: 

 د توقع وصول المراجع الى موقع المراجعةتأثير يحد بمجر  -
 تأثير يحد أثتاء اتمام عملية المراجعة ذاتها. -
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  شلير وشدراسة كوبر " :Coper et Churchill " 

م، وكانت تهدف الى تحديد الصور المختلفة التي يراها الأشخاص 9121م و9122أجريت هذه الدراسة في فترة ما بين 
( شركات امريكية وتوصلا الى نتائ  هامة 09الخايعين لعملية المراجعة، وقد استخدم الباحثين أسلوب الدراسة الميدانية على )

 اهمها: 

الاكثر اشتراكا في عملية المراجعة، والأكثر اتصالا بالمراجع الداخلي بعكس الأفراد ان المديرين بالإدارة الوسطى هم  -
 العاملين في الادارة العليا والعاملين العاديين.

 تقديم تحليلات احصائية تويح موقف الأفراد )أفراد العيتة( في المراجعة الداخلية. -
 " دراسة منتزMints:» 

قات التي تتشأ بين المراجع الداخلي والأشخاص العاملين بالمؤسسة وابراه العوامل م( على العلا9122ركزت هذه الدراسة )
 المؤثرة فيها، بهدف التوصل الى تحديد المداخل المختلفة لعملية المراجعة الداخلية وتوييح اثارها المتتوعة.

( فروض 02الى صياغة أربعة )" بين أسلوب التجريب العلمي والدراسة الميدانية وتوصل في الأخير Mintsوقد مزج " 
 اساسية وهي: 

 نظرت المديرين والعاملين بالمؤسسة اتجاه المراجع الداخلي لاهالت عدائية، فالعلاقة بين الطرفين في صراع دائم. -
 الحد من امكانية المراجع الداخلي للوفاء بمسؤوليات  والمساهمة ايجابيا في تحقيق الأهداف العامة للمؤسسة بسبب المواقف -

 والاتجاهات غير الحميدة للأفراد المراجعة أعمالهم.
يمكن تحسبن ردود فعل واتجاهات الأفراد العاملين اتجاه المراجع الداخلي من خلال تكوين فرق عمل مراجعة مشتركة في  -

 الطرفان.
ؤدي الى تحقيق ان تكوين فرق عمل للمراجعة يسترك فيها المراجع الداخلي والافراد المراجع أعمالهم من شان  أن ي -

 الاهداف العامة للمؤسسة.

 : التوج  المهني: " الرفع من مستوى الأداء المهني":9

متكامل لمعايير  واقتراحإطارلدراسة  وذلكم(، 9122)لجانا في عام  أباللوم. ( IIA)شكل معهد المراجعين الداخليين 
الأداء المهني للمراجعة الداخلية، حيث أدى انشاء فروع جديدة لهذا المعهد لعدد كبير من الدول الى انتشار فكرة " المهتية" في 

 المراجعة الداخلية.

ة (، قدمت تلك اللجان تقريرا تضمن جوانب مختلفة لتطوير المراجعة الداخلي9122مرور ثلاثة ستوات، )أي عام  وبعد
 المهني فيها. والاداء
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وظيفة المراجعة الداخلية،  وتتظيمذلك محاولة مت  لتصميم  وكانم، صادق المعهد على ما جاء في التقرير 9129عام  وفي
 أراد المعهد من هذه الخطوة  ولقدنطاق المراجعة الداخلية،  وتوسيعتضاف الى محاولات  العديدة السابقة في تحديد مفهوم 

، على أالوأم. فقط على مستوى  وليسمن مستوى الأداء المهني لوظيفة المراجعة الداخلية  والرفععليها(،  والمصادقةالمعايير  )ويع
 المعايير العالمية. وصفتلكالمستوى العالمي حيث 

علقة بكفاءة الاداء المهني، معايير الأداء المهني في المراجعة الداخلية الى: معايير خاصة بالاستقلال المهني، معايير مت وتتقسم
هذه المعايير  ومجملمعايير ادارة العمل بقسم المراجعة الداخلية،  الداخليةمعايير خاصة بتطاق العمل، معايير تتفيذ عملية المراجعة 

 المتعارف عليها: تلكالى صتفيين اساسين من  وترتيبهايمكن تبويبها 

 المهني. والاداءالمعايير المتعلقة بالتأهيل  -
 .والتتفيذالمعايير المتعلقة بسير العمل  -

 : التوج  التعليمي: 0

اختلفت وجهات التظر حول تخصيص مته  دراسي لمادة المراجعة الداخلية كغيرها من المواد التي تقدم يمن البرام  
في ذلك  ولهمالدراسية بالجامعات، فأثير بذلك جدل كبير حيث ذهب فريق متهم الى اعتراض على تدريس مادة المراجعة الداخلية، 

 مته  مستقل للمراجعة الداخلية  وتطويروتدريسظهر الرأي الاخر مؤيد لفكرة تخصيص  المقابل وفيمبررات تؤيد وجهة نظرهم هذه 

الى الجانب التخصصي المتعلق بالتاحية التظرية للمراجعة  بالإيافة، والمحاسبيةفي الجامعات يتضمن مويوعات في العلوم الادارية 
 الفتية المستخدمة فيها. والأساليبالداخلية 

هذه الوظيفة حديثة الاستعمال أو حتى حديثة الاعتراف بها كتشاط لا يمكن الاستغتاء  إنكن القول أما في الجزائر فيم
من القانون التوجيهي للمؤسسات رقم  20عت ، فلم يتص عليها المشرع الجزائري الا في نهاية الثمانيتات. من خلال المادة 

هياكل  وتدعيمعين على المؤسسات العمومية الاقتصادية تتظيم م، التي تتص على أن  يت9199يتاير  99الصادر بتاريخ  99/09
، 9)الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية، العدد . وتسييرهابصفة مستمرة انماط سيرها  وتحسينداخلية خاصة بالمراقبة في المؤسسة 

9199) 

 أهمية المراجعة الداخلية:: رابعا

البيانات  وسلامةوظيفة تتضمن دقة  وكذلكالمتشأة،  والموجوداتتعتبر وظيفة المراجعة الداخلية وقائية تحمي الاموال 
تعريت وظيفة المراجعة  دالحداثة. لقالى أنها تدخل التحسيتات على الوسائل الادارية لمسايرة  بالإيافةالمحاسبية  والمعلومات

 كبر حجم المتشآت من جهة أخرى.  وكذلكمن تطوير من جهة  والمحاسبيةا لحق بالتظم الادارية الداخلية الى عدة تطورات نتيجة م

 المراجعة. ولجانالخارجي  والمراجعتقسيم هذه الأهمية من وجهة نظر الادارة  ويمكن

 :لإددارةأ. أهمية المراجعة الداخلية 
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ان اهتمام ادارة الوحدة الاقتصادية بالمراجعة الداخلية يؤدي الى مدى كفاءة أداء العاملين فيها ومدى تتفيذهم 
 (901)محمد ا.، صفحة وتوجيهاتها.لسياستها

 

 يمكن عرض أهم العوامل التي أدت الى تطور المراجعة الداخلية فيما يلي: ولذلك

المراجعة  ومت في الدفاتر او المستتدات  وتلاعب: تهدف الى التأكد من عدم وجود أخطاء والغشاكتشاف الأخطاء  9
في وقت مبكر  والغشاكتشاف حالات الخطأ  وكذلكالحسابات  ودقةالداخلية تطمئن الادارة من ناحية سلامة 

 لأحداث الاجراءات التصحيحية.
دقيقة، وذلك بهدف مساعدتها في عملية  ومحاسبيةادارية  ومعلوماتد الادارة ببيانات الحاجة الى التقارير الدولية: تزو  9

 ذلك وجود نظام سليم للمراجعة الداخلية. ويتطلبالقرارات  والرقابةواتخاذالتخطيط 
وع : نظام المراجعة الداخلية يساعد الادارة على فرض رقابتها على تلك الفر وانتشارهاظهور المؤسسات ذات الفروع  0

 المعلومات المتدفقة من عتدها. وسلامة
حيث أن أي  ودقيقةظهور المؤسسات المالية الكبرى: بحكم ما تتطلب  مؤسسات من هذا التوع الى مراجعة مستمرة  2

 (91، صفحة 9002-9002)عزوه ميلود، تلاعب أو خطأ يؤثر سمعتها في حقل نشاطها. 

 المراجعة الداخلية للمراجع الخارجي:ب.أهمية 

المالية الى ابداء الرأي حول مدى عدالة  والقوائمبالدفاتر  والغشتطورت أهداف المراجعة الداخلية من اكتشاف الأخطاء 
الأصل  بحوأصالى مراجعة عيتة متها،  والعملياتالقوائم المالية، كما تطورات أساليب المراجعة من مراجعة شاملة لكافة المستتدات 

 هو المراجعة الشاملة. والاستثتاءهو مراجعة بالعيتات 

و لذلك فان المراجع الخارجي يعتمد نتائ  الفحص التي يقوم بها المراجع الداخلي، و يهتم بتحسين العلاقات مع العميل و 
اخلي و عن الرغم من أهمية تتسيق الجهود بيتهما و يجب على المراجع الخارجي أن يتحقق من مويوعية و كفاءة المراجع الد

التتسيق و التعاون بين المراجع الخارجي و المراجع الداخلي، إلا أن  يجب الاحتفاظ دائما باستقلال كل متها على الآخر، و ألاّ 
خليين و يتبغي تشجيع التشاور بين المراجعين الدا لمساعدت يعتبر المراجع الداخلي مكملا للمراجع الخارجي أو أن  وجد في الشركة 

)سليمان بالحسن محمد حمد، أثر لجان المراجعة على كفاءة و فعالية الخارجيين لتحقيق التعاون الكفء و الفعال على قدر ما يمكن 
 (92، صفحة 9099المراجعة وجود المعلومات بالتقارير المالية، 

 أهمية المراجعة الداخلية للجتة المراجعة: .ج

تعتبر امتدادا للمسؤوليات  والتيتعتبر إدارة المراجعة الداخلية موقع متميز لمساعدة لجتة المراجعة على الوفاء بمسؤولياتها 
فان مدير إدارة المراجعة الداخلية يجب علي  حضور اجتماعات لجتة المراجعة مرة واحدة على الأقل  ولذلكالعريضة لمجلس الإدارة، 
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إدارة المراجعة الداخلية إحدى أهم مصادر المعلومات التي يحتاجها كل من مجلس  وتعتبر، والرقابيةستويا لاستعراض التواحي المالية 
 (91)سليمان بالحسن محمد حمد، المرجع السابق، صفحة ولجتةالمراجعة.الإدارة 

 

 

 :وخصائصهاالمراجعة الداخلية  وأهدافالمطلب الثاني: أنواع 

تمتاه بها  وأنواعوخصائصهاالمراجعة الداخلية يظهر لتا جليا أن هذه الأخيرة لها أهداف تميزها  وأهميةانطلاقا من تعاريف 
 يمكن إيجاهها كالآتي: والتي

 أنواع المراجعة الداخلية:: أولا

المحاسبي من شأن  أن يسمح بتحقيق الأهداف المتوخاة  تظاموالان تبني نوع معين من المراجعة الداخلية ملائم للمؤسسة 
 (90)طواهر و مسعود صديقي، صفحة على استمراريت   والمحافظةالمساهمة المباشرة في تقويم التظام المراجع  وبالتاليمتها، 

التشغيلية بالإيافة إلى  والمراجعةالإدارية أو مراجعة الالتزام  والمراجعةلأنواع المراجعة المالية  حدود فاصلةالصعب ويع  ومن
 (90، صفحة 9000)شحات  م.، أنواع أخرى حديثة ستستعريها كالتالي: 

 المراجعة المالية:  .أ

المستعملة في  والإجراءاتالانحرافات الموجودة  والتتائجواستخراجالحسابات  وتحليلالمالية  والوثائقمراجعة العمليات  وتعي
 محددة وفق المعايير. وإجراءاتتطبيقها مع الواقع بطريقة متظمة بالاعتماد على تقتيات  ومدىتسير هذا الجانب 

 الالتزام( )مراجعةمراجعة إدارية  .ب

أو المحاسبية بهدف معرفة مواطن  تشمل فحص الإجراءات الرقابية الخاصة بتواحي التشاطات الأخرى غير التاحية المالية
المطبقة في المؤسسة، ويعتبر هذا التوع أشمل من  والإجراءاتفهي تتطلب معرفة السياسات  ولهذاالضعف في كفاية الأداء الإداري 

 KhayarallahBelaid , L’audit interne et L’approche de la dynamique de))المراجعة المالية 
groupe, centre de publication)) 

 مراجعة العمليات التشغيلية: .ت

 وتشتملالتتظيم،  ووظائفبالمراجعة التشغيلية فحص مستقل يشمل جميع جوانب  ويقصدتقييم التتفيذ أو الانجاه،  ويتم
)شحات  و نصري عبد لكافة أنشطة الشركة أو لقسم معين وعلاقت  بأهداف المعيتة systématiqueعلى فحص متظم 

 (219الوهاب، صفحة 
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يمكن أن تشمل تقييم هيكل المتظمة أو أساليب الانتاج أو أنشطة  وانماولا تقتصر المراجعة التشغيلية على الجوانب المحاسبية 
: وهي. كما يوجد أنواع أخرى لمراجعة الداخلية برهت حديثا في ظل مختلف التطورات الحاصلة في مجال الأعمال وغيرهاالتسويق 

 (090، صفحة 9092)الوردات، 

 

 

 :مراجعة نظم المعلومات .ث

مراجعة المعلومات الخارجة للتأكد من سلامتها  وكذاوهي التأكد من صحة البيانات الداخلية للتظام بمراجعتها على المستتدات، 
التشغيل الالكتروني للبيانات، أو تشغيل نفس البيانات  وبينالاعتماد عليها، وذلك عن طريق المقارنة بين التشغيل اليدوي  وقابلية

 المقارنة. وإجراءباستخدام برنام  كمبيوتر آخر 

 :المراجعة البيئية .ج

يتم الاتفاق على مفهوم معين حتى الآن بسبب الاعتراف بها من جانب السلطات أو المتظمات  ولمنوع حديث جدّا  وهي
المهتية المختصة إلّا أن  عرف بكون  نشاط تقييمي يقوم على فحص الأداء البيئي للوحدة الاقتصادية بغرض التحقق من فعالية 

 والتلوثمت  مدى الالتزام بالأنظمة الخاصة بالبيئة  والهدفئم المالية، آثاره على القوا وتحديدمع الترتيبات البيئية المخططة  وتوافق 
 وما يمكن أن يواج  المؤسسة بذاتها.

 أهداف المراجعة الداخلية:: ثانيا

لتعدد الأطراف  ونتيجةيظهر لتا جليا تطور أهداف المراجعة الداخلية نتيجة للتطور الذي عرفت  المؤسسة من جهة 
 المستعملة للمعلومات المحاسبية من جهة أخرى. 

هذا الهدف في  ويتبلورنظام الرقابة الداخلية بالمتشأة،  وفعاليةالأساسي للمراجعة الداخلية هو التأكد من كفاءة  والهدف
ة عن طريق إمدادهم بتحاليل مويوعية قيام المراجع الداخلي بمساعدة جميع العاملين في المتشأة على تأدية وظائفهم بطريقة فعالي

 عن نشاط المتشأة. وصحيحةدقيقة  وتقارير

)محمد محمد ابو عقرب، أثر استقلالية أقسام أهداف المراجعة الداخلية فيما يلي: 000وقد حدد المعيار الأمريكي رقم 
 (099، صفحة 9091الداخليين في شركات الصتاعية الليبية، المراجعة الداخلية على كفاءة أداء المراجعين 

 .والتشغيليةوالتقاريرالتأكد من تكامل المعلومات المالية  .9
 المالية. والسياساتوالإجراءاتوالأدواتتحديد مدى التزام المتظمة بالقوانين  .9
 اقتصادية. وبطريقةالتأكد من أن المتظمة تعمل بفعالية  .0
 لتحقيق الأهداف المخصصة من أجلها. وتستغلموارد المتظمة متاسبة  تحديد فيما إذا كانت .2
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 التأكد من أن أنظمة حماية الأصول توفر الحماية المتاسبة لتلك الاصول.  .1

هدف البتاء من خلال اقتراح العلاج  ويتحققمع تطور مفهوم المراجعة الداخلية ظهر هدف جديد لوظيفة المراجعة الداخلية 
نتيجة لما قام ب  المراجع الداخلي من فحص، حيث يتضمن التعريف الأخير اعترافا بالاتجاه نحو الخدمات الاستشارية  والتوصيات

 (10)سعاد، المرجع السابق، صفحة للمراجعة تلبية لحاجات الإدارة 

 

 توييح الهدفين من خلال الشكل التالي:  ويمكن

 (: الأهداف الأساسية للمراجعة الداخلية1الشكل رقم )
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (10، صفحة 9001-9009معمر سعاد،  )شدري: المصدر

و مع تطور البيئة و المتشآت الأعمال تطورت المراجعة الداخلية و مجالاتها  فلم بعد دورها مقتصرا في المراجعة و الرقابة 
أنشطة المالية فقط بل تعداها إلى مجالات أخرى حديثة مرتبطة بتطور أهداف المراجعة الداخلية و ظهر مفاهيم جديدة تمس 

المراجعة الداخلية مثل إدارة الجودة الشاملة و محاسبة المسؤولية و المحاسبة الاجتماعية و البيئية، لذلك نلاحظ تطور في أهداف و 
أنشطة المراجعة الداخلية لتشمل المراجعة المالية مثل التحقق من وجود الأصول و الحد من إساءة استخدامها و فحص الأنظمة 

فعاليتها، كما تشمل التواحي الإدارية لمعرفة مدى التقيد بالسياسات العامة و خطط الإدارة للوصول إلى تحقيق  المحاسبية و مدى
 (099)محمد محمد ابو عقرب، صفحة الأهداف.

 خصائص المراجعة الداخلية:: ثالثا

 هدف البناء

يعني اقتراح الخطوات اللاهمة لتصحيح 
التصح لإددارة،  ومطابقةوتقديمالفحص 

ذلك يعمل المراجع الداخلي  وعلى
بالإيافة إلى مراجعة العمليات المحاسبية 

إلى تحقيق مدى الالتزام  والمالية
 والإجراءاتوالخططبالسياسات 
 المويوعية.

 هدف الحماية

حيث يتم القيام بأعمال الفحص 
 والخططبين الأداء الفعلي  والمطابقة

 المويوعية مسبقا لكل متهما:

 سياسات المؤسسة. -
 الإجراءات المحاسبية. -
 نظام الضبط الداخلي. -
 سجلات المؤسسة. -
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يجب أن تبره الخصائص الأساسية للمراجعة الداخلية لأن إبراه هذه الخصائص تساعد المراجع عتد تقييم  في المؤسسة 
، صفحة 9191)عبد الفتاح صحن، . يتخذ قرار بتوسيع أو تضييق نطاق اختيارات  وبالتاليفيستطيع أن يحكم على سلامتها 

00) 

 (12، صفحة 9001)سعاد شدرى معمر، : الداخلية خصائص مهمة نلخصها كمايلي وللمراجعة

كل الوظائف، حيث تتصب على كل وظائف المؤسسة   وفيفي تطبق في المؤسسات :المراجعة الداخلية وظيفة شاملة .أ
 بهدف خدمة الإدارة.

بصفة  والتقييمالتابعة لها لعمليات الفحص  والمصالححيث تخضع مختلف الوحدات :المراجعة الداخلية وظيفة دورية .ب
 مستمرة.

أن المراجعة الداخلية وظيفة من وظائف المؤسسة إلا أنها مستقلة عن باقي الوظائف الأخرى إلى تلك  مرغ :الاستقلالية .ت
 الخصائص نذكر الخصائص التالية:

 م نظام الرقابة الداخلية.المراجعة الداخلية دعامة أساسية من دعائ -
 المراجعة الداخلية وظيفة تقوم بها وحدة إدارية من وحدات المؤسسة. -
 في التوقيت المتاسب. والمتاسبةالمراجعة الداخلية تسعى إلى ترشيد القرارات الإدارية من خلال توفير المعلومات الدقيقة  -

 تتاول طبيعة المراجعة الداخلية من خلال التقاط التالية: ويكمن

  جميع الرقابات الأخرى. وتقييمرقابة بغرض انتقاء  وأداةنشاط داخلي مستقل داخل المؤسسة 
 .وظيفة استشارية أكثر متها وظيفة تتفيذية 
  الداخلي. والمحاسبيةوالضبطيمتد نشاطها إلى جميع الرقابات الإدارية 
  تقييم الرقابة المحاسبية.تعمل على 
 .يستطيع المراجع الداخلي أن يقوم بذات المهام التي يقوم بها المراجع الخارجي خلال فترة المراجعة 
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 المبحث الثاني: آليات عملية المراجعة الداخلية

حصر مسؤوليات  في مجالات معيتة تعتمد عملية المراجعة الداخلية على آليات عديدة تمكتها من تحقيق أهدفها، فالمراجع تت
 محددة ليتمكن من تقديم خدمات جليلة وفق إجراءات تويح عمل .

 المطلب الأول: المُّراجع ومجالات تطبيق المراجعة الداخلية

التي تعتقد أنها يرورية لتجميع أدلة الإثبات  وبالأساليبتتم المراجعة باختيار العيتات المتاسبة من معاملات المؤسسة 
 يقوم بالمراجعة شخص يدعى المراجع الداخلي. والذيالمتاسبة التي يمكن بالاعتماد عليها 

 المّـُــــــــــــــراجع:اولا: 

لكل مهمة هتاك شخص يقوم بممارستها، فالمراجعة يقوم بها شخص يطلق علي  اسم " المراجع"، فهذا الشخص يجب أن 
 تتطلب مسؤولية كبيرة. والتي، والصعبةحتى يتمكن من ممارسة هذه المهمة المعقدة  والمميزاتيتحلى بمجموعة من الخصائص 

 المراجع:تعريف  .أ

رأي  عن صحة  وإبداءعتد قيام  بعملية المراجعة  والمحايديمكن تعريف المراجع على أن  ذلك الشخص المستقل، المحترف 
 شركات الخلمن يطلب خدمات  من مؤسسات،  ومويوعيةالمحاسبية بكل شفافية  والعملياتالقوائم المالية 

 (02، صفحة 9002)شعباني لطفي، كما يمكن تقسيم القائم بعملية المراجعة إلى نوعين: 

 المراجع الخارجي: -9

تخضع وثائقها المحاسبية للمراجعة، فهو يقدم خدمات  بصفة مستقلة  والتييكون غير موظف بالمؤسسة الطالبة لخدمات ، 
المحاسبية،  والسجلاتالقوائم المالية  وعدالةبإبداء رأي  المهني المحايد عن مدى صدق  ويقوملحساب  الشخصي على أساس تعاقدية، 

 مع المبادئ المحاسبية مع تقديم في نهاية العملية تقرير يحوي رأي . وتماشيها

 المراجع الداخلي: -9
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المراجع الخارجي، إذ أن علاقت   هو موظف بالمؤسسة محل المراجعة، كما أن  لا يتمتع بالاستقلالية الكاملة كالتي يتمتع بها
 بالإدارة تبعية مهتية إلا أن  هتاك بعض الإجراءات تهدف لمتح المراجع الداخلي درجة من الاستقلالية. 

 الخارجي  والمراجعبين المراجع الداخلي  والتشاب ب: أوج  الاختلاف 

الخارجي، نبدأ بأوج   والمراجعالمراجع الداخلي  بين والتشاب مبن خلال التعريفين السابقين يمكن إبراه أوج  الاختلاف 
 (02، صفحة 9002)لطفي شعباني، الاختلاف التي يمكن إبراهها في الجدول الموالي:

 

 .( المقارنة بين المراجع الداخلي والمراجع الخارجي1الجدول رقم )

 المراجع الخارجي المراجع الداخلي

 المراجعة متفذة من طرف مهني، يعمل باستقلالية. متفذة من طرف شخص بالمؤسسة المراجعة

 وذلكمن طبيعة القائم بعملية المراجعة خدمة إدارة المؤسسة 
 ومتععلى اكتشاف  والعملبالتأكد من صحة المعلومات 

سياسة المويوعية من الانحراف عن ال والتلاعباتوبالتاليالأخطاء 
 طرف المؤسسة.

الإجابة لحاجيات الآخرين فيما يتعلق بدرجة الثقة التي يمكن 
عن مدى  ومحايدبإبداء رأي فني  وذلكإعطاؤها للوثائق المالية 

 التتائ . وتوصيلعدالتها 

من حالات  والوقايةالمراجع ل  علاقة مباشرة بعمليات اكتشاف 
 الغش

متها  والوقايةالمراجع ليس مسؤول عن اكتشاف حالات الغش 
لا في حالة ما إذا كانت الوثائق المالية تكشف عليها بصورة إ

 مهمة.
، مع والمحاسبةيجب على المراجع أن يكون مستقل عن الخزيتة 

الصادرة من مسئولي المؤسسة،  والطلباتخضوع  للاحتياجات 
 فالمراجع يتمتع باستقلال الجزئي.

على المراجع أن يكون مستقل عن المديرية، فالمراجع يتمتع 
 الرأي. وإبداءبالاستقلال التام في عملية الفحص، التقييم 

تحدد الإدارة نطاق العمل للمراجع الداخلي فبقدر المسؤوليات 
 التي تعهد بها الإدارة للمراجع يكون نكون نطاق عمل .

 والمؤسسةالمراجع  يتحدد نطاق العمل وفقا للعقد الموقع بين
تتص علي   وماالمتعارف عليها  والمعاييرحسب العرف السائد 
 القوانين المتظمة للمهتة.

 فحص دوري للقوائم المالية، عادة مرة في الستة. فحص دائم لتشاطات المؤسسة

 (02، صفحة 9002)شعباني لطفي، المصدر:

 تتلخص فيما يلي: والخارجيالا أن أوج  التشاب  بين المراجع الداخلي 
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  يهدف إلى يمان وجود نظام فعال للرقابة الداخلية في المؤسسة. والخارجيكل من المراجع الداخلي 
  من  والتقليلمن حالات الغش  والحدإلى متع التلاعب بأملاك المؤسسة  وسعيهماكما يمكن إيافة اكتشاف كل متهما

 حدوث الأخطاء بأنواعها، فهذه التقطة المشتركة من حيث الهدف بيتهما.
  يهتم بالمراجعة المالية للعمليات التي تقوم بها المؤسسة، لذلك من المصلحة المشتركة لكلا  والخارجيكل من المراجع الداخلي

 الية.بعمل على توفير المعلومات لإعداد القوائم الم وملائمهما وجود نظام محاسبي فعال 

 

 

 ثانيا: مجالات تطبيق المراجعة الداخلية

في المراجعات المالية،  والمتحصرالتقليدي  والماليإن المجال الرئيسي للمراجعة الداخلية هو تقديم خدماتها في التطاق المحاسبي 
من المراجع الداخلي القيام  وطلباولكن التطورات التي مرت بها المراجعة أدت إلى تطرق المراجعة الداخلية إلى مجالات أخرى، 

 ببعض المراجعات غير المالية والتي تمكت  من تقديم خدمات  البتاءة.

)محمود جربوع يوسف، المجالات التي تسهم بها وظيفة المراجعة الداخلية المقدمة لخدمة العملية المالية ما يلي:  وأهم
 (902، صفحة 9009

 الاستخدام. والغشوالاختلاسوسوءالشركة من السرقة  وممتلكاتحماية الأصول 

 القرارات. واتخاذالحصول على البيانات المالية الدقيقة التي تساعد الشركة على القيام بعمليات التخطيط  -

 :المطلب الثاني: منهجية المراجعة الداخلية

في ذلك تقتيات معترف بها  ويستخدمتتميز مهمة المراجعة الداخلية بكونها تتبع نفس المتهجية مهما كان الهدف المسطر، 
همة المراجعة الداخلية من ثلاثة مراحل وتتكونمتخضع إلى قواعد محددة سيتوجب احترامها لتحقيق عمل وايح، كامل، وفعال، 

 لة تتفيذ للمهمة، مرحلة عرض التتائ ، كما يلي:أساسية وهي مرحلة التحضير للمهمة، مرح

 أولا: مرحلة التحضير للمهمة:

من المراجع القدرة على  وتتطلبتهدف هذه المرحلة إلى إعداد كل الأعمال التحضيرية قبل الانتقال إلى مرحلة التتفيذ، 
التي يمكتها أن تساعد  والأطرافمكان وجود المعلومات الجيدة،  وتحديدللتوصل إلى المعرفة الجيدة بالمؤسسة،  والفهمقراءة، التركيز، 

)عيادي، مساهمة المراجعة الداخلية في تقييم نظام المعلومات المحاسبي للمؤسسة، هذه المرحلة بعدة خطوات هي:  وتمرفي تقديمها، 
 (991، صفحة 9009رسالة ماجستير، قسم علوم التسيير، 

 L’ordre de missionبالمهمة: الأمر  .أ
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الأمر بالمهمة هو عبارة عن تفويض الذي تمتح  الإدارة العامة إلى مصلحة المراجعة الداخلية بهدف إعلام المسؤولين عن 
 هذا الأخير إلى ثلاثة مبادئ: ويخضععملية المراجعة، 

 هام التي تطلبها مت  الإدارة العامة.يقوم بالم وإنمالا يقرر المراجع الداخلي بمفرده عن مهمت ،  -
من طرف مسؤول مديرية  ونادرايجب أن يصدر الأمر بالمهمة من سلطة مؤهلة، عادة الإدارة العامة أو لجمة المراجعة  -

 المراجعة الداخلية. بالتسبة لمصلحةمهمة في المؤسسة إذا سمح موقعها في الهيكل التتظيمي 
)عيادي محمد لمين، فقط المراجعين الداخليين. وليسيسمح الأمر بالمهمة بالإعلام المسؤولين الذين لهم علاقة بالمهمة  -

 (991المرجع السابق، ، صفحة 

 

  L’étape de familiarisationمرحلة التعود:  .ب

تساعده على فهم المويوع الذي هم  والتقتيةتتطلب هذه المرحلة من المراجع الداخلي قدرا من الثقافة المالية، التسييرية، 
 من خلال المعلومات بهدف:  وذلكبصدد مراجعت  

 امتلاك  لتظرة عن الرقابة الداخلية الخاصة بالوظيفة أو الإجراء الخايع للمراجعة. -
 جعة الداخلية.تحديد أهداف مهمة المرا -
 تحديد المشاكل الأساسية المتعلقة بالوظيفة أو الإجراء. -

 وملفات، والوثائقمؤهلات المراجع، وفرة المعلومات،  وإلىتخضع مدة مهمة المراجعة الداخلية إلى درجة تعقد المويوع، 
متها  والغرضلمراجع بإعداد " خطة التقارب" المعلومات التي تم جمعها يقوم ا وانطلاقا منالعمل الخاصة بمهمات المراجعة السابقة، 

 بـ:يهتم المراجع  المراجعة، وثائق، اجتماعات( اللاهمة للحصول على معرفة الضرورية للقيام بمهمة )استجواباتهو اختيار الوسائل 

الأمر بتتظيم الأفراد، تكويتهم، تقسيم العمل، إلى جانب كل العتاصر العددية  ويتعلق: فهم تنظيم الوحدة بشكل دقيق .9
 ... الخ.والاستثماراتالتي تتعلق بتتظيم الوحدة من مواهنات، التتائ ، 

القوة التي يعتمد عليها  ونقاط: يجب معرفة أهداف الوظيفة التي سيتم مراجعتها، نقاط الضعف، والمحيطفهم الأهداف  .9
 .ومشاكلهاالذي تتتمي إلي ، بهدف الحصول على نظرة عامة عن الوحدة  والمحيطالمسؤولون 

التسيير التي تسمح  وتقتياتإلى طرق  وعتاصرها: بداية من لوحة القيادة التعرف على التقنيات العمل المستخدمة .0
 (990السابق، صفحة )عيادي، المرجع الموجودة.  والرقابةللوحدة بأداء مهامها 

  Plan d’approche: خطة التقارب .2

، أو الإجراء( الخايع للمراجعة إلى مجموعة أعمال أولية )الوظيفةهي وثيقة تظهر في شكل جدول يقوم بتقسيم التشاط 
 ويع خطة التقارب في هذه المرحلة: ويتطلبسهلة الملاحظة، 
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 تقسيم التشاط إلى أعمال أولية. -
 من الأعمال الأولية. والفائدةالإشارة إلى الهدف  -

)عيادي، المرجع السابق، ) . وأهدافهاخطة التقارب في الجدول من عمودين يبين الأعمال أو العمليات الأولية  وتظهر
 (990صفحة 

 ج. التقرير التوجيهي:

يحدد التقرير التوجيهي أسس تحقيق مهمة المراجعة الداخلية و نطاقها، يعرض الأهداف التي يسعى المراجع الداخلي إلى 
تحقيقها، كما يعرف مواقع الخطر المحدد سابقا يمن خطة التقارب، و التي على يوئها يتم تحديد نطاق المهمة، كما يتضمن 

يث مجال العمل الوظيفي، أي الإدارة و الفروع التي ستخضع للمراجعة، و مجال العمل مقترح المراجعون بمجالات تدخلاتهم، من ح
)صبح، ،دليل التدقيق الداخلي وفق المهمة( وهذا التقرير للتشاور بين فريق المراجعة و الطرف الأخر لطالب لها. )مكانالجغرافي 

 ( 901، صفحة 9002ارف العربية ، المعايير الدولية، اتحاد المص

 ثانيا: مرحلة تتفيذ مهمة المراجعة الداخلية: 

علي  من مدير المراجعة على أن  والموافقفي هذه الخطوة يتم تتفيذ مهمة المراجعة الداخلية وفقا لمخطط المراجعة المعد مسبقا 
)صبح، تدقيق البيانات المالية وهي:في ثلاث مراحل  وتتمفي ملفات التدقيق،  والملائمةالأدلة الكافية  وتجميعيتم الاختيار 

 (921ص

 :اجتماع الافتتاح 

 وفي التشاط محل المراجعة،  ومسؤولوعقد اجتماع في مقرر التشاط الذي سيتم مراجعت ، بين الفريق المكلف بالمهمة  ويتم
 .والفحصيتم بتاء أول العلاقات بين الطرفين، وكذلك التهيئة الميدانية لعملية المراجعة 

 :مخطط التتفيذ 

للمراجع بمعرفة أدق  ويسمحيقوم برنام  المراجعة بتقسيم الأعمال بين مختلف أعضاء فريق المراجعة وفقا لمؤهلاتهم، 
المراحل التي تم التوصل  وتحديدعلى تتبع عمل المراجع لضمان السير العادي للمهمة خلال الزمن  ويساعدالتفاصيل عن مهمت ، 

 إليها.

 :العمل الميداني 

من مدير المراجعة، حيث يقوم فريق المراجعة بتطبيق هذا  واعتمادهدور هذه المرحلة مباشرة بعد إعداد برنام  المراجعة  ويؤتي
 وملائمةمن تقتيات المراجعة من أجل جمع أدلة إثبات كافية  والمقارناتوغيرهاإجراء الاختبارات البرنام  على الواقع من خلال 

عن أية مشاكل أو مخالفات قد تحدث، كما يجب على فريق المراجعة القيام بتوثيق كافة أعمالهم  وكشفلتحقيق الأهداف المهمة 
 بأوراق عمل مؤيدة بمعلومات ثبوتية داعمة لها.
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 لة التقرير عن مهمة المراجعة الداخليةثالثا: مرح

 (992-990)عيادي، المرجع السابق، الصفحات وتتمثلفي:تعتبر أخر خطوة من خطوات انجاه مهمة المراجعة الداخلية 

 مشروع تقرير المراجعة:

بتخليص عن  ومرفقةالمشاكل، التي تم إعدادها أثتاء تتفيذ برنام  المراجعة، مرتبة متطقيا حسب أهميتها  وتحليليتم من خلال إبراه 
المصادقة على الملاحظات التي تعريها هذه الوثيقة يتم  وبعد، الأسباب، التتائجوالتوصياتالملاحظات،  ويعرضمويوع المشكل 

 التحضير للاجتماع التهائي.

 الإقفال:الاجتماع التهائي أو  -

إتباع الاجتماع خمسة مبادئ  ويجبيجتمع نفس المشتركين في الاجتماع الافتتاحي للاستماع إلى التتائ  المتواصل إليها، 
 أساسية:

 

 . الكتاب المفتوح:9

الإثبات التي أدت إلى تلك  وعتاصرعرض الوثائق  ويجبعلي  من طرف المراجعين،  والتعليقيتضمن ما قد تم عري  
 ت التي ذكرت في المشروع التهائي.الملاحظا

 . خط الانتظار:9

يتم عرض نتائ  المراجعة من مسؤول المباشر الذي ستتم مع  المصادقة على التتائ ، ولا يتم نشر التقرير إلا بعد الاجتماع 
 المصادقة علي . وبعدالتهائي 

 . الترتيب:0

المشاكل  وتحليليتم عرض توصيات المراجعين حسب أهميتها انطلاقا من الملاحظات التي تم عريها على أوراق إبراه 
 العواقب. وتحليل

 . مبدأ التدخل الفوري:2

 ويتمأي بمجرد تبليغ المراجع عن المشاكل يتم تشجيع  للقيام الفوري بالأعمال التصحيحية إذا توفرت ل  الوسائل اللاهمة، 
 لإشارة إلى ذلك في تقرير المراجعة.ا

 .مبدأ المعرفة المشتركة:1

 يتم طرح مشاكل لم يتم التطرق إليها من قبل. وإلايجب التأكد من أن كل الأطراف المشاركة على علم بالمشاكل الملاحظة 

 التقرير التهائي: .ث



 الفصل الاولالجانب النظري للمراجعة الداخلية

24 
 
 

لإعلامهم بتتائ  مهمة المراجعة  والإدارةإرسال  لأهم المسؤولية المعتيين  ويتميتم إعداد تقرير المراجعة في صورت  التهائية 
التي تكشف خلال عملية المراجعة، ويجب أن يكون التقرير مويوعي  والاختلالاتالمقترحة لمعالجة المشكلات  والتوصيات
 (199)نصر و شحات ، صفحة في تقديم  في الوقت المتاسب.  وتقديم يتم إعداده  وأن، ووايحوبتاّء

 : أوراق المراجعة

التي  والطرقوالإجراءاتما قام ب  من عمل،  لإظهاران أوراق العمل تشمل على كل الادلة التي يتم تجميعها بواسطة المراجع 
 المالية.  والقوائمستتد علي  في اعداد التقرير ييكون للمراجع الأساس الذي  ومت التي توصل اليها،  والتتائ اتبعها، 

 تحفظ في ملفين هما:  والبياناتوهذه المعلومات 

 الملف الدائم -
 الملف الجاري -

المسجلة،  وعتاويت أهمها: اسم العميل  ومنعن المشروع  والدائمةما يجب أن يحتوي  الملف الدائم هي البيانات الثابتة  وأهم
بالأصول الثابتة  والستداتوملخصرأس المال  وبيانالتشاط،  وطبيعة، نوع الشركة القانوني في تاريخ التأسيس ومصانعهوفروع 

 وعمليةلها علاقة بالمرجع  والتيالإدارة  ومجلسنسخة عن قرارات الهيئة العامة  وكذلكالختامية لعدة ستوات سابقة  والحسابات
 التتظيمي. والهيكلالداخلي  والتظامالمحاسبة المستعملة  وأنظمةالممسوكة  والدفاترقائمة بالسجلات  وأيضاالمراجعة. 

، 9002)محمد م.، على:يحتوي  وكذلكأما الملف الجاري، فيحتوي على البيانات المتعلقة بعملية المراجعة للعام الحالي 
 (19-12الصفحات 

  المراجعين. وأسماءنسخة من كتاب التعيين 
  والمراجعصورة عن الخطابات المتبادلة بين العميل. 
  ،التقديري. والوقتبرنام  المراجعة للعام الحالي 
  ،إلى عتاصرها المختلفة. والإيراداتالمصروفات  وتحليلميزان المراجعة 
  التثبت متها. وطريقة، واحتساب قيمتها والمطلوباتالموجودات 
  الملاحظات. وسجلملخص بقيود التسوية 
  ،التقدية(.)المخزونالجرد  ومحايرمحاير اجتماعات الهيئة العامة ، 
 .صور عن التقرير التهائي 

على برنام   ويحتويالتي تكون مع  هتاك نوع ثالث من الملفات  والملفاتبعض التقسيمات لأوراق عمل المراجع  وفي
 في كافة أجزاء المراجعة. والتكاملتسيق من اجل تحسين الت وذلكالمراجعة، حيث يبقي  في ملف متفصل 
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 المراجعة الداخلية ومعاييرالمبحث الثالث: إجراءات 

من أجل تكوين رأي عما إذا كانت القوائم المالية لعملاء المراجعة توفر صورة صادقة عن المركز المالي، يجب على المراجعين 
 من خلال أداء عملية المراجعة. وملائمةأدلة إثبات كافية  وتقيمتجميع 

ولا سيما الاستتاد على معايير المراجعة الداخلية التي تعتبر نموذج يستخدم للحكم على مدى جودة العمل الذي يقوم ب  
 المتحكمة في ذلك. والمعاييرالمراجع. وفي هذا المبحث ستتتاول إجراءات أداء عملية المراجعة الداخلية 

 عمل المراجعة الداخلية المطلب الأول: إجراءات

المشكلات التي تؤثر على أداء عملياتها  ونوعيةتختلف طريقة أداء المراجع الداخلي تبعا لاختلاف طبيعة نشاط المؤسسة 
هق سوافري، سمير كمال )فتح ر الإداري الذي تسير علي  إدارتها، فعل المراجع الداخلي أن يجيب على ثلاثة أسئلة وهي:  والتظام

 (20، صفحة 9009محمد، و محمود مصطفى، 

 ماذا يجب علي  أن يقوم بمراجعت ؟ 
  لأي غرض تتم المراجعة؟ 

بداية يجب على المراجع مراجعة ذلك الجزء من نظام الرقابة الذي يحقق أفضل متفعة مقابل التكلفة التي يتم تحملها، 
 يتعلق ب  من تكلفة. وماتلك التكلفة وقت فريق المراجعة  وتتضمن

الرغم من أن تكلفة القيام بعملية المراجعة تعتبر من العوامل التي يأخذها المراجع بعين الاعتبار، إلا أن العامل  وعلى
الأساسي الذي يحكم توهيع الموارد التي تتعلق بوظيفة المراجعة الداخلية هو مخاطر الفشل في تحقيق واحد أو أكثر من أهداف الرقابة 

 ( للرقابة الإدارية على التحو التالي:01)المخاطر تبعا للأهداف الخمسة تصتيف تلك  ويمكنالداخلية، 
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 .والتشغيليةعدم دقة المعلومات المالية  -
 .والقوانين، الإجراءات والخططالفشل في إتباع السياسات،  -
 .يياع الأصول -
 الكفء للموارد. وغيرالاستخدام غير الاقتصادي  -
 الفشل في تحقيق الأهداف المويوعية. -

ذلك فقد يقوم بدراسة  ولتحقيقإن تحديد وقت عملية المراجعة يتوقف على قيام المراجع بتحديد حجم المخاطر القائمة، 
المخاطر التسبية التي تتعلق بالأنشطة المختلفة، ثم يقوم بترتيب تلك الأنشطة بحسب المستويات التسبية  وتقديرالتتظيم ككل 

تكون  وخطةتتطوي على مخاطرة أكبر أولا، ثم يقوم المراجع بويع إستراتيجية المراجعة للمخاطر بحيث يتم فحص الأنشطة التي 
 ملائمة يأخذ بعين الاعتبار عتد ويعها:

 

 دراسة هيكل المؤسسة. -
 في المؤسسة. والماليةدراسة الأنظمة الإدارية  -
 الوقت اللاهم لتتفيذ الخطة. -

تتلخص أركانها فيما يلي:  والتيراجعة يقبل على مباشرة عملية المراجعة ويع البرنام  الذي يراه كافي لإتمام عملية الم وبعد
 (922)محمد ا.، المرجع السابق، صفحة 

 :والتدقيقأولا: الفحص 

يدور حول التأكد من مدى صحة العمليات المالية  والذيأساسيا من أركان المراجعة الداخلية  وركتايعتبر الفحص عتصرا 
 من حيث: والمحاسبية

 .الدقة في تسجيل هذه العمليات دفتريا 
  والدائنالسليم لطرفي العملية المدين  والتحديدالتوج  المحاسبي للعمليات المالية 
  المستتدات الدالة على حدوث العمليات المالية باعتبارها من القرائن الرئيسية في المراجعة. وقانونيةمدى صحة 

إلى التقارير المستخرجة من سجلات المؤسسة، حيث أن الإدارة تعتمد إلى حد كبير على المعلومات  والتدقيقالفحص  ويمتد
 القرارات التي تكون سليمة إلا إذا كانت التقارير صحيحة. واتخاذالواردة في التقارير لتسيير التواحي التشغيلية  والبيانات

المحاسبية من حيث الدقة المحاسبية  والعملياتيتمثل في التأكد من مدى صحة البيانات  والتدقيقإن الهدف من الفحص 
يترتب علي  من أمانة  وما التي تثبت صدق ما تتضمت  السجلات والقوانينالأدلة  وجمعالتوجي  المحاسبي  وسلامة، والمستتدية

 ( 21)كاروس احمد، المرجع السابق، صفحة الاعتماد عليها في اتخاذ القرارات المختلفة. وإمكانيةالبيانات المحاسبية 



 الفصل الاولالجانب النظري للمراجعة الداخلية

27 
 
 

 ثانيا: التحليل:

لتحديد  والسجلاتوالتقاريرالرقابة الداخلية  وإجراءاتبهذا العتصر في عملية الفحص الانتقائي للسياسات الإدارية  ويقصد
المراجع الداخلي العديد من الأساليب لتتفيذ عملية التحليل هذه، متها أدوات التحليل المالي  ويستخدمنقاط الضعف فيها، 

على مستوى  وتحليلهاقسام التتائ  على مستوى الأ وتحليلالعلاقات المختلفة بين عتاصر القوائم المالية في المتشأة،  والمقارناتوإيجاد
 الشركة لعدد من الستوات إلى غير ذلك من الأساليب.

 ثالثا: الالتزام

يتمثل هذا العتصر في الإجراءات التي يضعها المراجع الداخلي في سبيل التأكد من مدى التزام العاملين في المتشأة 
سبيل تتفيذ هذا  وفيالمتخذة في هذا المجال،  والقراراتويوعة العمليات وفقا للتظم الم وأداءوتتفيذبالسياسات الإدارية المرسومة 

 العتصر 

متعتاصر المراجعة الداخلية فمن حق المراجع أن يستعين عتد الحاجة ببعض القوانين في المتشأة لدرايتهم الكاملة بالجوانب القانونية 
 (921مد سرايا، صفحة )السيد محعلى مدى الالتزام بها.  والحكم

 

 رابعا: التقييم:

 ونقاطيتت  من خلالها للمراجع الداخلي مقدرة الحكم على مدى قوة التظام المويوع  والتحليلإن عملية الفحص 
التي تسير عليها  والإجراءاتالسياسات  وفعاليةواقتصاديةالضعف في  مما يتعكس على التقرير الشخصي المويح لمدى كفاية 

الحقائق  والمعلوماتوتقصيإذ يقتضي التقييم تجميع البيانات  وتطويرهبقصد ترشيد الأداء  وأفرادلديها من تسهيلات  وماالمؤسسة 
 (21)أحمد، صفحة .والاقتراحاتمع تقييم هذه الآراء  واقتراحاتهمبآراء المسؤولين  وبالاستعانة

 خامسا: التقرير

تم التوصل إلي  من نتائ   ومامعالجتها  وأهميتهاوطريقةيبره التقرير الذي يقدم  المراجع الداخلي آراء فتية حول المشكلة 
.  كما يفضل عرض التقرير على المسؤول على التشاط محل الفحص لتجتب تشوي  الحقائق أو سوء تقدير عن بعض وتوصيات

 (90)كاروس أحمد، صفحة وتقصيلما قام ب  من فحص  والوايحالداخلي على العرض الواعي  عاجوتتبلورقدرة المر الأمور 

 المطلب الثاني: معايير المراجعة الداخلية

ويعت حتى تحكم الممارسة  والتيتعتبر معايير المراجعة الداخلية من الإصدارات الرسمية لمعهد المراجعين الداخليين الأمريكيين 
 المهتية لهذه الأخيرة.

 أولا: قائمة معايير المراجعة الداخلية:

 في:فالهدف من ويع هذه المعايير تتمثل 

 وممارستها.المراجعة الداخلية، ذلك بتحديد مجال تدخلها  ومسؤوليةإهالة الغموض حول دور  -
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 المراجعة الداخلية بالمؤسسة. وسلطةتحديد مسؤولية  -
 لمصلحة المراجعة الداخلية. وتشغيليةقوانين تتظيمية ويع  -
تروي  المراجعة الداخلية، ذلك بتطوير خبرة معترف بها، خاصة إذا علمتا أن المراجعين الداخليين مرتبطين بالمراجعين  -

 يحظوا باعتراف مثلهم، لذلك ويعت معايير لتحديد شروط ممارسة مهتية المراجعة الداخلية. ولمالخارجيين، 
 (20)لطفي شعبان، صفحة في المعايير الخمسة التالية:  وتتمثل

 استقلالية المراجع الداخلي. :900المعيار رقم  -
 : الكفاءة المهتية للمراجعة الداخلية.900المعيار رقم  -
 : مجال عمل المراجعة الداخلية.000المعيار رقم  -
 العمل في المراجعة الداخلية.: أداء 200المعيار رقم  -
 : إدارة قسم المراجعة الداخلية.100المعيار رقم  -

 نعرض ملخص عن معايير الممارسة لمهتة المراجعة الداخلية. وسوف
 ويتضمن: يجب أن يتمتع المراجعون الداخليون بالاستقلال عن الأنشطة التي يراجعونها الاستقلالية 122المعيار رقم  .أ

 هذا المعيار جانبين أساسين.

 :الموقع التنظيمي 112المعيار رقم : 9

مسؤوليات المراجعة على نحو كاف. وذلك من  بإنجاهيجب أن تحتل إدارة المراجعة الداخلية موقعا تتظيميا يسمح لها 
 حيث:

 المستوى الإداري التابع ل  المراجع. -
 الجهة التي يقدم لها تقرير المراجعة. -
 بالتسبة للمراجع. والعزلسلطة التعيين  -
 ذلك ستويا. ويتمالأموال أو الأدوات المختلفة  ومنحديد احتياجات قسم المراجعة الداخلية من الأفراد  -

 :الموضوعية 122المعيار رقم : 9

 عة من خلال:يجب أن يؤدي المراجعون الداخليون عمليات المراجعة على نحو مويوعي أي الواقعية في الحكم على المراج

 تحديد اختصاصات العاملين في قسم الخاص بالمراجعة الداخلية. -
 تحديد حالات التعارض في الاختصاصات داخل القسم. -
 المهام بين أعضاء القسم من وقت إلى آخر. وتبديلتغيير  -
 أخرى. وأقسامتخص إدارات  وأعمالعدم قيام المراجع بمهام  -
 خرى إلى قسم المراجعة الداخلية بمراجعة سبق غيرهم القيام بها.عدم قيام أفراد تم تحويلهم من أقسام أ -
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 (991)عيادي محمد لمين، صفحة مراجعة نتائ  المراجعة قبل قراءة التقرير.  -
 ويتضمنمهتية معتادة  وعتاية: يجب أن يؤدي المراجعون الداخليون عملهم بكفاءة الكفاءة المهنية 222المعيار رقم  .ب

 هذا المعيار المعايير التالية:
 : العاملون 212رقم  المعيار  .9

مع عمليات  يتلاءمبما  والتعليميجب أن توفر إدارة المراجعة الداخلية تأكيدا على تمتع المراجعين بالكفاءة المهتية 
 المراجعة التي يتم القيام بها.

 :والتدريبالمهارات  222المعيار رقم  .9
 ضروري لتحمل مسؤوليات القيام بالمراجعة.والتدريبيجب أن يحصل العاملون على جوانب المهارات 

 :الإشراف 282لمعيار رقم ا .0

 يجب تأكيدوجودإشراف ملائم على عمليات المراجعة.

 :السلوكالالتزام معايير  242المعيار رقم  .2

 المهني.يجب أن يعمل المراجعون الداخليون بما يتفق مع معايير السلوك 

 

 :الإنسانية: العلاقات و الاتصالات  262رقم  رالمعيا .1

 (992)عيادي،، المرجع السابق، صالفعال  والاتصاليجب توفر مهارات التعامل مع الأفراد 

نظام الرقابة  وفعاليةمدى كفاءة  وتقييم: يجب أن يشمل مجال المراجعة الداخلية اختبار مجال العمل 822الرقم  .ت
 الداخلية بالمتظمة، وجود الأداء في تتفيذ المسؤوليات التي تم تخصيصها.

 :المعلوماتمدي الاعتماد و أمانة  812المعيار رقم  .9

التي تم  والوسائلالخاصة بالتشغيل  والمعلوماتيجب أن يفحص المراجعون الداخليون مدى الاعتماد على أمانة المعلمات المالية 
 عن هذه المعلومات. والتقريراستخدامها في تعريف، القياس، للتبويب، 

 :التنظيمية: الالتزام بالسياسات، الخطط ، الإجراءات القوانين، القواعد  822رقم  رالمعيا .9

لعمليات التشغيلية التي لها أثر معتوي على ا والإجراءاتوالقوانينيجب فحص التظم التي ويعها للتأكد من الالتزام بالسياسات 
 إذا كانت المتظمة قد التزمت بها. والتقاريروتحديد

 :حماية الأصول 882المعيار رقم  .0

 على نحو ملائم من وجود هذه الأصول. والتحققيجب فحص وسائل حماية الأصول 
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المعلومات،  وتقييم: يجب أن يشمل عمل المراجع تخطيط المراجع، فحص أداء العمل في المراجعة 422المعيار رقم  .ث
 .والمتابعةتوصيل التتائ  

 يجب أن يقوم المراجعون بتخطيط كل عملية مراجعة.:المراجعةتخطيط  412رقم  رالمعيا .9
: يجب تجميع و تحليل و تفسير و توثيق المعلومات لتدعيم التتائ  المعلوماتفحص و تقييم  422رقم  رالمعيا .9

 المراجعة.
يقوم المراجعون الداخليون بالتأكد من أن التصرف الملائم قد تم القيام ب  حيال يجب أن :المتابعة 442رقم  رالمعيا .0

 نتائ  المراجعة التي تم التقرير عتها.
: يجب أن يقوم مدير إدارة المراجعة الداخلية بإدارة متاسبة عملية الإدارة بإدارة المراجعة الداخلية 522المعيار رقم  .ج

 المراجعة الداخلية.
 :المسؤولية: الغرض، السلطة و  512رقم  رالمعيا .9

 في إدارة المراجعة الداخلية. والمسؤوليةيجب أن يتوافر لدى مدير إدارة المراجعة الداخلية قائمة بالغرض من السلطة 

 :التخطيط 522رقم  رالمعيا .9

 المراجعة الداخلية.يجب أن يضع مدير إدارة المراجع الداخلية الخطط التي يتم من خلالها القيام بمسؤوليات إدارة 

 :الإجراءاتالسياسات و  582رقم  رالمعيا .0

 مكتوبة تمثيل دليلا لهيئات العاملين. وإجراءاتيجب أن يوفر إدارة المراجعة الداخلية سياسات 

 :الأفرادإدارة و تنمية  542رقم  رالمعيا .2

 الموارد البشرية في إدارة المراجعة الداخلية. وتتميةيجب ويع برنام  لاختبار 

 المراجعون الخارجيون: 552رقم  المعيار  .1

 والخارجيةيجب تتسيق بين جهود المراجعة الداخلية 

 :الجودةتأكيد  562رقم  رالمعيا .2

على برنام  لتأكيد الجودة بما يمكن من تقييم العمليات التشغيلية في إدارة المراجعة  ويحافظيجب أن يضع مدير المراجعة الداخلية 
 (992-992)عيادي،، المرجع السابق، ص  الداخلية.

 ثانيا: قواعد السلوك المهني:
تطرح كواجهة مع  وهيهمت ، هي وثيقة تلخص المبادئ التي يجب أن يلتزم بها المراجع الداخلي لتفادي الإيرار بم

هذه الحالة فان معهد المراجعين الداخليين يوصي دائما  وفيالضمير بحيث التطبيق في المؤسسة يتطلب احترام هذه القواعد، 
 ومنالصرامة يشكل شرف المعهد  واختيارعدم احترام هذه التعليمات إلى عقوبة )الطرد من المعهد(  ويؤديبطريقة الصارمة، 

 (999)عيادي، المرجع السابق، ص أهم القواعد التي يتص عليها: 
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 .ومسؤولياتهمفي أداء واجبهم  والمويوعيةوالحرصيجب أن يتسم المراجعون الداخليون بالأمانة،  -
جزءا من  -على علم-ونواأن لا يكويجبيجب أن يتسم المراجعون الداخليون بالإخلاص اتجاه التتظيم الذي يعملون في ،  -

 أي نشاط غير قانوني أو غير ملائم.
 وإلىيكونوا، مهما كان الحال، متخرطين في أي عمل أو نشاط يؤدي إلى الإساءة إلى المراجعة الداخلية  ألايجب  -

 التتظيم العاملين في .
 هتية.يقوم المراجعون الداخليون إلا بالأعمال التي يمكتهم القيام بها بكفاءة م ألايجب  -
 يجب أن يستخدم المراجعون الداخليون الوسائل المتاسبة بالالتزام بمعايير الممارسة المهتية للمراجعة الداخلية. -
استخدم  وعدميجب أن يكون المراجعون الداخليون أمتاء على المعلومات التي يتحصلون عليها خلال عملية المراجعة  -

 بمصلحة التتظيم. أو تضرخاصة أو أي صورة تخالف القوانين  معلومات سرية أو خاصة بالتتظيم لتحقيق مكاسب
يجب على المراجعين الداخليين، عتد إعداد التقارير عن نتائ  أعمالهم الكشف عن جميع الحقائق الجوهرية المعروفة لهم،  -

ة عن ممارسات إذا لم يتم الكشف عتها سوف تؤدي إلى تقارير مضللة عن العمليات محل المراجعة نتيجة التغطي والتي
 غير قانونية.

 الخدمات التي يقدمونها. وفعالياتهموجودةمستمرة لتحسين كفاءاتهم  وبصفةيجب على المراجعين الداخليين السعي دائما  -
ممارستهم للمهتة( الالتزام بضرورة الحفاظ على المعايير العالية للتأهيل  )فييجب على المراجعين الداخليين  -

 يضعها معهد المراجعين الداخليين. والأخلاقوالكرامةوالتي

 

 

 :الداخلية والرقابةالمبحث الرابع: علاقة المراجعة الداخلية بالمراجعة الخارجية 

الخارجية بالاعتماد على معيارين هما هدف المراجع من عملية  والمراجعةيمكن العلاقة القائمة بين المراجعة الداخلية، 
المؤسسة أي الصلة التي تربط  بها بمعنى آخر هل على المراجع أن يكون أجيرا في المؤسسة من  وموقع المراقبة التي سيقوم بها 

 (92، صفحة 9000)محمد بوتين، ( أم علي  أن يكون خارجيا عتها أم أن  ليس هتاك يرورة لذلك أحيانا.)داخليا

 :الخارجية والمراجعةالمطلب الأول: المراجعة الداخلية 

المراقبة الداخلية في المؤسسة شروط مثالية يتبغي توفرها، كما للتظام المحاسبي  ولتظام، ومتهجيت لكل نشاط قواعده 
السليم شروط قصد إعداد القوائم المحاسبية. كما للمراجعة سواء كانت داخلية أم خارجية شروط يجب إتباعها في مراقبة مختلف 

درجة  وسيزيدالحسابات. وعلي ، فان مراعاة كل ذلك سيتعكس ايجابيا على مدى صدق المعلومات المحاسبية  وتدقيقالوظائف 
 الاعتماد عليها قوة.

الخارجية متكاملتان، إذ تعتمد الثانية إلى حد كبير على الأول فتسهل أو تصعب مهمة  والمراجعةإن المراجعة الداخلية 
 والمراجعةالساهرين على مدى تطبيق ،  وكفاءةجدية  ومدىجودة نظام المراقبةالداخلية  المراجع الخارجي بمدى جودة أو عدم

المراجع الخارجي. بتعبير آخر، أن القيام بالمهمة على ما  ومويوعيةالخارجية مكمل لا بد مت  للمراجعة الداخلية لما لاستقلالية 
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الدائم من جهت  على  ومراقبوحرص بأن الكل يراقب  ويقيت لي المهني المراجع الداخ والشعوريرام كمحترف من طرف الخارجي، 
التي ما فتئ يقف عليها المراجع الخارجي، يؤدي ما في ذلك شك، إلى تحسين  والانحرافاتتفادي بل القضاء على التقائص 

)محمد بوتين، المرجع لمراجعين.المباشرة لتكامل ا وغيرمن التتائ  المباشرة  والتأكد. واهدهارهاإنجاح المؤسسة  وبالتاليالتسيير 
 (92-99السابق، الصفحات 

 .الداخلية والرقابةالمطلب الثاني: المراجعة الداخلية 

عبارة عن مجموعة من الأنظمة الجزئية المتكاملة التي  وهوالرقابة الداخلية تعتبر نظام شامل لكل مستويات المؤسسة، 
كل المراحل المتعلقة   بإنجاهيقوم شخص واحد  ألاتعمل على تحقيق أهداف التظام. فمن القواعد الرئيسية للرقابة الداخلية 

ايتها تتكون من مراحل إذا عملية شراء أو عملية بيع( من أولها إلى آخرها. فهذه العملية من بدايتها إلى نه )مثللعملية واحدة 
 ( 900، صفحة 9119)الفتاح و سريا، قام بها شخص واحد فإنها تعوض العملية لفرص من التلاعب

لى ع وماليةالرقابة الداخلية كلا المفهومين متكاملين حيث يشتركان في أن أهدافها إدارية  ونظامإن المراجعة الداخلية 
في المؤسسة، أما المراجعة الداخلية في آلية  والإجراءاتحد سواء، حيث أن نظام الرقابة يسعى إلى السيطرة على القواعد 

 (00)لويزة بهاه، حورية عجيلة، و صفية مصطفى، صفحة وظيفتها التحقق من عمل نظام الرقابة الداخلي. 
المستقبلية التي ستواج  المؤسسة، لا بد من إدخال تغييرات عميقة في  والتغييراتظل الإصلاحات الحالية  وفي، وعلي 

على مواجهة  والقدرةبأنواعها المكان اللائق بها. وهذا من أجل التطور  ةوإعطاء المراجعالمراقبة الداخلية،  وأنظمةالتتظيم 
 (92)محمد بوتين، المرجع السابق، صفحة .ل في ظل محيط اليومعلى البقاء، على الأق والعملالمتافسة الحادة 

 

 :خلاصة الفصل 

بعد دراستتا لهذا الفصل الخاص بالإطار التظري للمراجعة الداخلية نستتت  أن المراجعة الداخلية وظيفة داخلية تابعة للمؤسسة 
للتأكد من أداء العمل التتفيذي وأدواتتقوم بتشاط مستقل، ففي أي مؤسسة متظمة تتظيما جيدا لابد من توافر طرق 

 الصحيح.

ولابد على المراجع أثتاء تأديت  لمهام  أن يحترم المعايير المتعارف عليها للمراجعة، فبدون أي شك فاحترام المعايير يسهل 
للمراجع القيام بمهمت  للوصول إلى إقتاع الأطراف الأخرى بويعية المؤسسة الحقيقية إيافة إلى أهمية المراجعة الداخلية في 

 على مدار الستة المالية. والماليةمتابعة البيانات المحاسبية 

رأي المراجع حول القوائم  ومصداقيةالمراجع أثتاء تأديت  لمهام  على عتاصر تتفيذ المراجعة الداخلية التي تزيد من دقة  ويعتمد
 بشكل سريع. والتلاعباتالمالية، كما أن هذه العتاصر التي يعتمدها المراجع الداخلي تساهم في اكتشاف الأخطاء 
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 :تمهيد

تعتبر الكشوف المالية الوسيلة الأساسية لترجمة ويعية نشاط المؤسسة بحيث يتظر إلى المعلومات الواردة فيها بأنها تقيس 
الملكية  وحقوقالتقدية، كما يمكن لهذه المعلومات أن تقيس التغيرات في المركز المالي  وتدفقاتهاالمالي  وأدائهاالمركز المالي للمؤسسة 

امة الرئيسية التي تقوم عليها المراجعة، كما تعتبر أيضا محصلة التشاط المعلوماتي في المؤسسة خلال الستة المالية التي تعتبر الدع والتي
 المالية. والأحداثتعتبر ملخصا كميا للعمليات  وكذلكتتعلق بها الكشوف المالية، 

ات جودة عالية التلبية حاجات مستخدميها، ولا بد من أن تكون المعلومات المحاسبية التي تتضمتها الكشوف المالية ذ
المساعدة في إعداد الكشوف المالية صادقة خالية  لجأمن  والماليةمن التاحية المحاسبية  وخاصةهاد اهتمام بالمراجعة الداخلية  ولهذا

 .والتحريفاتمن الأخطاء 

مباحث   (02)بمختلف جوانب  تم تقسيم الفصل إلى أربعة  والإلمامهذا المويوع الذي اعتبرناه كإطار نظري  ولمعالجة
 كالتالي:

 .SCFالمبحث الاول: مفاهيم حول كشوف القوائم المالية وفق 

 .SCFالقوائم المالية وفق ومستخدموالمبحث الثاني: عرض 

 المبحث الثالث: أهمية المراجعة الداخلية في كشوف القوائم المالية.

 .المراجعة الداخلية بالقائم الماليةالمبحث الرابع: علاقة 
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 SCFالمبحث الأول: مفاهيم حول الكشوف المالية وفق 

في تحديد مدى كفاءة الأداء  وأيضاتعتبر الكشوف المالية وسيلة الاتصال الرئيسية للمتشأة مع الأطراف الخارجية المختلفة 
العمليات  ونتيجةبأنها تلك القوائم التي يتم إعدادها لكي تظهر المركز المالي  عرفتها لجتة إجراءات المراجعة وقدالمالي للمؤسسة، 
 الدخل، قائمة التدفقات التقدية، قائمة تغيرات حقوق الملكية. وقوائمعادة من الميزانية  وتتكونمؤسسة معيتة، 

 :الكشوف المالية وأهدافالمطلب الأول: تعريف 

لصالح أطراف عديدة داخل  والمعلوماتتمثل القوائم المالية بأنها المتت  التهائي للمحاسبة، حيث تلخص كبيرا من البيانات 
هذا المتطق يتضح جليا أن الكشوف المالية يمكن اعتبارها مرآة عاكسة لتشاطات  ومنالمؤسسة بقصد اتخاذ قرارات معيتة،  وخارج

 عن المؤسسة. المؤسسة حيث تعطي صورة حقيقية

 المالية:اولا: تعريف الكشوف 

للمستخدمين من قبل العديد من المؤسسات حول العالم قد أسهم بقدر كبير في نشر  وتقديمهاإن إعداد الكشوف المالية 
مختلفة، إن هذه الظروف  واقتصاديةوقانونيةالثقافة المحاسبية لدى هؤلاء، إلا أن هتاك فروقا بيتها تتسبب فيها ظروفا اجتماعية 

المختلفة قد أدت إلى استخدام تعاريف مختلفة القوائم المالية مما نت  عن هذا الاختلاف استخدام معايير مختلفة في الاعتراف 
 .(21،، صفحة 9001)طارق عبد العال حماد، بعتاصر القوائم المالية.

التي تقوم بها المؤسسة جراء  والأنشطةفي أي وحدة اقتصادية، ترتبط بالأحداث  والأساسيائي هي نات  نه :1التعريف 
لكافة الجهات التي يمكن أن تستفيد متها في اتخاذ قرارات  وملخصةمعالجات على البيانات لغرض تقديمها بصورة إجمالية 

 .(919)السيد عطالله السيد، صفحة مختلفة.

: تعبر القوائم المالية عن المركز المالي للمؤسسة الاقتصادية في تاريخ معين، كما تصف الأنشطة الاقتصادية 2التعريف 
لمستوى أداء  والإجماليةمجموعة من الكشوف المحاسبية التي تعبر عن البيانات التفصيلية  وهيللوحدة خلال فترة همتية محددة،

 (21،، صفحة 9002)الحيالي،، المركز المالي الذي آلت إلي .  وحقيقةالوحدة 

المالي  والأداء: تعرف الكشوف المالية بأنها مجموعة كاملة من الحسابات تهدف لتقديم معلومات عن الوظيفة 8التعريف 
المالي عن المؤسسة حيث يتظر للمعلومات الواردة فيها  غالأساسية لإدبلااتخاذ القرارات الاقتصادية، كمل تمثل الوسيلة  لجأمن 

)هلايلي، المالي للمؤسسة، حيث أنها تمثل نات  التشاط في المؤسسة خلال فترة همتية معتية والمركزبأنها تعكس الأداء المالي 
 .(009، صفحة 9099

قوائم  (02)المؤسسات بإعداد أربعة  وتلتزموتتعلق كل قائمة مالية بتاريخ معين أو تغطي فترة معيتة من نشاط المؤسسة، 
 المركز المالي، قائمة الدخل، قائمة التدفقات التقدية، قائمة التغير في حقوق الملكية(. )قائمةمالية أساسية: 
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الموافق ل:  9299ذي القعدة  91المؤرخ في  99-02بع من القانون التشريع المحاسبي، فقد تطرق الفصل الرا وحسب
-02)قانون رقم من خلال المواد التالية:  وذلكالقوائم المالية  وشرحالمتضمن التظام المحاسبي المالي إلى التطرق  9002نوفمبر  91
 (1، صفحة 99

ل في مجال تطبيق هذا القانون، الكشوف المالية ستويا على الأقل تتضمن الكشوف : تعد الكيانات التي تدخ25المادة 
حساب التتائ ، جدول سيولة الخزيتة، جدول تغير الأموال الخاصة،  الميزانية،المالية الخاصة بالكيانات عدا الكيانات الصغيرة: 

 التتائ . وحسابمعلومات مكملة عن الميزانية  ويوفرالمحاسبية المستعملة  والطرقملحق يبين القواعد 

 إعداد الكشوف المالية عن طريق التتظيم. وطرقيحدد محتوى 

تغيير يطرأ على حالت  المالية،  وناجعتهوكل: يجب أن تعرض الكشوف المالية بصفة وفية الويعية المالية للكيان 26المادة 
 الأحداث المتعلقة بتشاط  وآثارالتاجمة عن المعاملات الكيان  والأحداثأن تعكس هذه الكشوف مجمل العمليات  ويجب

( أشهر من تاريخ قفل الستة 02في أجل أقصاه أربعة ) وتعد: تضبط الكشوف المالية تحت مسؤولية المسيرين 21المادة 
 أن تكون متميزة عن المعلومات الأخرى التي قد يتشرها الكيان. ويجبالمالية المحاسبية، 

 تعرض الكشوف المالية لزوما بالعملة الوطتية.: 23المادة 

 ثانيا: أهداف الكشوف المالية

 والتغيراتالأعمال  ونتائ إن الهدف الرئيسي من إصدار القوائم المالية يتركز في عرض المعلومات المتعلقة بالموقف المالي، 

)سيد عطالله السيد، في المركز المالي من اجل استخدام هذه المعلومات في اتخاذ بعض القرارات الاقتصادية لمستخدمي هذه القوائم 
 .(919صفحة 

توقعات المستقبلية للمشروع ال وتحديدربحيتهوتحديدالقوائم المالية إلى المساعدة في تقييم نواحي القوة المالية للمشروع  وتهدف
( والمستثمرين)الملاككثير من الجهات بالحصول على تلك القوائم المالية مثال ذلك الإدارة   وتهتم. والربحيةفي مجال المركز المالي 

 .والعملاءوالعمال

الرقابة  وأجهزةمثال ذلك مصلحة الضرائب،  واستخدامهاكما تهتم كثير من الجهات الحكومية بالحصول على تلك القوائم 
والجهات المركزي للمحاسبات(، كما تهتم بورصات الأوراق المالية بالحصول على تلك القوائم في حالات  -الحكومية )وهارة مالية

 .(99، صفحة 9000)أحمد قايد نور الدين، تؤثر في تحديد مبادئ التي تعد تلك القوائم

 نذكر بعض أهداف القوائم المالية: وعلي 

  ،مفيدة لمستخدمين  وتكونفي المركز المالي للمتشأة  والأداءوالتغيراتتهدف القوائم المالية إلى توفير معلومات حول المركز المالي
 متتوعين في صتع القرارات الاقتصادية.

  القوائم المالية لا توفر كافة المعلومات ولكنإن القوائم المالية المعدة لهذا الغرض تحقق الحاجات العامة لغالبية المستخدمين 
التي يمكن أن يحتاجها المستخدمين لصتع القرارات الاقتصادية، لأن هذه القوائم تعكس إلى حد كبير الآثار المالية الأحداث  

 رورة معلومات غير مالية.توفر بالض ولاالسابقة 
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  ،المستخدمون الذين  وهؤلاءتظهر القوائم المالية كذلك نتائ  الوكالة الإدارية، أو محاسبة الإدارة عن الموارد التي أوكلت إليها
فاظ يرغبون في تقييم الوكالة الإدارية أو محاسبة الإدارة إنما يقومون بذلك من أجل صتع قرارات اقتصادية تضم قرارات الاحت

)طارق عبد العال حماد، باستثماراتهم في المتشأة أو بيعها أو ما إذا كانوا سيعيدون تعيين الإدارة أو إحلال إدارة أخرى مكانها
 (91)المرجع السابق(، صفحة 

 توييح أهداف القوائم المالية كما هو مويح في الشكل التالي: ويمكن

 (: أهداف القائم المالية2)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (91، صفحة 9091)هين عبد المالك، المصدر: 

الكشوف المالية وخصائصالمطلب الثاني: أهمية   

لقد برهت أهمية إعداد القوائم المالية لمساعدة مستخدميها من اتخاذ قراراتهم الاقتصادية، من خلال ما تحتوي  من معلومات 
 تخلو من التحريف.و جيدة

 هذا السياق حدد مجلس معايير المحاسبية الدولية خصائص تجعل من المعلومات المالية المعروية مفيدة للمستخدمين وفي
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 اولا: أهمية القوائم المالية

 من إعدادها في ثلاثة نقاط يمكن تلخيصها ك الآتي:  والغرضتبره أهمية القوائم المالية 

 أداة اتصال، وسيلة في تقييم الأداء، وسيلة تساعد في اتخاذ القرار.

  فيها  والمستثمرينلمستعمل المعلومات المحاسبية عن نشاط المؤسسة  ومفهومةفالقوائم المالية تعتبر أداة لإيصال رسالة وايحة
، العملاء البتوك...، كذلك وسيلة لتوفير المعلومات لمختلف الأقسام المكونة والموردينوسيلة لربط علاقات بين المؤسسة 

 للمؤسسة.
  الموارد المويوعية تحت تصرفها، فتستعمل في  واستعمالعلى كفاءتها  والحكمأيضا تساعد القوائم المالية لتقييم أداة الإدارة

 كيفية استخدام موارد المؤسسة.  وكذاالتقدم في تحقيق أهداف المؤسسة  ومدىالحكم على المركز المالي للمؤسسة 
 ة،  الأطراف المتعاملين مع المؤسسة في اتخاذ القرارات اللاهم ومختلفأيضا وسيلة لاتخاذ القرارات حيث تساعد الإدارة  وتعتبر

الأطراف الأخرى التي تربطها علاقة مباشرة بالمؤسسة مثل  ومساعدةكالقرارات المتعلقة بكيفية صرف الموارد في المستقبل 
 .(29،، صفحة 9099)بدوي الياس، الموردين، العملاء، البتوك في توجي  العلاقات المستقبلية.

 الماليةثانيا: خصائص القوائم 

 في:تتمثل الخصائص التوعية للقوائم المالية 

 القابلية للفهم: 

المالية( بغرض الفهم المباشرة من قبل المستخدمين، أي بمستوى معقول من المعرفة في الأعمال  القوائم)إظهارها ويعني 
ناحية أخرى تتطلب أن  ومنالعتاية. لديهم الرغبة في دراسة المعلومات بقدر معقول من  والمحاسبيةوإنالاقتصادية  والتشاطات

 (90)كمال عجوة، صفحة تكون معروية بويوح بعيدة عن التعقيد. 

 :الملائمة 

المعلومات خاصية الملائمة عتدما  وتمتلكلكي تكون المعلومات مفيدة فإنها يجب أن تكون ملائمة لحاجات صتاع القرارات 
 أو عتدما تؤكد والحايرةوالمستقبليةتؤثر على القرارات الاقتصادية للمستخدمين بمساعدتهم في تقييم الأحداث المايية 

 (99)عجوة و حماد، صفحة أو تصحح تقييما تحكم المايية.

 :الموثوقية 

المعلومات المالية ممثلة بصدق لما يجدر بها أن تمثل  بعيدة عن أي تحيز، ولا تتأثر بالأحكام الشخصية للقائمين على وتكون 
 إعدادها. وتتضمن الصفات الفرعية التالية:
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تم  والتيالمالية التي حدثت في المؤسسة صادقة،  والأحداثيجب أن تتمثل بتمثيل صادق بحيث تكون المعلومات  -
 عتها بالقوائم المالية.التعبير 

 الاكتفاء بشكل القانوني. وحقيقتهاوليسيجب أن يتم الاهتمام بجوهرها  -
المعلومات التي تتضمتها القوائم المالية معدة  وتكونيجب أن تكون محايدة، أي البعد عن التحيز الشخصي،  -

 للاستخدام العام وليس بغرض تحقيق اهتمامات جهة معيتة من المستخدمين.
درجة من الحذر في اتخاذ الأحكام الضرورية لإجراء التقديرات المطلوبة في ظل حالات عدم التأكد، بحيث وجود  -

عدم تحقيق  وبالتاليفيها لأن هذا يؤدي إلى جعل القوائم المالية محايدة  ومبالغلا يسمح بتكوين احتياطات سرية 
 خاصية الموثوقية.

أي جزء متها  انعداممتقوصة في القوائم المالية، بعدم الحذف أو  يجب أن تكون المعلومات المعروية كاملة غير -
)بدوي الياس، المرجع السابق، صفحة سواء كان من خلال القوائم المالية أو من خلال التقارير المالية الأخرى. 

20) 
 قابلية للمقارنة: 

وتفي إمكانية مقارنة القوائم المالية لفترة أو فترات سابقة أخرى لتفس المؤسسة، أو مقارنة القوائم المالية لمؤسسة معتية بقوائم 
القوائم المالية باتخاذ القرارات المتعلقة بالاستثمار أو التمويل أو التعرف على المركز المالي  مستخدموبذلك  ويقوممؤسسات أخرى، 

المحاسبية التي تم إعداد القوائم المالية على غرارها،  والطرقوالبدائلغير ذلك، مما يجبر المؤسسة الإفصاح عن كافة السياسات  المؤسسة
 (20)بدوي الياس، المرجع السابق، صفحة حتى تتم المقارنة بصدق.

  الأخرى التي يفهم  والأحداثتكون المعلومات موثوقة يجب أن تمثل المعلومات بصدق العمليات المالية  يلك الصادق:التمثيل
أنها تمثلها أو من المتوقع أن تعبر عتها. لأن غالية المعلومات المالية عرية إلى بعض المخاطر من كونها لا ترقى إلى التمثيل 

 (90)محمد كمال عجوة و طارق عبد العال حماد، صفحة الصادق الذي يفهم أنها تصوره 
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 SCFالكشوف المالية وفق  ومستخدموالمبحث الثاني: عرض 

أن القوائم المالية قد  ورغمللمستخدمين الخارجيين من قبل العديد من المؤسسات حول العالم،  وتقدمتعد القوائم المالية 
ما تتصوره بلدان  وبسببمختلفة،  وقانونية، إلا أن هتاك فروقا بيتها تتسبب فيهتن ظروف اجتماعية وآخرتبدو متشابهة بين بلد 

 مختلفة من حاجات للمستخدمين المختلفين للقوائم المالية عتدما تخضع للمتطلبات القانونية.

 ةالمطلب الأول: عرض القوائم المالي

 وستتتاوليساعد التظام المحاسبي المالي على إعداد القوائم المالية التي تعتبر المخرجات الأساسية لتظام المعلومات المحاسبية، 
 في هذا المطلب أنواع القوائم المالية.

 :()الميزانيةاولا: قائمة المركز المالي 

عليها من  وماما تمتلك  المؤسسة من موجودات  وقيمهاوبيانتعرف الميزانية على أنها كشف يحتوي على أسماء الحسابات 
عادة إعدادها بصورة رسمية كل ستة مالية لفترات مالية أقل من ستة ميلادية كالقوائم المالية ربع  ويتمالتزامات في تاريخ إعدادها. 

الالتزامات التي على  وتعرفالموجودات  الأشياء التي تمتلكها باسم الأصول أو وتعرفالمالية نصف الستوية،  والقوائمالستوية 
تعتبر قائمة المركز (99، صفحة 9092)محمد تيسير الرجبي، الملكية.  وحقوقالمؤسسة باسم الالتزامات أو الخصوم أو المطلوبات 

الملكية في تاريخ معين التي تقوم  والالتزاماتوحقوقتتضمن الحسابات الحقيقية المتعلقة بالأصول  ثالمالية حيالمالي من أهم القوائم 
عليها من التزامات،  وماالمتشأة بإعدادها من أجل تبيان المركز المالي للمتشأة في تاريخ إعداد الميزانية حيث تضمن مالها من حقوق 

المحلية  وبالقوانيتوالتشريعاتتمويلها الذاتي  وعلىد التزاماتها المستحقة الدفع أيضا على مدى مقدرة المتشأة على سدا وللتعرف
 (902، صفحة 9092)مايده محمد فيصل، المحاسبية الدولية.  والمعايير

وعلى أساس تصتيف خاص،  والخصوم( فالميزانية هي جدول أو قائمة تظهر عتاصر كل من الأصول ن.م.م)وطبقال إذن  -أ
غير جارية  وخصومغير جارية، أما الخصوم فتصتف إلى أموال خاصة  وأخرىحيث تصتف الأصول إلى عتاصر جارية 

م، حيث كانت 9121جارية. إن هذا التصتيف يختلف عن التصتيف الذي كان متبع في المخطط المحاسبي لستة  وخصوم
 (90)عبد الرحمان عطية، المحاسبة العامة وفق التظام المحاسبي المالي ، صفحة الأصول تصتف تبعا لطبيعتها 

  :تحليل مكونات المركز المالي 

 والمحاسبةومحتوىيحدد قواعد التقييم  والذي، 9009يوليو ستة  92الموافق ل  9291رجب  90حسب القرار المؤرخ في 
)الجريدة الرسمية خصص لها الفصل الثاني تحت عتوان الميزانية: والتيسيرها  وقواعدمدونة الحسابات  وعريهاوكذاالكشوف المالية 

 (90، صفحة 9001الجزائرية، 

تفصلة على الأقل بصورة م وتبرهالخصوم.  وعتاصر: تصتف الميزانية بصفة متفصلة: عتاصر الأصول 1.222المادة 
 الفصول الآتية، عتد وجود عمليات تتعلق بهذه الفصول:
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  :في الأصول 

تمييز  )معالمخزونات أصول الضريبة  -الأصول المالية -المساهمات -الاهتلاكات -التثبيتات العيتية -]التثبيتات المعتوية
 ومعادلاتخزيتة الأموال الايجابية  -مسبقا( مثبتة  )أعباءالأخرى المماثلة  والأصولالآخرين  والمدنيينالزبائن  -المؤجلة( الضرائب 

 الخزيتة الايجابية[.

 :في الخصوم 

حالة  )فيالأموال الخاصة قبل عمليات التوهيع المقررة أو المقترحة عقب تاريخ الإقفال، مع تمييز رأس المال الصادر  ]رؤوس
 والدائتونالموردين  –الخصوم غير الجارية التي تتضمن فائدة  -الأخرى والعتاصرة المالية الصافية للست والاحتياطاتوالتتيجةشركات( 
خزيتة  -مسبقا( مثبتة  متتوجات)وللخصومالمماثلة المرصودات للأعباء  -المؤجلة( تمييز الضرائب  )معخصوم الضريبة  -الآخرون

 الخزيتة السلبية[. ومعادلاتالأموال السلبية 

 الأصول: -

( عرفت )ن.م.ممن المرسوم التتفيذي المتضمن تطبيق أحكام  90تعرف الأصول في التظام المحاسبي المالي: " إن المادة 
توفر ل  متافع اقتصادية  نوالموجهة لأالأصول كالتالي: " تتكون الأصول من الموارد التي يسيرها الكيان بفعل أحداث مايية 

 مستقبلية" 

 (99)عبد الرحمان عطية، المرجع السابق، صفحة إلى:السابق الذكر فهي تبين تصتيف الأصول  من المرسوم 99أما المادة 

 الأصول تشمل: وهذهلفترة طويلة(  )أيالأصول الموجهة لخدمة المؤسسة بصفة دائمة  وهيأصول غير جارية: 

 والمحلالإعلام الآلي، )برامجالأصول المعتوية مثل  وهيالأصول الموجهة للاستعمال المستمر لتغطية احتياجات أنشطة الكيان 
 ...(.والمعداتالمباني  )مثلالعيتية  والأصولالتجاري..( 

بيعها( خلال الاثني  )أيها الأصول التي تتم حياهتها لغرض توظيفها على المدى الطويل الأجل أو غير الموجهة لأن يتم تحقيق
 عشر شهرا ابتداء من تاريخ نهاية الدورة.

تمتد  والتيالأصول التي تتوقع المؤسسة بأن يتم بيعها أو استهلاكها خلال دورة الاستغلال العادية  وهيالأصول الجاري:  -
لأصول التي تم شرائها بهدف بيعها بيع المتتجات، كما تشمل الأصول الجارية على ا وتاريخبين تاريخ شراء المواد الأولية 

 (99)عبد الرحمان عطية، المرجع السابق، صفحة والتقدياتعلى العملاء  وكذاخلال اثني عشر شهرا 
 :الخصوم -

تؤدي تسويت  إلى التخلي عن موارد تتجسد فيها متافع  والذيالخصم هو التزام حالي للكيان ناشئ عن أحداث سابقة 
 فالخصوم تتميز بما يلي:  وبالتالياقتصادية 
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 التزامات حالية. -
 تتشأ الخصوم عن أحداث سابقة. -
 تسوى باستعمال موارد ذات متافع اقتصادية، والخصوم عادة تتمثل في الديون. -

 .( 09)رحيش سعيدة، صفحة الخصوم إلى قسمين الخصوم الجارية كما يلي: وتتقسم

 (: وهي الالتزامات التي تتوفر فيها الشروط التالية:)المتداولةالخصوم الجارية  .9
 يتم تسديدها خلال الدورة التشغيلية للمؤسسة. -
 شهرا. 99تستحق خلال  -
 يتم تحملها لأغراض المتاجرة. -
 شهرا بعد تاريخ الميزانية  99لا يكون للمؤسسة حق غير مشروط بتأجيل سدادها لأكثر من  -

 من:الخصوم الجارية  وتتكون

 وتضمبأجل  والخدماتما على المؤسسة من التزامات تجاه الغير نتيجة حصولها على البضائع  وهيالخصم الدائن:  -
 الدفع. وأوراق( )الموردينالدائتين 

خلال فترة مالية  وتسددجل: هي القروض التي حصلت عليها المؤسسة من الأفراد أو المؤسسات القروض قصيرة الأ -
 واحدة.

الجزء  وهيالجزء المستحق من القروض طويلة لأجل: وهي المبالغ التي يستحق سدادها خلال فترة مالية واحدة أو أقل  -
 متساوية.من الالتزامات طويلة الأجل كما هو الحال في الستدات على دفعات 

 المتداولة(: هي الالتزامات التي تتوفر فيها الشروط التالية:  )غيرالخصوم غير الجارية  .9
 لا يتم تسديدها خلال الدورة العادية التشغيلية للمتشأة. -
 شهرا. 99لا تستحق خلال  -
 لا يتم تحملها لأغراض المتاجرة. -
 شهرا. 99ها لأكثر من الالتزامات التي قد يكون للمتشأة حق غير مشروط بتأجيل سداد -
شهرا، ويطلق  99بموجب تسهيلات قروض حالية حتى لو استحق خلال  تمويليةالالتزام الذي يتوقع أن يتم إعادة  -

 .(909)مايدةمحمد، صفحة عليها أحيانا الالتزامات طويلة الأجل
 الخاصة(: )الأموالحقوق الملكية  .0

ما يتبقى من الأصول بعد طرح الالتزامات  وهيبصافي الأصول  وتعرفمصدر التمويل الداخلي في المؤسسة  وهي
 بشكل أساسي: وتشمل

 .وممتاهةرأس المال: يتشكل من نوعين من الأسهم عادية  -
 مصدرا رئيسيا لها.الأرباح المحتجزة: تمثل رأس المال المكتسب بالمؤسسة حيث تشكل الإيرادات المتحقق من العمليات  -
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الاحتياطات القانونية، الاحتياطات الاختيارية  وتشملالاحتياطات: وهي شكل من أشكال تخصيص الأرباح  -
 (09)رحيش سعيدة، )المرجع السابق(،، صفحة التوسع أو الطوارئ واحتياطات

 

 :-قسم الأصول –عرض نموذج لقائمة الميزانية  (:2الجدول رقم )

 الستة المالية المقفلة في.....

 صافي
N-1 

 صافي
N 

 اهتلاك
N 

 إجمالي
N 

 الأصول ملاحظة

 : جاريةأصول غير -     
 .المتتوج الايجابي أو السلبي -فارق بين الاقتتاء-     

 .التثبيتات المعتوية-
 .التثبيتات العيتية-
 .أرايي -
 .مباني -
 .تثبيتات عيتية أخرى-
 .تثبيتات ممتوح امتياهها-
 .تثبيتات يجري انجاهها-
 .تثبيتات مالية-
 .ستدات مويوعية موقع معادلة-
 .مساهمات أخرى و حسابات دائتة ملحقة بها-
 .ستدات أخرى مثبتة-
 .قروض و أصول مالية أخرى غير جارية-
   .يرائب مؤجلة على الأصل-
 

  مجموع الأصل غير الجاري     
 : جاريةأصول -     

 .مخزونات و متتجات قيد التتفيذ-
 .حسابات دائتة و استخدامات مماثلة-
 .الزبائن-
 .المديتون الآخرون-
 .الضرائب و ما شابهها-
 .حسابات دائتة أخرى و استخدامات مماثلة-
 .الموجودات و ما شابهها-
 .الأصول الجارية الأخرىالأموال الموظفة و -
     .الخزيتة-

  .مجموع الأصول الجارية     
    مجموع العام للأصول     



 SCFوفق النظري للكشوف المالية  الإطار الفصل الثاني

44 
 

 

 (99، صفحة 9001)الجريدة الرسمية الجزائرية، المصدر: 

 

 :-قسم الخصوم –الميزانية  نموذج لقائمةعرض  (:8الجدول رقم )

 المقفلة في ....الستة المالية 

N-1 N الأصول ملاحظة 
 :رؤوس الأموال الخاصة -   
 رأس مال تم إصداره. - -   

 رأس مال غير مستعان ب . -
 (.9احتياطات مدمجة ) -واحتياطاتعلاوات  -
 فوارق إعادة التقييم. -
 (.9فارق المعادلة ) -
 ((.9صافية حصة المجمع ) )نتيجةنتيجة صافية/  -
  .ترحيل من جديد.رؤوس الأموال خاصة أخرى/  -

 (.1حصة الشركة المدمجة ) -   
 (.1حصة ذوي الأقلية ) -   
 (.1المجموع ) -   
 :الخصوم غير الجارية -   
 مالية. وديونقروض  -   

 لها(. )مؤجلةومرصوديرائب  -
 ديون أخرى غير جارية. -
 ثابتة مسبقا. ومتتجاتمؤونات -

 
 (.2مجموع الخصوم غير الجارية ) -   
 الجارية:الخصوم  -   
 ملحقة. وحساباتمرددون  -   

 يرائب. -
 ديون أخرى. -
 خزيتة سلبية. -

 (8)مجموع الخصوم الجارية  -   
 مجموع عام للخصوم -   
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 (91، صفحة 9001)الجريدة الرسمية الجزائرية، المصدر:

 

 

 الدخل( )قائمةثانيا: جدول حساباتالتتائ  

ستة( أو ربع ستة بغرض تحديد نتيجة عمليات أو نشاط المشروع من  )عادةيتم إعداد قائمة الدخل عن فترة همتية معتية 
)شحات  و التي تخص الفترة بالمصروفات التي تخص نفس الفترة تمقارنة الإيراداعن طريق  وذلكصافي الربح أو صافي خسارة 

 .(090صفحة ، 9091نصر، 

 المعلومات  وكذاقائمة الدخل إلى تزويد المهتمين بالقوائم المالية بما يمكتهم من معرفة الكفاءة الاقتصادية للوحدة  وتهدف

 (999)مايدةمحمد، صفحة عدم التأكد المصاحبة للتدفقات التقدية في المستقبل. وتوقيتودرجةالتي تساعدهم على التتبؤ بمقدار 

 محتوى جدول حسابات التتائ : .أ
الإيرادات: وهو تدفقات أو تحسيتات أخرى لموجودات الكيان أو تسويات متطلبات  خلال فترة من تسليم أو إنتاج  -9

السلع أو تقديم الخدمات أو غيرها من الأنشطة التي تشكل العمليات الرئيسية أو المركزية المستمرة للكيان مثل: 
ما  )أو، وتمثل الإيرادات التدفقات التقدية الفعلية أو المتوقعة والإيجاراتالأسهم  والرسوموالفوائدوأرباحالمبيعات 

فان الإيرادات هي القياس  وبالتالييعادلها( التي تحدث على شكل نتيجة لأنشطة التشغيل الأساسية المستمرة للشركة، 
, ، بشرى حسن محمد التوبي، ، و عقيل دخيل )الموسويمن انجاهات الأنشطة التشغيلية خلال الفترة المحاسبية. 

 (12، صفحة 9091الأعاجيبي، 
 التدفقات الخارجة أو غيرها من استخدام الموجودات أو متكبدة المطلوبات خلال الفترة من تسليم وهيالتفقات:  -9

و المركزية المستمرة للكيان أو إنتاج السلع أو تقديم الخدمات أو القيام بأنشطة أخرى التي تشكل العمليات الرئيسية أ 
الدخل المتعلق بالعمليات  ولتحديد، والاستهلاكوالفوائدوالإيجاروالرواتبوالأجوروالضرائبمثل: تكلفة البضائع المباعة 

 ثلاثة FASBبالإيرادات، فقد حددت  ومقارنتهاالرئيسية للشركة أثتاء الفترة المحاسبية، يتم الاعتراف بالتفقات 
 ى التفقات بشكل صحيح، وهي كالآتي:مبادئ للتعرف عل

  والتتيجةرابطة السبب: 
 إيرادات محددة.إدراج بعض التكاليف كمصروفات على أساس ارتباط مباشرة مفترض مع 

  والعقلانيالتخصص المتهجي: 
يتم الاعتراف ببعض التكاليف كمصروفات بشكل خاص خلال فترة المحاسبة على أساس تخصيص متهجي 

 بين الفترات التي يتم تقديم الفوائد. وعقلاني
  :الاعتراف الفوري 

 يتم إدراج بعض التكاليف كمصروفات في المحاسبة للفترة الحالية، لأن التكاليف المتكبدة خلال الفترة لا توفر 
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 (12)التوبي و اخرون، صفحة أي تمييز للفوائد المستقبلية. 
التي  والمصاريفوالأعباءالمؤسسة  وعملياتالـــــــتوات : تتمثل التتائ  في الفرق بين الإيرادات التاتجة عن مختلف نشاطات  -0

)بدوي، . استتفذتها هذه العمليات، أي هي عبارة عن الربح أو الخسارة التات  عن كل عملية من علميات المؤسسة
 (22بق، صفحة المرجع السا

 (22)بدوي، المرجع السابق، ، صفحة : وهيوهتاك معلومات يستوجب إظهارها في جدول حسابات التتائ  
 .الوسطيةتحليل الأعباء حسب طبيعتها، بما يسمح تحديد التتائ  

 نوات  الأنشطة العادية. -
 المالية. والأعباءالتوات  المالية  -
 أعباء المستخدمين. -
 المماثلة. والرسوموالمدفوعاتالضرائب  -
 وغيرالمادية.القيمة المرتبطة بالأصول العيتية  وانخفاضمخصصات الاهتلاكات -
 .والأعباءالعتاصر غير العادية للتوات   -
 نتائ  الأنشطة العادية. -
 التوهيع.التتيجة الصافية للفترة قبل  -
 افية للسهم.بالتسبة لشركات الأسهم، التتيجة الص -

التالي يعتبر نموذج لجدول حسابات التتائ  الذي يجب على المؤسسة أن تعدى قصة تقديم معلومات مالية  والشكل
 الذي نص عليها التظام المحاسبي المالي.

 حسب الطبيعة )الدخل((: حسابات النتائج 24الجدول رقم )
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 المبالغ البيان
 الملحقة والمتتوجاتالمبيعات  -
 الإنتاج المخزن أو المتتقص من المخزون -
 الإنتاج المثبت -
 إعانات الاستغلال -

 

  إنتاج السنة المالية -1
 المشتريات المستهلكة -
 الأخرى والاستهلاكاتالخدمات الخارجية الخارجية -

 

  استهلاكات السنة المالية -2
  (2-1القيمة المضافة للاستغلال ) -8
 أعباء المستخدمين. -
 المماثلة. والرسوموالمدفوعاتالضرائب  -

 

  إجمالي فائض الاستغلال  -4
 المتتوجات العملياتية الأخرى. -
 الأعباء العملياتية الأخرى. -
 القيمة. وخسائرالمخصصات الاهتلاكاتو المؤونات -
 .والمؤوناتاسترجاع على خسائر القيمة  -

 

  النتيجة العملياتية -5
 المتتوجات المالية -
 الأعباء المالية. -

 

  النتيجة المالية -6
  ( 6+5)النتيجة العادية قبل الضرائب  -1
 الضرائب الواجب دفعها عن التتائ  العادية. -
 ( عن التتائ  العادية)تغيراتالضرائب المؤجلة  -

 

  الأنشطة العادية تالمنتوجامجموع 
  مجموع الأعباء الأنشطة العادية

  النتيجة الصافية للأنشطة العادية -3
  -متتوجات –عتاصر غير عادية  -
 -أعباء –عتاصر غير عادية  -
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 (9001)الجريدة الرسمية الجزائرية، المصدر 

 

 

 

 ( حسب الوظيفة.)الدخل(: حسابات النتائج 25الجدول رقم )

 N N-1 ملاحظة البيان
    رقم الأعمال. -

  النتيجة غير العادية -3
  صافي النتيجة السنة المالية -12
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 كلفة المبيعات. -
 هامش الربح الإجمالي -
 متتجات أخرى عملياتية. -
 التكاليف التجارية. -
 الأعباء الإدارية. -
 أعباء أخرى عملياتية. -
 النتيجة العملياتية -
 تقديم تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة -

 المستخدمين المخصصات للاهتلاكات( )مصاريف
 متتوجات مالية -
 الأعباء المالية -
 النتيجة العادية قبل الضريبة -
 الضرائب الواجبة على التتائ  العادية -
 ()التغيراتالضرائب المؤجلة على التتائ  العادية  -
 النتيجة الصافية للأنشطة العادية -
 الأعباء غير عادية  -
 المتتوجات غير العادية -
 النتيجة الصافية للسنة المالية -
 (9المعادلة في التتائ  الصافية )حصة الشركات المويوعة مويع  -
 (9التتيجة الصافية للمجموع المدم  ) -
 (9متها حصة ذوي الأقلية ) -
 (9حصة المجمع ) -

 (09، صفحة 9001)الجريدة الرسمية الجزائرية، المصدر: 
 

 ثالثا: قائمة التدفقات التقدية

( " قائمة التدفقات التقدية " متطلبات إعداد قائمة التدفقات التقدية I A S 7)يتتاول معيار المحاسبة الدولي السابع 
 يعادلها للمؤسسة بواسطة هذا الجدول ومايهدف إلى يمان توفير المعلومات حول التغيرات في التقدية 

بمثابة رصيد  وهوهذه القائمة تمكن من تحدي المركز التقدي للمؤسسة في لحظة همتية معيتة هي عادة نهاية الستة، 
في المؤسسة خلال دورة  والرأسماليةمتها أثتاء القيام بالعمليات الاستغلالية، التمويلية  والصادرةللتدفقات التقدية الواردة للمؤسسة 

 محاسبية معيتة.

ل تعتبر قائمة التدفقات التقدية لوحة قيادة في يد القمة الإستراتيجية للمؤسسة، تتخذ على يوئها مجموعة القو  وخلاصة
 (21)الياس، المرجع السابق، صفحة . وغيرهامن القرارات الهامة كتغيير التشاط أو توسيع ، أو الانسحاب مت  أو التمو 
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 تقدية:محتوى التدفقات ال 
، 9092)جمعة، وهي:( التدفقات التقدية إلى ثلاث مجموعات I A S 7)يصتف المعيار المحاسبي الدولي  

 (22-21الصفحات 
 ةالأنشطة التشغيلي: 

أمثلة التدفقات التقدية من العمليات  ومنالآثار التقدية لعتاصر قائمة الدخل إيافة إلى عتاصر رأس المال العامل،  وتمثل
 :يما يلالتشغيلية 

 الخدمات. وتقديمالمقبويات التقدية من بيع السلع  -
 الأخرى. والإتاواتوالرسوموالإيراداتالمقبويات التقدية من العمولات  -
 على الخدمات. والحصولالمدفوعات التقدية للموردين مقابل شراء البضائع  -
 للموظفين أو بالتيابة عتهم.المدفوعات التقدية  -
 المدفوعات التقدية للمصاريف. -
 .والتمويليةالمدفوعات التقدية لضرائب الدخل أو المبالغ المستردة متها ما تتعلق مباشرة بالتشاطات الاستثمارية  -
 التقدية لعقود المشتقات المالية المحتفظ بها للاتجار بها. والمدفوعاتالمقبويات  -

( يمثل صافي التدفقات التقدية من الأنشطة )الاستخداماتالتقدية الصادرة  والتدفقات( الواردة)الصادرت بين التدفقا والفرق
 التشغيلية.

 :الأنشطة الاستثمارية 

 بالأصول الثابتة والاستثمارات غير المتداولة،  والخاصةالمتعلقة بالتكوين الرأسمالي للمتشأة  والأحداثالعمليات  وتمثل

 التدفقات التقدية من  ومن الأمثلة على

 التشاطات الاستثمارية:

 طويلة الأجل الأخرى. والأصولغير الملموسة  والآلاتوالمعداتوالأصولالمدفوعات التقدية لشراء الممتلكات  -
 طويلة الأخرى. والأصولغير الملموسة  والآلاتوالمعداتوالأصولالمتحصلات التقدية من بيع الممتلكات  -
 المالية. والمشتقاتالمتشآت الأخرى  وستداتالمدفوعات التقدية لشراء أسهم  -
المالية باستثتاء عمليات شراء الأسهم  والمشتقاتالمتشآت الأخرى  وستداتالمقبويات التقدية من بيع أسهم  -

 الإيراد التشغيلي. وتوليدالتي تتم للمتاجرة  والستدات
 .والسلف للغير المدفوعات التقدية نتيجة تقديم القروض -
 التي قدمت للغير. والقروضالمقبويات التقدية من تحصيل السلف  -
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الصادرة )الاستخدامات( يمثل صافي التدفقات التقدية من الأنشطة  والتدفقات( )المصادربين التدفقات الواردة  والفرق
 الاستثمارية.

 :الأنشطة التمويلية 

أمثلة التدفقات التقدية التاشئة عن التشاطات التمويلية  ومن، والالتزاماتالتغيرات التقدية في بتود حقوق الملكية  وتتضمن
 ما يلي:

 الأسهم أو حقوق الملكية الأخرى. وإصدارالمقبويات التقدية من الملاك لزيادة رأس المال  -
 المدفوعات التقدية إلى الملاك لتخفيض رأس المال. -
من القروض قصيرة أو  وغيرهاالعقارية  والرهوناتالتقدية من إصدار الستدات، والقروض، أوراق الدفع  المقبويات -

 طويلة الأجل.
 المدفوعات التقدية لتسديد القروض -

 التقدية الصادرة يمثل صافي التدفقات التقدية من الأنشطة التمويلية. والتدفقاتبين التدفقات الواردة  والفرق

التالي يويح التدفقات التقدية التاتجة عن الأنشطة السابقة:حسب التظام المحاسبي المالي يمكن عرض جدول تدفقات  والشكل
 المباشرة. وغيرالخزيتة بطريقتين المباشرة 
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 (: ملخص لأهم أنشطة الأعمال لقائمة التدفقات النقدية8الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 (10،، صفحة 9099)بدوي الياس، دور تطبيق التظام المالي المحاسبي وفق المعايير الدولية في معالجة أثر التضخم من القوائم المالية، ، المصدر:
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 غير المباشرة( الفترة من ... إلى... )الطريقة(: جدول تدفقات الخزينة 1الجدول رقم )

 السنة المالية
N-1 

السنة المالية 
N 

 الأصول ملاحظة

 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتيةصافي نتيجة السنة المالية   
 تصحيحات من أجل:   

 والأرصدةالاهتلاكات 
 تغير الضرائب المؤجلة 
 تغير المخزونات 
  الدائتة الأخرى والحساباتتغير الزبائن 
  الأخرى والديونتغير الموردين 
  نقص أو هيادة قيمة التتاهل الصافية من الضرائب 

 تدفقات الخزينة الناتجة عن النشاط )أ(   
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات الاستثمار   
    مسحوبات عن اقتتاء تثبيتات 

 تحصيلات التتاهل عن التثبيتات 
 ( 9تأثير التغيرات محيط الإدماج) 

    مجموع العام للأصول   
 تدفقات أموال الخزينة المرتبطة لعمليات الاستثمار )ب(   
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات التمويل   
    الحصص المدفوعة للمساهمين 

  هيادة رأس المال التقدي 
 إصدار القروض 
 تسديد قروض 

 تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل )ج(   
 +ب+ج()أتغير أموال الخزينة للفترة    
    أموال الخزيتة عتد الافتتاح 

 أموال الخزيتة عتد الاقفال 
  ( 9) الأجتبيةتأثير تغيرات العملات 
 تغير أموال الخزيتة 

 (02، صفحة 9001)الجريدة الجزائرية الرسمية، المصدر: 
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 الخاصة( )الأموالرابعا: قائمة تغيرات حقوق الملكية 

 والمحاسبةومحتوى، الذي يحدد قواعد التقييم 9009يوليو ستة  92الموافق ل  9291رجب عام  90من القرار المؤرخ في 
خصص لها الفصل الخامس تحت عتوان جدول تغيرات الأموال  والتيسيرها  وقواعدمدونة الحسابات  وعريهاوكذاالكشوف المالية 

 . (92، صفحة 9001)الجريدة الجزائرية الرسمية، الخاصة

: يشكل جدول تغير الأموال الخاصة تحليل للحركات التي أثرت في كل فصل من الفصول التي تتشكل 1.252المادة 
 الخاصة للكيان خلال الستة المالية.متها رؤوس الأموال 

 :يأتيالمعلومات الدنيا المطلوب تقديمها في هذا الجدول تخص الحركات المرتبطة بما 

 التتيجة الصافية للستة المالية -
 الأخطاء المسجل تأثيرها مباشرة كرؤوس أموال وتصحيحاتتغييرات الطريقة المحاسبية  -
 شرة في رؤوس الأموال الخاصة يمن إطار تصحيح أخطاء هامةالأخرى المسجلة مبا والأعباءالمتتوجات  -
 ، انخفاض، التسديد....()ارتفاععمليات الرسملة  -
 المقررة خلال الستة المالية. والتخصيصاتتوهيع التتيجة  -

 صلةومتف( الشركات بإعداد قائمة التغيرات في حقوق الملكية كقائمة مستقلة IAS01)أوجب المعاير المحاسبي الدولي رقم 
التي  والخسائرالفترة، إيافة إلى بتود الأرباح  وبدايةعن القوائم المالية الأخرى، حيث تتضمن تسوية لحقوق الملكية بين أخر الفترة 

 (991)مايدةمحمد، صفحة .تعتبر جزءا من حقوق الملكية ولا تظهر في قائمة الدخل

  المعلومات المتعلقة بتغيرات الأموال الخاصة:الأهداف الأساسية من 
 تحديد مجموع التتائ  عن الأنشطة المؤسسة خلال الفترة -
 يبين بصفة عامة هذه التتيجة والذيتغير الأموال الخاصة بين تاريخ الإغلاق -
 : وهيفي التعاقدات مع المساهمين  والمتمثلةتغيرات الأموال الخاصة غير المرتبطة بالتتيجة،  -

 ت رأس المال الاجتماعي المحرر:تغيرا 
 هيادة الرأسمال التقدي المتتالي عن إصدار السهم

 تحويل الالتزامات لأسهم
  والمساهماتعلاوات الإصدار الإدماج: 

صفحة  )الياس، المرجع السابق،علاوات الإصدار التاتجة عن هيادة رأسمال التقدية، أو عن تحويل الالتزامات. 
12) 

 

رأسمال  ملاحظة 
 الشركة

علاوة 
 إصدار

فارق 
 التقييم

فرق إعادة 
 التقييم

الاحتياطات 
 والنتيجة
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 (: جدول تغير الأموال الخاصة3الجدول رقم )

 

 (02، صفحة 9001)الجريدة الجزائرية الرسمية، المصدر: 

 خامسا: ملحق القوائم المالية

هي قائمة نثرية لا يشترط أن تكون في الجدول، تحتوي على معلومات أساسية ذات دلالة، فهو يسمح بفهم المعايير 
 وأيضاالقوائم المالية،  وقراءةالمستعملة من أجل إعداد القوائم المالية، وكذا الطرائق المحاسبية التوعية المستعملة الضرورية لفهم 

)الياس، ) المرجع السابق(، ، ) التوييحية.من المعلومات  وغيرهابين الوحدات  والتتاهلالتوييحات فيما يخص الشراكة، الارتباط 
 (11صفحة 

 مكونات ملحق القوائم المالية 

       N-2ديسمبر  81الرصيد في 

 تغير الطريقة المحاسبية -
 تصحيح الأخطاء الهامة -
 إعادة تقييم التثبيتات -
الأرباح أو الخسائر غير المدرجة في  -

 التتائ الحسابات في حساب 
 الحصص المدفوعة -
 هيادة رأس المال -
 صافي نتيجة الستة المالية -

      

       N-1ديسمبر  81الرصيد في 
 تغير الطريقة المحاسبية -
 تصحيح الأخطاء الهامة -
 إعادة تقييم التثبيتات -
الأرباح أو الخسائر غير المدرجة في  -

 الحسابات في حساب التتائ 
 الحصص المدفوعة -
 المالهيادة رأس  -
 صافي نتيجة الستة المالية -

      

       



 SCFوفق النظري للكشوف المالية  الإطار الفصل الثاني

56 
 

م، الذي يحدد قواعد التقييم 9009يوليو ستة  92ه الموافق ل 9291رجب عام  90يتص القرار المؤرخ في 
خصص لها الفصل السادس تحت عتوان  والتيسيرها  وقواعدمدونة الحسابات  وكذاالكشوف المالية وعريها  والمحاسبةومحتوى

 (92، صفحة 9001زائرية الرسمية، )الجريدة الجالكشوف المالية: 

: يشتمل الملحق الكشوف المالية على المعلومات تخص التقاط الآتية متى كانت هذه المعلومات تكتسي 1.262 المادة
 طابعا هاما أو كانت مفيدة لفهم العمليات الواردة في الكشوف المالية:

مخالفة لها  وكلللمعايير مويحة  )المطابقةالكشوف المالية  وإعدادالمحاسبية المعتمدة لمسك المحاسبة  والطرقالقواعد  -
 (ومبررةمفسرة 

 تغير الأموال الخاصة. وجدولسيولة الخزيتة  وجدولالتتائ ،  وحسابمكملات الإعلام الضرورية لحسن فهم الميزانية  -
المعاملات التي تتم عتد  وكذلكالأم  أو الشركة والفروعالمشتركة،  والمؤسساتالمعلومات التي تخص الكيانات المشتركة،  -

المعاملات، سياسة تحديد الأسعار  ومبلغطبيعة العلاقات، نمط المعاملة، حجم  مسيرتها:الاقتضاء مع هذه الكيانات أو 
 التي تخص هذه المعاملات.

 المعلومات ذات الطابع العام أو التي بعض العمليات الخاصة الضرورية للحصول على صورة وفية -

 الكشوف المالية( )نموذج 9قائمة بالمعلومات التي يجب ذكرها في الملحق مقترحة في الملحق  كوهتا

: تكون الملاحظات الملحقة بالكشوف المالية مويوع تقديم متظم. وكل فصل أو باب من أبواب الميزانية، 2.262المادة 
 ل إلى الإعلام المتاسب ل  في الملاحظات الملحقةتغير الأموال الخاصة يحي وجدولسيولة الخزيتة،  وجدولحساب التتائ ، 

تقدم الكيانات التي تستعين بالادخار العمومي الذي يوفر المعلومات الخصوصية الضرورية لمستعملي  :4.262المادة 
 الكشوف المالية من أجل:

 فهم التجاعة المايية -
 الكيان ومردوديةتقييم الأخطاء  -

 الإطار، تقدم على الخصوص، استتادا إلى كشوفها المالية المدمجة، معلومات تخض: وهذا

 التابعة لتشاطها. والخدماتمختلف أنماط المتتوجات  -
 مختلف المتاطق المتاطق الجغرافية التي تعمل فيها. -

الكشوف، نفس طريقة : يتعين على الكيانات الملزمة يتشر كشوف مالية وسيطة أن تحترم في إعداد هذه 5.262المادة 
 الطرق المحاسبية المقررة للكشوف المالية لأخر الستة المالية. ونفسالمضمون،  ونفسالتقديم في شكل مختصر عتد الاقتضاء، 

 

 : ترابط القوائم الماليةاسادس
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تغيرات الملكية(  وقائمة، جدول حسابات التتائ ، قائمة التدفقات التقدية )الميزانيةإن العلاقة بين القوائم المالية الأساسية 
 مبتية على أساس مبدأ الترابط مع بعضها البعض، بمعنى أن تلك القوائم تخضع لتفس عملية القياس، حيث نجد:

 .اعتماد طريقة قياس معتية لقياس عتصر من عتاصر جدول حسابات التتائ  يتعكس على الميزانية 
 ق القيد المزدوج على كافة عمليات الوحدة المحاسبية تتعكس تأثيرات  على جميع القوائم الماليةتطبي 
  الدورة في كل من قائمة المركز المالي  وآخرإعداد قائمة التدفقات التقدية على أساس تطابق أرصدة التقدية في أول

 و غير المباشرة يثبت ترابط القائمتين.التدفقات التقدية، سواء بالطريقة المباشرة أ وقائمة( )الميزانية

اشتقاقها من نفس البيانات  ويتملذا نستت  أن القوائم المالية للمؤسسة هي مجموعة مترابطة بشكل أساسي مع بعضها البعض، 
هذه  المعتمدة، حيث تعكس مظاهر مختلفة لتفس العمليات أو الأحداث المؤثرة في المؤسسة لتلبي الأغراض المتعددة لمستخدمي

 ,الياس)المتطلق نجد أن مبدأ الترابط يتطلق من فرض التواهن المحاسبي التقليدي.  وهذاالقوائم في اتخاذ قراراتهم المختلفة، 
 (54 المرجعالسابق،الصفحة

 توييح العلاقة بين القوائم المالية الأساسية من خلال الشكل أدناه: ويمكن

 (: العلاقة بين القوائم المالية4)الشكل رقم 

  
 

 

 (902،، صفحة 9001)طارق عبد العال حماد، التقارير المالية أسس الإعداد و العرض و التحليل، المصدر: 

 الكشوف المالية مستخدموالمطلب الثاني: 
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القوائم المالية المستثمرين الحاليين  ويشملمستخدموإن للقوائم المالية عددا كبيرا من الاستخدامات، 
 والمعلوماتأن مستخدمي البيانات  كولا ش، والزبائتوالحكوماتوالجمهورالتجاريين  والمحتمليتوالموظفيتوالمقرييتوالمورديتوالدائتين

)التربي و اهتماماتهم تتحصر في ثلاث فئات رئيسية، يمكن إيضاحها على التحو الآتي:  وتتوعالمحاسبية على اختلاف ثقافتهم 
 (99أخرون، صفحة 

 :إدارة الشركة 

من خلال متابعة نتائ  الأداء السابق،  وذلكسير التشاط اليومي لتحقيق أهداف الشركة  ومتابعةتقوم بدراسة  والتي
 بالمستهدف، للوصول إلى أفضل القرارات الخاصة باستغلال الموارد المتاحة. ومقارنت 

  والدائتيتوالمقريينالمالكين: 

بالقوائم المالية، بهدف المواصلة على هذا الطريق أو الوقوف عتد نقطة معيتة  والظاهرهذه الفئة بعامل الربح المتحقق  وتهتم
 أو التخلي عت  مستقبل.

  الضريبية: والسلطةالهيئات الرقابية المشرفة 
 هذه الجهات إلى التأكد من أن عملية الاستثمار الأموال في الشركة لا تتعرض لعملية سكون أو تآكل  وتهدف

فان مهمة المحاسبة في قياس الدخل المتحقق قياسا صحيحا  وعلي بعملية التتمية في المجتمع،  وتؤديفي رأس المال، 
لا تسمح باستقطاع أرباح وهمية تؤدي إلى تآكل رأس  وصحيحةبط الضريبة بالدخل على أسس عادلة يؤدي إلى ر 

 المال.
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كي تصبح القوائم المالية ذات فائدة لمستخدمي المعلومات في اتخاذ القرارات يجب أن تتصف بمجموعة من الخصائص 
 تلك القرارات على جودة المعلومات المحاسبية. وتعتمدتجعلها مفيدة لمستخدميها، 

 المراجعة الداخلية للقوائم المالية: وأهدافلمطلب الأول: مفهوم ا

من  والتأكدخلي بدور هام في توفير الثقة للمعلومات المالية الواردة في القوائم المالية عن طريق مراجعتها يقوم المراجع الدا
 أنها أعدت وفق المبادئ المحاسبية المتعارف عليها، حيث أن المراجع من خلال عمل  هذا يعمل على التقليل من المخاطر.

 اولا: مفهوم مراجعة القوائم المالية:

عن الويعية الحقيقية للمؤسسة من خلال قوائم المالية الختامية تعكس  ومعبرةبغية الوقوف على معلومات ذات مصداقية 
)محمد التهامي حسابات التتائ  يتبغي على كل عتصر أن يعكس الآتي:  والخصوموجدولويعيتها عتاصر حسابات الأصول 

 صديقي(طواهر و مسعود 

 .الكمال: يعد كل العمليات المتعلقة ب  قد تم تسجيلها محاسبيا 
 .الوجود: يعد الوجود الفعلي للعتاصر المادية 
  بالتسبة لعتاصر الخصوم. والتزاماتهاالملكية: يعد حق المؤسسة على كل عتاصر الأصول 
  محاسبيا بشكل سليم.التقييم: أي كل الأرصدة المتعلقة بالعتاصر التي تم تسجيلها 

 .والتواتجوالأعباءالمملوكة  والمخزونوالحقوقوالديونوالأموالخلال هذا العتصر سيتم مراجعة الأصول الثابتة  ومن

 أ: التحقق من الأصول الثابتة: )الاستثمارات(

، بالإيافة إلى التأكد يةوالحسابالمستتدية  ةوالقيام بالمراجعالتحقق من الأرصدة الأولية لكل عتصر كمعدات التقل مثلا، 
كل   وأنالجرد الفعلي مع ما هو مسجل في الدفاتر  والمقارنة، وتسجيلهامن صحة حساب الاهتلاكات المقابلة للاستعمال العتصر 

الملكية للأصل، كما يتم التحقق من أن المعالجة المحاسبية تمت وفق  وعقودما هو مسجل ملك المؤسسة من خلال فواتير الشراء 
 ئ المحاسبية المتعارف عليها.مباد

 ب: التحقق من المخزون:

التحقق متها بالتأكد من صحة ما تظهره  والبضائعويتمالمخزونات المتتوجات التامة أو نصف المصتعة، المواد الأولية  وتشمل
لى مستوى المخاهن ملك كل ما هو ع  وأنعن طريق الجرد،  وذلكمن الوجود الفعلي للمخزون  والتأكدالقوائم المالية الختامية، 

 طريقة واحدة كطريقة التكلفة الوسطية المرجحة، أو طريقة الداخل أولا الخارج أولا. وتبنيللمؤسسة، 

 

 

 :والديونج: التحقق من الحقوق 
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تتضمن الحقوق مثلا التسبيقات المقدمة من قبل المؤسسة، حساب الزبائن، حسابات الخزيتة، أما الديون فتحتوي مثلا " 
من أن كل الديون  والتأكدالتحقق متها بالتأكد من صحة الأرصدة المالية،  يتمو  الأجلالديون قصيرة أو متوسطة أو طويلة 

للوقوف على تقييم سليم  والحسابيةسسة، كما يقوم المراجع باستعمال المراجعة المستتدية المسجلة لها علاقة مباشرة بالمؤ  والحقوق
 طرق معتمدة للتقييم. ووفق

 د: التحقق من الأموال المملوكة:

من التوهيع  والتأكديما يتوافق مع المبادئ المحاسبية،  وعددهاوتقييمهاوتسجيلهايقوم المراجع بالتحقق من أسهم الشركاء  وهتا
 مجلس الإدارة. وقراراتالاحتياطات بما يتوافق مع القانون المعمول ب   وتخصيصالتاتجة عن الدورة  والخسائرلسليم للأرباح ا

 :والأعباءه: التحقق من التوات  

متها يكون بالتأكد من التسجيل  والتحققالمكونات الأساسية لجدول حساب التتائ ،  والأعباءتعتبر حسابات التتائ  
التأكد من الوجود الفعلي  وكذاباستعمال المراجعة المستتدية  وذلكالمؤسسة تمثل طرفا فيها  وأنبي لكافة العمليات المتعلقة بها المحاس

 وفق المبادئ المحاسبية المتعارف عليها. ومعالجتهاوتسجيلهاللعملية بالإيافة إلى التحقق من صحة تقييمها من حيث تبويبها 

 القوائم المالية:ثانيا: أهداف مراجعة 

 (921)شدري معمر سعاد، )المرجع السابق(،، صفحة الهدف من مراجعة القوائم المالية يكمن تلخيص  في التقاط التالية: 

  المالية أعدت طبقا لإطار إعداد الهدف من مراجعة القوائم المالية هو تمكين المراجع من إبداء الرأي فيها إذا كانت القوائم
 التقارير المالية المطبق.

  أن يؤكد المراجع عدم الحاجة إلى إجراء تعديلات جوهرية على تلك القوائم المالية لكي تتمشى مع معايير المحاسبية
د مراجعة القوائم المتعارف عليها، بما يعني أن المراجع في هذه الحالة لن يتوصل إلى مثل هذا الرأي الذي يتم إبداؤه عت

 يقتصر على بيان نتيجة المراجعة فقط. وأن المالية. 
  كما هو معرف في إطار عمليات التأكد من صحة القوائم المالية   وذلكتعتبر مراجعة القوائم المالية مهمة من مهام التأكد

 الصادرة من طرف الشركة.

 

 

 

 

 

 المراجع حول القوائم المالية ومسؤوليةالمطلب الثاني: نطاق 
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يتعين على المراجع أن يصمم المراجعة للتوصل إلى التأكيد المتاسب لاكتشاف التحريفات الجوهرية في يوء مفهوم الأهمية 
 (922)شدري معمر سعاد، )المرجع السابق(،، صفحة بالتسبة للقوائم المالية، 

 اولا: نطاق مراجعة القوائم المالية:

)محمود محمد المهتية مع الأخذ في الاعتبار:  والقواعديحدد نطاق مراجعة القوائم المالية بما يتماشى مع متطلبات القانونية 
 (912، صفحة 9000عبد السلام البيومي، 

الرأي على القوائم المالية محل المراجعة يجب على  ولإبداءاجعة جميع أوج  نشاط التشأة، يرورة أن تغطي أعمال المر  .أ
 المراجع:

   التأكد من أن البيانات الموجودة في السجلات المحاسبية أو أية مصادر أخرى يمكن الاعتماد عليها كافية لإعداد القوائم
 المالية.

  قد نقلت سليمة إلى تلك القوائم المالية. والبياناتالتأكد مما إذا كانت هذه المعلومات 
التظم  واختبارالمعلومات الموجودة في السجلات المحاسبية عن طريق دراسة  وكفايةيرورة أن يقيم المراجع درجة الاعتماد  .ب

 التحقيق. وإجراءاتالرقابة الداخلية  ونظمالمحاسبية 
 يها عن طريق: يرورة أن يحدد المراجع مدى سلامة عرض المعلومات المشار إل .ت
  المعلومات الأخرى. ومصادرمطابقة القوائم المالية مع السجلات المحاسبية 
  ،وصحةمن استمرارية تطبيقها  ويتأكدأن يقوم بتقييمها  وعلي دراسة الأسس المحاسبية التي أعدت بموجبها القوائم المالية 

 الإفصاح عتها. وكفايةتبويبها 

 ائم المالية:ثانيا: مسؤولية المراجع حول القو 

الملاحظات حول القوائم المالية محل المراجعة يجب  ولإعدادأن تغطي أعمال المراجعة جميع أوج  نشاط المؤسسة  ولضرورة
 (922)شدري معمر سعاد، )المرجع السابق(،، صفحة على المراجع:

  التأكد مما إذا كانت البيانات الموجودة في السجلات المحاسبية أو أية مصادر أخرى هي بيانات يمكن الاعتماد عليها
 لإعداد القوائم المالية. وكافية

  قد نقلت سليمة إلى تلك القوائم المالية. والبياناتالتأكد مما إذا كانت هذه المعلومات 

 

 

 

 

 



 SCFوفق النظري للكشوف المالية  الإطار الفصل الثاني

62 
 

 المراجعة الداخلية بالكشوف المالية الرابع: علاقةالمبحث 

توفير الثقة  وكذلكما إذا كانت القوائم المالية أعدت وفق المبادئ المحاسبية المتعارف عليها  الداخلي لتحديديهدف المراجع 
 للمعلومات المالية الواردة في القوائم المالية عن طريق عمل المراجعة.

 :اليةالمطلب الأول: تخطيط مراجعة القوائم الم

يتخذ  وأنيجب على المراجع الداخلي أن يقوم بالاختيارات اللاهمة  وسليمةحتى يتم تخطيط مراجعة القوائم المالية بطريقة صحيحة 
 قرارات خاصة بعملية التخطيط بتاءا على المعلومات التي يتحصل عليها.

 أولا: الاختيارات التي يجب إتباعها عتد مراجعة القوائم المالية:

 اختيارات الالتزام: .أ

يقصد بها الإجراءات التي بواسطتها يتحقق المراجع من سلامة ومدى الالتزام بتطبيق نظام الرقابة الداخلية المويوعة 
 يرى المراجع الاعتماد عليها في المراجعة. والتيبالمتشأة 

 :اختيارات التحقق .ب

هذه  وتتقسمعلومات المستخرجة من نظام المحاسبي الم وصحةهي الاختيارات التي تهدف إلى الحصول على تأكد سلامة 
 الاختيارات إلى نوعين:

  ةوالأرصدة المالياختيارات لتفاصيل المعاملات. 
  (929)شدري معمر سعاد، )المرجع السابق(،، صفحة . والاتجاهاتالتحليل المالي سواء باستخدام التسب 

 قرارات المراجع الخاصة بتخطيط مراجعة القوائم المالية: ثانيا:

 تتمثل قرارات المراجع الداخلي المالي فيما يلي:

: على المراجع اختيار الإجراءات التي تتتاسب مع الظروف التي تتبع في كل والملائمةاختبار إجراءات المراجعة المتاسبة  .أ
 حالة سواء كانت ظروف غير عادية أو خاصة.

الحجم المتاسب للعيتات الإحصائية: يختلف الحجم باختلاف الظروف التي تؤثر على اختيار إجراءات المراجعة  اختيار .ب
 المتاسبة، فاختيار الحجم يعتبر من أصعب القرارات التي يتخذها المراجع الداخلي لاختلاف أحجام المجتمعات المحاسبية.

 اختيار التوقيت المتاسب لإجراءات المراجعة: .ت
إجراءات يجب أن تؤدي في تاريخ قريب من تاريخ الميزانية بسبب تغير أرصدة الحسابات من يوم لآخر مثل هتاك 

الأوراق المالية، فالتوقيت المتاسب لباقي الإجراءات المراجعة يعتمد على موعد انتهاء المؤسسة من إعداد الكشوف 
)شدري معمر سعاد، ا بعد انتهاء الستة المالية. هذه الإجراءات غالب وتتمبالدفاتر المختصة  والتسجيلاللاهمة 

 (921)المرجع السابق(،، صفحة 
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 ثالثا: عوامل هيادة الحاجة إلى مراجعة القوائم المالية:

 (910-921)شدري معمر سعاد، )المرجع السابق(،، الصفحات :تتمثل عوامل هيادة الحاجة إلى القوائم المالية فيما يلي

 وتقديم: يتم ذلك خلال قيام شخص متمكن من المراجعة بفحص حسابات المؤسسة الحاجة لإيصال المعلومات المالية
 ملاحظات حولها إلى الإدارة العليا.

مراجعة المعلومة المالية التي تتضمتها القوائم المالية لابد من  ويرورة: من أجل معرفة أهمية لومةضرورة مراجعة هذه المع .أ
 التطرق إلى جملة من العوامل نذكر متها:

 تعارض المصالح: 
لابد من مراجعة المعلومة من حيث مجالها  ومعديهانظرا لحدوث تعارض بين مصالح مستخدمي المعلومة 

تقوم المراجعة بدور في مساعدة الإدارة على تأكيد من أن تلك المعلومة قد أعدت بصورة  ومت ، وخصائصها
 .ودقيقةصحيحة 

 :الأثر المتوقع 
كلما اهدادت أهمية اتخاذ القرارات بالتسبة لإددارة كلما اهداد تفوق مستخدمي هذه المعلومات من اعتمادهم على 

 ها من متخذي القرارات.تستمد المراجعة أهميت وبالتاليمعلومات مظللة 
 التعقيد: 

تزداد الحاجة إلى  وبالتاليكلما كانت هذه المعلومات المتقدمة أكثر تعقيدا،   والغشتزداد إمكانية وجود أخطاء 
 وجود مراجع يقوم بتلك العمليات.

 البعد: 
لديهم قابلية  وكانتحتى لو توفرت رغبة التحقق المباشر من درجة صحة المعلومات المالية لدى المستخدمين 

 إدارة المؤسسة التي تعد تلك المعلومات. وبيناستيعاب العملية المعقدة التي تمر بها فان هتاك أبعادا تفصل بيتهم 
 هذه الأبعاد عدة الأشكال هي: وتتخذ

 البعد المكاني. -
 البعد الزماني. -
 التكلفة. -
 البعد القانوني. -

 :الماليةالمطلب الثاني: تقرير المراجع الداخلي للقوائم 

مساهمة المراجعة  وتتجلىيعتبر تقرير المراجع الداخلي عن القوائم المالية الستوية بمثابة المتت  التهائي لعملية المراجعة، 
)محمد الداخلية من خلال تطبيق إرشادات المراجع الداخلي، التي يويحها في التقرير مما يتعكس إيجابا على جودة القوائم المالية: 

 (921التهامي طواهر و مسعود صديقي، صفحة 
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 ةنظام الرقاببعد أن يكون المراجع قد أنهى كافة إجراءات المراجعة و تحقق من أن  استوفى أهداف المراجعة و قام بفحص 
الداخلية و أن  أصبح لدية تأكيد قوي بان القوائم المالية و الملاحظات و المرفقة بها و التي أعدها العميل و اقترح المراجع بعض 
التصحيحات أو الاقتراحات و أن العميل أخذها، و كما هو معلوم فان العميل هو المسؤول عن المعلومات المعروية بالقوائم المالية 

، و تمتد أهمية تقرير المراجعة إلى الجماعات الأخرى تولي اهتماما خاصا بتشاط ةشموليتقع علي  في الإفصاح بأمانة و و أن المسؤولية 
المؤسسة و التي تتأثر ب ، في هذه الخطوة يقوم المراجع بحوصلة لمجمل ما قام ب  من فحوصات لمختلف البتود مشير إلى مدى التزام 

الداخلية و تطبيق المحاسبة المتعارف عليها، و كذلك مدى الاستمرار في تطبيقها من خلال الستوات المؤسسة في احترام الإجراءات 
السابقة كما يشير إلى نتيجة تقييم  لتظام الرقابة في المؤسسة و تحديد نقاط القوة والضعف الموجودة في  و السبل التي تؤدي إلى 

 ختام تقريره يبدي التوصيات اللاهمة إلى تصحيح و تحسين الأداء و إبداء  تحسيتها مدعما كل هذه التتائ  ببراهين مقتعة و في
 (019، صفحة 9090)ريا، كذلك لرأي  بصفة مويوعية حول حسابات المؤسسة سواء بالإيجاب أو السلب.

 .(: يوضح شكل من أشكال تقرير المراجعة الداخلية5الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (010، صفحة 9090)ريا، المصدر: 

 (99، صفحة 9099)سلامة و اخرون، ويمكن تلخيص دور المراجعة الداخلية في كشوف القوائم المالية من خلال:

 رقم المراجعة ...........: .............
 تاريخ المراجعة .........: ......... 
 فريق المراجعة                      الجلسة الافتتاحية                       الجلسة الختامية 
 .......................-9.........................               -9...............)رئيسي( -9
 .......................-9...............              ..........-9..............)عضو( -9
 ......................-0........................               -0.............)عضو( -0
 العملية المراجع عليها: ..............................................................................  
 راءات الصحيحةطلب الإج  

 رقم الطلب                                                     مويوع الطلب           
9-...........................                                          ............................... 
9-                      ..............................                     ........................... 
0-...........................                                           .............................. 
2-............................                                           ............................. 
1-............................ 

 ملاحظات عامة      
      ............................. 
       ............................. 
 المتابعة                                                                التوقيع       

 كبير المراجعين المراجع                                                                     
 
 



 SCFوفق النظري للكشوف المالية  الإطار الفصل الثاني

65 
 

  من أخطاء معتمدة أو غير معتمدة  والسجلاتتساهم المراجعة الداخلية في اكتشاف ما قد يوجد في الدفاتر
 الحصول على معلومات محاسبية يمكن الاعتماد عليها في اتخاذ القرار. وبالتالي

  المستخدمة في المؤسسة. والبياناتتعمل على التحقق من صحة المعلومات 
  المراجع  وأنخصوصا  ورئيسياهذا دورا هاما  والاحتيالويعتبرتساهم في حماية المؤسسة من عمليات التلاعب

ئمة في في القوائم المالية نظرا لعدم تواجده بصورة دا والتلاعبالخارجي لا يستطيع اكتشاف جميع حالات الغش 
أصبح المراجع الداخلي هو من  وبالتاليعلى العيتات الإحصائية بدلا من الفحص الكامل  واعتمادهالمؤسسة 

ليس هتاك من أقدر مت  على  وأن يستطيع أن يحمي المؤسسة التي يعمل فيها من عمليات التلاعب في الأصول 
 .والخارجيةالداخلية  مصداقية للأطرافالحصول على معلومات ذات  وبالتاليذلك 

  من بيتها دقة  والتيمدى سلامة نظام الرقابة الداخلية في المؤسسة، مدى تحقيق أهدافها  وتقييمتعمل على فحص
 المعلومات المحاسبية التي يتتجها التظام المحاسبي في المؤسسة

. 
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 خلاصة الفصل:
بعد دراستتا لهذا الفصل الخاص بالإطار التظري للكشوف المالية، تستتت  أن القوائم المالية هي وسائل أساسية 

عن الويعية الحقيقية  ومصداقيةومعبرةلتوصيل المعلومات المحاسبية للأطراف الخارجية، لذا وجب أن تكون ذات جودة عالية 
 وغيرالمراجعة الداخلية للرفع من مصداقية القوائم المالية من أجل الوقاية من الأخطاء المحاسبية المعتمدة  وتعملللمؤسسة، 

 .والاختلاسالأصول من السرقة  وحمايةالمعتمدة 
الأخير أصبحت المراجعة الداخلية جزءا لا يتجرأ من المؤسسة، نظرا للدور الكبير الذي تلعب  في تحسين جودة  وفي

 إلي ما توصلتا  وهذام المالية القوائ
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 :دتمهي

المالية، أردنا أن نجسد  والكشوفحول المراجعة الداخلية  والثانيالأول  التظرية التي قمتا بها في الفصلينسعيا من أن تكون الدراسة 
 العقاري لولاية بسكرة. والتسييربدراسة أجريت بمؤسسة ديوان الترقية  وذلكالعمل على ارض الواقع 

 العمليات التي تقوم بها. وتعددفبوجود المراجعة الداخلية لهذه المؤسسة يعتبر يرورة هامة من أجل كبر حجمها 

 أكثر تفصيلا تم تقسيم هذا الفصل كالآتي: ولدراسةاجل التعمق أكثر  وعليهومن

 العقاري لولاية بسكرة والتسييرالمبحث الأول: تقديم عام حول ديوان الترقية 

 العقارية لولاية بسكرة والتسييرالكشوف للديوان الترقية  وفحصالمبحث الثاني: عرض 

 العقاري لولاية بسكرة والتسييراعداد التقرير بالديوان الترقية  وشروطالمبحث الثالث: تنظيم المراجعة الداخلية 
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 العقاري لولاية بسكرة والتسييرالمبحث الأول: تقديم عام حول ديوان الترقية 

 الإداري للديوان وتتظيمالمصالح  وشرحالتتظيمي  وهيكلهاستتطرق في هذا المبحث إلى تعريف المؤسسة محل الدراسة، 

 التنظيمي وهيكلةالعقاري  والتسييرالمطلب الأول: تعريف بالديوان الترقية 

 العقاري والتسييرالتعريف بالديوان الترقية  :اولا

ديوان الترقية و التسيير العقاري لولاية بسكرة مؤسسة وطتية عمومية تحت وصاية وهارة السكن و العمران، ذات طابع 
بطابع  إداري و قد تغيرت  9122.90.90المؤرخ في  22/920( تأسست بموجب مرسوم  O.P.I.Cصتاعي تجاري ) 

و بذلك يتمتع ديوان الترقية و التسيير العقاري  9119.01.99المؤرخ في  19/922الطبيعة القانونية للمؤسسة بموجب مرسوم 
بالشخصية المعتوية و الاستقلال المالي و يعد تاجرا في علاقات  مع الغير و يخضع لقواعد القانون التجاري و يسيره مدير عام تحت 

و أمين الخزيتة لولاية بسكرة، و مدير إشراف مجلس إدارة مكون من مدير الإدارة المحلية و مدير السكن و التجهيزات العمومية، 
 01التخطيط و التهيئة العمرانية و عضو لجتة المشاركة تحت إشراف وهارة السكن و العمران و يتم تحصيل الإيجار عن طريق 

 وكالات مالية مهامها تحصيل الإيجار و تمثيل ديوان الترقية على مستوى المتاطق موهعة عبر التراب الولاية كما يلي:

 وكالات بمديتة بسكرة 02 -

 لالأوراوكالة واحدة في كل من سيدي عقبة، لوطاية، اولاد جلال، طولقة، 

وحدة سكتية  09219حوالي:  9090العقاري لولاية بسكرة لستة  والتسييروقد بلغت الحضيرة العقارية لديوان الترقية 
 تفصيلهم كالآتي:  ويمكن، ومؤجرمحل تجاري مباع  9099و، ومؤجرةمباعة 

 2222حضيرة العقارية للديوان سنة  :3جدول رقم

 التأجير البيع
 محلات سكنات محلات سكنات 
3122 113 28631 1822 

 العقاري لولاية بسكرة والتسييرالمصدر: معلومات مقدمة من دائرة الموارد البشرية بديوان الترقية 

جاءت تعليمة ممن الوهارة بتجميد جميع العمليات الادارية التي تقوم بها  9090في  ملاحظة: بسبب جائحة الكورونا
كل   وكذلكستة( معفون من العمل 92 –عام 9)يكون اعمار أطفالهم بين  والذينجميع الامهات العاملات  وانالمؤسسات، 

 المتاعة. ونـــقصالعاملين ذوي الامراض المزمتة 

خوفا من  وذلكالعمال بسبب الجائحة لم يتم توظيف أي عامل بأي صفة كانت،  وحمايةلتطبيق أساليب الوقاية  وايضا
 (9090أوت  09إلى غاية  9090مارس  99)تداءا من بكان ا  وهذاسلامة العاملين،  ويمانانتشار العدوى 
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بشكل طبيعي مع  إلى العمل والعودةبمقدور المؤسسة توظيف عاملين جدد  وأصبحد ألغيت هذه التعليمة ق 9099أما في 
 .والتعقيممراعاة لأساليب الوقاية 

 من خلال الجدول الاتي:  9099عرض حركة العمال لستة  ويمكنعاملا  991ويشتغل ديوان الترقية حاليا  

 (2221: حركة مستخدمي الديوان في (10)الجدول رقم

 الاطارات  السنة المالية
والاطاراتالم

 يرةس

اعوان 
 التحكم  

أعوان 
 التنفيذ

العمال 
 الخارجين

 كتلة الأجور المجموع العمال الداخلين

 متهم:  2 91 29 992 9099
 تقاعد  1)

 موتى( 9

92 991 99.090.22
2.00 

 العقاري لولاية بسكرة والتسييرالمصدر: معلومات مقدمة من دائرة الموارد البشرية بديوان الترقية 

 ثانيا: الهيكل التتظيمي لديوان الترقية والتسيير العقاري بسكرة

 19/ م.خ./20للقرار الوهاري رقم  والمتممالمعدل  91/02/9001المؤرخ في  199/01عن طريق القرار الوهاري رقم 
على محضر مجلس الإدارية رقم  توبتاءا، العقاري والتسييرالمتضمن الهياكل التتظيمية لدواوين الترقية  91/90/9119في  المؤرخ

الإطارات المسيرة ل ،  واقتراحالمتضمن الهياكل المصادقة على الهيكل التتظيمي للديوان  91/01/9001المؤرخ في  9001.09
 والتسييرالهيكل التتظيمي لديوان الترقية  أصبح 91/01/9002الصادرة في  922/9002على المرسوم الرئاسي  توبتاءا

 دوائر على التحو التالي: 01العقاري لولاية بسكرة يتكون من 

 لعامالمدير ا .9
 نائب المدير العام .9
 دوائر هي: 01الدوائر: يتضمن الهيكل التتظيمي  .0

 وتتضمن: العامة والوسائلدائرة الموارد البشرية  .أ
 مصلحة الموارد البشرية. 
 مصلحة الوسائل العامة. 
  القانونية والشؤونمصبحة المتاهعات. 

 :وتضم: والمحاسبيةدائرة المالية  .ب
 مصلحة المحاسبة. 
 مصلحة المالية. 
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 مصلحة الاستثمارات. 
 مصلحة التحصيل. 

 وتحتوي: الحضيرة وصيانةدائرة تسيير  .ت
 مصلحة الاستغلال. 
 مصلحة التتاهل. 
 مصلحة الصيانة. 

 :دائرة التحكم في المشاريع .ث
  والبرمجةمصلحة الدراسة. 
  والصفقاتمصلحة الأسعار. 
 مصلحة متابعة العمليات. 

 :والعقاردائرة الترقية العقارية  .ج
  والعقارمصلحة الترقية العقارية. 
  العقاري( )الترقيةمصلحة التجارية. 

 :وهيهي هياكل خاصة متظمة في شكل خلايا  خلايا: .ح
 الأمن الداخلي. 
 التدقيق الداخلي. 
  والاستقبالالإعلام  وأنماطالتتظيم. 

 الموالي:ويمكن عرض الهيكل التتظيمي المستحدث لديوان الترقية لولاية بسكرة في الشكل 
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 2225العقاري لسنة  والتسيير(: الهيكل التنظيمي المستحدث للديوان الترقية 26الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةالمصدر: وثائق المؤسس
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 العقاري لولاية بسكرة والتسيير: التتظيم الإداري لديوان الترقية ثالثا

مصالح و  خلال الهيكل التتظيمي للمؤسسة محل الدراسة يمكن التعرف على طريقة التسيير وفقا لدوائر ومنكما سبق الذكر 
 التالية: والمسؤولياتالهياكل الخاصة التي تقوم بالمهام 

 يتولى المهام التالية المدير العام: -9
  أن يوقع على جميع الوثائق التي تلزم الديوان. ويمكت يمثل الديوان إهاء الغير 
  قرارات مجلس الإدارة. وتتفيذيعمل على تحقيق أهداف الديوان 
  السلطة السلمية على جميع مستخدمي الديوان. ويمارسيضمن سير المصالح 
  للمصادقة عليها من طرف مجلس الإدارة قاتويقدمهاوالتفيعد الجداول التقديرية لإديرادات. 
  اتفاقية أو اتفاق في إطار التتظيم المعمول ب . -عقد –يبرم كل صفقة 
  إلى السلطة  ويرسل التتائ   وحساباتيعرض في كل نهاية ستة مالية تقريرا ستويا عن التشاط مرفقا بالإيرادات

 ة.الوصية بعد المصادقة علي  من طرف مجلس الإدار 
  على احترام  ويسهرللمصادقة علياه من مجلس الإدارة  ويقدم يعد التظام الداخلي للديوان. 

 : الدوائر -9
  ب: وتقومالعامة: والوسائلدائرة الموارد البشرية 

 العامة للديوان. والاستراتيجيةالمشاركة في تحديد الأهداف  -
 كل التشاطات ذات الطابع الإداري للديوان.  والتتشيطومراقبةالتتسيق  -
 العامة. والوسائلللتشاطات المتعلقة بتسيير الموارد البشرية  والمتابعةوالمراقبةيمان التتسيق  -
 بين مصالح الديوان. والخارجييمان التتسيق الداخلي  -
 ويع المخطط الستوي لتسيير الموارد البشرية. -
 العمال. وأداءكفاءة   ورفعتتظيم دورات تكويتية للعمال لتحسين  -
 ممتلكات الديوان. ورقابةوحمايةالإجراءات الخاصة بالأمن  وكذاالقضايا الخاصة بالمتاهعات  ومراقبةمتابعة  -

 :تهتم ب: مصلحة الموارد البشرية 
 .تسيير الحياة المهتية لمستخدمي الديوان -
 مستوى المستخدمين. ورفعلتحسين  والتكوينتسيير مخطط التوظيف  -
 .أجور العمال ومراقبةمتابعة  -
 .التشاطات المرتبطة بتسيير الموارد البشرية وتتسيقومراقبةمتابعة  -

 مهامها محددة في:مصلحة الوسائل العامة : 
 على توفيرها بصفة دائمة. والسهرالمعدات  وكلتسيير الوسائل المادية  -
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 .مراقبة مشتريات الديوان -
 .المخزونات ومراقبةتسيير  -
 .اعمال الجرد -
 .وصيانة حضيرة السيارات وتتسيقمراقبة  -
 .الخاصة بالديوان والتجهيزاتالمخالصة على فواتير مشتريات العتاد  ويمانمراقبة  -

 تعمل على:مصلحة المنازعات : 
 .تمثيل الديوان أمام الهيئات القضائية كطرف في مختلف القضايا -
 .مع الغير والقضائيةقت  التعاقدية على مصالح  في علا والحفاظالسهر على حماية مسؤولية الديوان  -
 .مختلف التشاطات التي لها علاقة بقضايا المتاهعات الخاصة بالديوان والمتابعةوتتشيطالتتسيق  -
 الديوان.متابعة تتفيذ الأحكام القضائية لصالح  -
 .على حقوق  والدفاعوالحفاظالديوان طرفا فيها  والتيمتابعة مختلف القضايا المطروحة أمام القضاء  -

  تقوم ب:والمحاسبيةدائرة المالية : 
 .للديوان والمحاسبيةالتشاطات المالية  ومتابعةوتتسيقمراقبة  -
 .بتتفيذها والمتعلقةكل عملية متعلقة بتحديد الوسائل المالية للميزانية   ومتابعةمراقبة  -
 .مراقبة التشاطات المتعلقة بمسك الحسابات الخاصة بالديوان -
 .الديوان ومصاريفمراقبة مداخيل  -
 .وتحركاتهامراقبة تسيير الإيداعات المالية للديوان  -

 تتمثل مهام  في:مصلحة المحاسبة : 
 .والتسديداتوغيرهاتسجيل جميع العمليات اليومية كالشراء  -
 .مسك الدفاتر المحاسبية -
 .على مطابقتها للقانون المعمول ب  والسهرالوثائق المحاسبية  ومراجعةمراقبة  -
 .للستة وملحقاتهاإعداد الميزانية الختامية  -

 تتمثل وظيفتها في:مصلحة المالية : 
 .والصتدوقعمليات الحسابات البتكية  ومتابعةمسك  -
 .الايداعات المالية للديوان ومتابعةومراقبةتسيير  -

 :تتمثل في: مصلحة التحصيل 
 .تتحصيل المداخيل من طرف الوكالا -
 .متابعة الزبائن لتسديد المستحقات التي عليهم -
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  تقوم ب:الحضيرة وصيانةدائرة تسيير : 
 .المشتركة والملكيةالعقارية من خلال عملية التأجير  والممتلكاتالحضيرة  وإدارةتسيير  -
 ووصولاتالممتلكات.بطاقية  ومراقبةومتابعةمسك  -
 .وسائل حضيرة الديوان وصيانةالسهر على حفظ  -

 تعمل علىلالغمصلحة الاست : 
 .متابعة كل عمليات تأجير الممتلكات -
 .للممتلكات والبيعإعداد عقود الإيجار  -
 والأعباءللممتلكات.تحديد قيمة الإيجار  -
 .بيانات مداخيل الإيجار ومراقبةومراجعةمتابعة  -

 وظائفها هي:مصلحة التنازل : 
 .المعمول ب متابعة عملية التتاهل على الممتلكات وفق التشريع  -
 .سعر التتاهل وفقا للتشريع المعمول ب  وتحديدمتابعة عملية التقييم للممتلكات  -
 .متابعة عملية نقل ملكية الممتلكات المتتاهل عتها مع مصالح أملاك الدولة -

 تقوم ب:مصلحة الصيانة : 
 الدفاتر الصحية للعمارات وإعدادبطاقية الممتلكات  ومراقبةمتابعة  -
 الهيكلة وإعادةالعمارات  والتظافةوترميمتتفيذ أعمال الصيانة  ومراقبةبرمجة  -

 يتمثل نشاطها في:دائرة التحكم في المشاريع : 
 تسيير المشاريع الخاصة بالسكتات الاجتماعية  ومراقبةومتابعةيمان دراسة  -
 أشغال انجاه المشاريع بالتتسيق مع مكاتب الدراسات ومراقبةمتابعة  -
 تتفيذها وفق التشريع الساري. ومراقبةالمشاريع السكتية  وانجاهالخاصة بدراسة  قاتوالصفإعداد الاتفاقات  -

  تتحدد مهامها في:والبرمجةمصلحة الدراسات : 
 انجاه المشاريع الاجتماعية وتحليلدراسة  -
 عروض الخدمات وتحليلوفحصتقييم  -

  تتحدد مهامها في:والأسعارمصلحة الصفقات : 
 للمشاريع والانجاهالخاصة بالدراسة  والاتفاقياتإبرام الصفقات  -
 إعادة تقييمها في حالة نفاذها لتكملة المشاريع وعلىالسهر على حسن تسيير العلاقات المالية للمشاريع  -
 التتسيق مع مصلحة المحاسبة قصد غلق العمليات المالية للمشاريع -

 تعمل على:مصلحة متابعة الأشغال : 
 بالإنجاهالمتابعة الدائمة لعمليات الأشغال الخاصة  -
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 متابعة رهنامة تتفيذ الأشغال -
 بالإنجاهالخاصة  والاتفاقياتالسهر على احترام بتود الصفقات  -
 التحفظات ان وجدت والتهائيوإبداءالاستلام المؤقت  ومحايرالأشغال  ورهنامةالمصادقة على ويعيات الأشغال  -
 الأشغال مع دفاتر الشروط وفقا للتشريع المعمول ب  ومطابقةيير التقتية الخاصة بالبتاء الحرص على مراقبة المعا -
 متابعة تخليص ويعيات الأشغال -

  تقوم ب:والعقاردائرة الترقية العقارية : 
 عليها. ترقوي  وتساهميةمشاريع  وانجاهالأرايي قصد شرائها من اجل حافظة عقارية  واختبارانتقاء  -
 خاصة بالترقية العقارية وتقتيةقتصادية اجراء دراسات ا -
بتكوين صتاديق متابعة بيع أو تسويق  والزبائنالتركيبة المالية لها مع مختلف المتعاملين  وإعدادتقييم احتياجات الترقية العقارية  -

 الإطار القانوني لها. وإعدادعن طريق استعمال  الترقوةالسكتات 
 تتمثل:(: )الخلاياالهياكل الخاصة  -0

  يتمثل نشاطها في:  :للمؤسسةخلية الأمن الداخلي 
 مخطط الأمن للديوان ومتابعةومراقبةإعداد  -
 إعداد مخطط دراسة المقرات الإدارية للديوان -
 لأعوان الديوان مع المصالح المختصة  والوقايةإعداد برنام  تدريبات الأمتية  -
 للعمال والوقايةإعداد التوصيات الخاصة بالأمن  -

 وظائفها فييق الداخلي للمؤسسةخلية التدق : 
 ومتابعتهالمختلف مصالح الديوان  والماليةالقدرات الإدارية  وتحليلتقييم  -
 أساليب التسيير وتقييمتدقيق التتائ  الفصلية لتشاطات الديوان  -
 وتحليلهاوتقييمهاالمراقبة الداخلية لحسابات الديوان  -

  ب: : تقوموالاستقبالالإعلام  وأنماطخلية التنظيم 
 التتسيق بين مختلف المصالح التابعة للديوان في مجال الإعلام -
 المتابعين مع الديوان واستقبالمتابعة عملية إعلام  -
 الإعلامية والدراسيةوالملتقياتتتظيم الأيام  -
 متابعة الحسابات الالكترونية للديوان -
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 العقاري لولاية بسكرة والتسييرالمطلب الثاني: دور خلية التدقيق الداخلي في أداء ديون الترقية 
 : تعريف خلية التدقيق الداخلي للديوان:اولا

مسؤوليت  تركز في علمها على المساهمة في تحقيق الأهداف المبيتة من  وتحتهي خلية تكون تابعة مباشرة للمدير العام 
هم بشكل غير مباشر في التحكم بالمؤسسة المعوقات التي تحول دون تحقيق أهدافهم، تسا ورفع، والمصالحوالخلاياطرف الدوائر 

تأثيرها على  وكذابرفع جميع المخاطر الموجودة على مستوى المصالح عن طريق تجسيدها بمخطط ستوي حسب الأوليات  وذلك
 على مستوى مجلس الإدارة. وعريهاتحقيق الأهداف 

 الفرع الثاني: أهداف خلية التدقيق الداخلي: 
 ق الداخلي هي:من أهم أهداف خلية التدقي

 تحقيق أهداف مصالح الديوان 
  على مستوى كل مصلحة وإصلاحهاإبراه مواطن الضعف 
  والمصالحالرقابة الدائمة على الدوائر 
  وإصلاحهااكتشاف الأخطاء 
  في يبط الاختلالات الواردة والدوائرمساعدة المصالح 
  وتقييمهاالديوان  وحساباتلتتائ   وتدقيقمراقبة 
  وتقييمهافي اكتشاف الأخطاء المحاسبية  والماليةمساعدة دائرة المحاسبة 
  حسب  وإصلاحهاعلى تجتبها  والعملالتي قد يتت  عتها اختلال في الديوان  والأخطاءاكتشاف الثغرات

 الإمكانيات المتاحة

ى شكل تحفظات، على أساس أن المراجع تكون التتائ  التي توصل إليها المراجع الداخلي في تقريره الموج  لمجلس الإدارة عل
بدورها تسعى إلى  والتي، والمصالحوالخلاياالضعف التي اكتشفها على مستوى الدوائر  ونقاطعتد انجاهه لمهمت  يصح بكافة التقائص 

سطرة، الأهداف الم وتحقيق، لذلك يسعى المراجع لتحقيق عدة أهداف متها المباشرة كتجتب المخاطر المحتملة تجتبها لاحقا
 على المدى الطويل تتمثل في تحسين الأداء الإداري للديوان. وأهداف

 ول تقارير للمدير العام حول نتيجة أعمال ،  وتقديمالتي تقوم بها  الكشوفومراقبةمهام  في تدقيق نشاط المؤسسة  وتتمثل
 عدة مهام نلخصها في التقاط التالية:

  القرارات المتعلقة بعمليات المؤسسةتقديم الاستشارة للمدير فيما يخص 
 تقديم تأكيدات للمدير العام حول تطبيق خطة العمل المعتمدة 
  لمصالح الأخرى والاستشارةتقديم التصح 
  لحلول والوصولللخروج بالتوصيات  وتحليلهاجميع المعلومات المتعلقة بالتشاط محل التدقيق 
 المتواصل الي  رفع تقارير لمجلس الإدارة تتعلق بتتائ  التدقيق 

لهذا يعتبر تقرير المدقق أو المراجع الداخلي ذو أهمية بالغة بما يقدم  من خدمات مختلفة للتظام الإداري بالديوان محل 
 .الحلول اللاهمة لتصحيحها واقتراحالمراجعة، من خلال اكتشاف الأخطاء 
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 :الكشوف المالية للديوان وفحصالمبحث الثاني: عرض 

الحسابات التي بها نوع  وإظهاربفحصها  وستقومالمالية التي يقوم بها الديوان،  الكشوففي هذا المبحث ستتطرق لعرض 
 والغموضمن الخطأ 

 المطلب الأول: عرض الكشوف المالية للديوان

لميزانية، جدول في: ا والمتمثلةالمالية التي تعدها المؤسسة محل الدراسة  الكشوفخصصتا في هذا المطلب عرض مختلف 
 فالمؤسسة لا تقوم بإعدادها. والملاحقيخص جدول تغيرات الأموال الخاصة  فيماحسابات التتائ ، جدول سيولة الخزيتة، أما 

 : الميزانية أولا

 :الأصول .أ

 (للملحق( )انظر 2222.12.81أصول ميزانية المؤسسة في  :(11)الجدول رقم 

 2213 2222 الأصول
 
 أصول غير جارية: 
 التثبيتات المعتوية -
 التثبيتات العيتية -
 أرايي -
 البتايات -
التثبيتات العيتية  -

 الاخرى
التثبيتات الممتوح  -

 امتياهها
التثبيتات يجرى  -

 انجاهها
 التثبيتات المالية -

 الاوراق المالية -
استثمارات  -

حقوق الملكية 
 الأخرى

الاوراق المالية  -
 الثابتة الأخرى 

 والأصولالقروض  -

 2213صافي  2222صافي  الاهتلاكات المبالغ الاجمالية
 

0299920,02 
29010109,92 

 
 

2991112900,11 
909912900,19 

 
- 
 
 
 

099299299,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9919222,22 

- 
 
 

9029219029,92 
911192020,90 

 
- 
 
 
 
- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9290020,29 
29010109,92 

 
 

9229221929,01 
29099910,99 

 
- 
 
 
 

099299299,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9290020,29 
29010109,92 

 
 

9929222911,20 
22221299,11 

 
- 
 
 
 

091200010,11 
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المتداولة المالية غير 
 الاخرى

 الضرائب المؤجلة -

99009190,99 
 
 

- 99009190.99 922299912,19 

إجمالي الأصول غير 
 الجارية

4131583513921 2512215363963 2231822123958 2832144326926 

 الأصول الجارية: -
 المخزونات -
الذمم المدنية  -

 ولاستخدامات
 المماثلة

 العملاء -
 المديتين الآخرين -
 الضرائب -
حسابات دائتة  -

أخرى و 
 استخدامات مماثلة

الأموال الموظفة و  -
الأصول الجارية 

 الأخرى
 الخزيتة -

 
9202901922,21 

 
 
 
 

221922912,02 
9012012991,20 
02999910,12 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

299999099,99 

 
- 
 
 
- 

 
9202901922,21 

 
 
 
 

221922912,02 
9012012991,20 
02999910,12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

299999099,99 

 
9001992990,22 

 
 
 
 

129220202,29 
9090190922,91 
99092022,90 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

229011112,02 
 8136164835931 4116831148921  4116831148921 اجمالي الأصول الجارية

 6163323231983 6428118352932 2512215363963 3318323121943 الأصولاجمالي 
 من وثائق المؤسسة المصدر:

، حيث ارتفعت قيمة الأصول الجارية 9091ارتفعت مقارنة بستة  9090نلاحظ من الجدول أن أصول المؤسسة لستة 
الأصول غير الجارية فقد  ، أما9090دج ستة  2.992.019.920,92إلى  9091دج ستة  0.292.922.091,92من 

دج  9.992.099.201,10إلى  9091دج ستة  9.099.222.102,02، حيث كانت 9090انخفضت مقارنة بستة 
 المالية غير المتداولة. والأصولنات  عن انخفاض في القروض  وهذا 9090ستة 

إلى  9091دج ستة  2.929.101.919,10من الأخير نلاحظ هيادة في مجموع العام للأصول  وفي
 .9090دج ستة  2.200.290.919,90

 . الخصوم:ب



 OPGIالفصل الثالث: مهمةالمراجعةالداخليةفيتدقيقالكشوفالمالية المؤسسةديوانالترقيةوالتسييرالعقاريلولايةبسكرة 

80 

 

 (الملحق )انظر 2222.12.81خصوم ميزانية المؤسسة في  :(12)الجدول رقم 

 2213 2222 الخصوم
 رأس مال الشركة الخاص 
 رأسمال المصدر 
  والاحتياطاتالاقساط 
 فارق إعادة التقييم 
 التتيجة الصافية 
 الترحيل من جديد 
  الشركة المتدمجةحصة 
 حصة الأقلية 

 
 
 
 

2910220,09-  
9222092222,20-  

 
 
 
 

9 011 219,10 
9219101099,22-  

-1158263482911 1المجموع   1133325222951-  
 خصوم غير متداولة 
  المالية والديونالقروض 
 يرائب مؤجلة 
 ديون أخرى غير متداولة 
  المؤجل والدخلمخصصات 

 
222 199 192,01 

 
 

1 001 012 909,09 

 
290 912 929,01 

 
 

1 001 012 909,09 
 333942 652 282 6 425942 323 258 6 2المجموع 
 الخصوم المتداولة 
  الملحقة والحساباتالموردون 
 الضرائب 
 ديون أخرى 
 خزيتة الخصوم 

 
919 292 211,21 
909 999 210,01 

9 929 199 109,09 
290 022 220,29 

 
999 209 199,29 
12 921 209,90 

9 002 109 910,22 
638 675 005,79 

 518912 261 326 1 118943 216 128 2 8المجموع 
 231938 323 163 6 352932 118 428 6 (8+  2+  1)اجمالي الخصوم: 

 

 المصدر: من وثائق المؤسسة
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حيث نلاحظ ، 9091مقارنة بستة  9090نلاحظ في قسم الخصوم أن هيادة الأصول نت  عت  هيادة في خصومها لستة 
لتصبح سالب  9091في ستة  9.011.219,10، حيث كانت 9090التتيجة الصافية انخفضت مقارنة ب 

 9091، في حين أن الخصوم غير المتداولة هادت حيث كانت في ستة 9090( ستة -2.910.220,09)
دت هي الأخرى ، كما أن الخصوم المتداولة ها9090دج ستة  2.010.101.291,20دج إلى  2.009.219.111,20

 .9090دج لستة  9.900.029.919,99إلى  9091دج لستة  9.192.029.190,90من 

 : جدول حسابات التتائ ثانيا

 الملحق( )انظر 2222الطبيعة( للمؤسسة سنة  )حسبجدول حسابات النتائج  (13)الجدول رقم 

 2213 2222 البيان
  الملحقة ومتتجاتمبيعات 
  من المخزونالانتاج المخزن أو المتتقص 
 الانتاج المثبت 
 اعانات الاستغلال 

091292299,19 
- 
- 
- 

012299202,22 
99299091,91- 

- 
- 

 885821821931 835614432931 انتاج السنة -1
 مشتريات مستهلكة 
  أخرى واستهلاكاتخدمات خارجية 

90991299,00- 
92009221,11- 

99291220,01- 
21212999,09- 

 -51838115912 -81824231923 استهلاكات السنة -2
 211328546911 843232131962 القيمة المضافة للاستغلال -8
 أعباء المستخدمين 
  مماثلة ورسومومدفوعاتيرائب 

009292929,22- 
92990912,29- 

009229110,90- 
99010012,00- 

 -85122581946 -1222234952 الفائض الإجمالي للاستغلال -4
  الأخرىالمتتوجات العملياتية 
 أعباء العملياتية الأخرى 
  ،القيمة والمؤوناتوخسائرمخصصات الاهتلاكات 
 والمؤوناتخسائر القيمة  الاسترجاعان 

900021222,92 
9909200,02- 
19012099,21- 

- 

901110112,20 
0122219,11- 
1920292,09- 

- 
 -2123131932 -1258168921 النتيجة العملياتية -5
 متتجات مالية 
 أعباء مالية 

- 
- 

- 
- 

 - - النتيجة المالية -6
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 -2123131932 -1258168921 النتيجة العادية قبل الضرائب -1
 الضرائب الواجب دفعها على التتائ  العادية 
 الضرائب المؤجلة عن التتائ  العادية 

- 
- 

1000,00- 
- 

 414322313962 435313351915 اجمالي المنتوجات للأنشطة العادية
 -412321121912 -438288122916 العادية للأنشطةاجمالي الاعباء 

 2233131932 -1258168921 العادية للأنشطةالنتيجة الصافية  -3
  متتوجاتعتاصر غير عادية() 
  اعباءعتاصر غير عادية() 

- 
- 

- 
- 

 - - النتيجة غير العادية -3
 2233131932 -1258168921 النتيجة الصافية للسنة المالية -12

 المؤسسةالمصدر: وثائق 

 العقاري نلاحظ ان انتاج الستة  والتسيير: من خلال جدول حسابات التتائ  لديوان الترقية انتاج السنة المالية
، 9090دج لستة  091.292.299,19إلى  9091دج لستة  001.002.099,92المالية قد ارتفع من 

 .9009المبيعات المؤسسة لستة  الزيادة فيهذه الزيادة إلى  وترجع
 حيث كانت 9091مقارنة بستة  9090: نلاحظ انخفاض في التتيجة العملياتية لستة النتيجة العملياتية ،

 .9090( لستة -2.910.220,09)لتصبح سالب  9091دج لستة  9.909.219,10
 حيث كانت تبلغ 9090: نلاحظ انخفاض في التتيجة الصافية لستة النتيجة الصافية للأنشطة العادية ،

 9090( في ستة -2910220,09لتصبح ) 9091دج ستة  9.011.219,10
 :قيمتها من التتيجة الصافية للأنشطة  وثباتنلاحظ هي الأخرى في حالة انخفاض  النتيجة الصافية للسنة المالية

 نتيجة عدم وجود التتيجة غير العادية  وذلكالعدية 

 : جدول تدفقات الخزيتة ثالثا

 للملحق(  )انظر 2222جدول تدفقات الخزينة حسب الطريقة المباشرة للمؤسسة لسنة  (14)الجدول رقم 

 2213  2222 البيان
   التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية

 المدفوعات الواردة من العملاء -
 والموظفينالمبالغ المدفوعة للموردين  -
 المالية الأخرى المدفوعة والرسومالفوائد  -

290290999,11 
290021222,19- 

222102,90- 

200209100,29 
210120922,20- 

220202,99- 
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 المدفوعةيريبة الدخل  -
 (22العمليات قيد التصتيف ) -
 التدفق التقدي قبل البتود غير العادية -
 التدفق التقدي المرتبط بالعتاصر غير العادية -

92121920,00- 
11322983- 

999920929,92- 
90109222,19 

1000,00- 
4841262948 
920222102,21- 
92299022,22 

 -133365442922 -134685831988 )أ( ةالتشغيليصافي التدفق النقدي من الأنشطة 
   التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية

 المصروفات على حياهة الأصول الثابتة الملموسة أو غير الملموسة -
 الملموسة وغيرالمقبويات من التصرف في الأصول الثابتة الملموسة  -
 المصروفات على حياهة الأصول المالية الثابتة -
 المقبويات من التصرف في الأموال المالية الثابتة  -
 الفوائد المقبوية على الاستثمارات المالية -
 الأرباح المستلمة وحصةتوهيعات الأرباح  -

9129999,29- 
2229021,29 

 
9991020,00- 
2200992,20 

- 
- 

21920922,02- 
2112222,09 

 
9129129,09- 

- 
- 
- 

 -41225133932 1638481952 ()بصافي التدفق النقدي من الأنشطة الاستثمارية 
   التدفقات النقدية من الأنشطة المالية

 ايصالات بعد اصدار الأسهم -
 الأخرى والتوهيعاتتوهيعات الأرباح  -
 القروضالمقبويات من  -
 الأخرى المماثلة أو الديونتسديد القروض  -

- 
- 

22101912,90 
9229992,02- 

- 
- 

22210000,00 
2901929,29- 

 62814381934 65246313931 ( )جصافي التدفق النقدي من الأنشطة التمويلية 
 - - يعادل  وماأثار تغيرات أسعار الصرف على التقد  -

 -125315321923 -121324333936 + ب +ج()أالتغيير النقدي للفترة 
 242268564988 182632551955 يعادله في بداية الفترة ومانقدا 
 182632551955 4141243984 يعادله في نهاية الفترة ومانقدا 

 -121538212913 -121383828921 التغيير النقدي للفترة
 -123632324963 -122635542922 التسوية مع النتيجة المحاسبية

 9202999,10 02092,91 المقابل والطرق 5الفرق بين اختلاف الفئة 
 بالاعتماد على وثائق المؤسسة المصدر:
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يتم إعداد جدول تدفقات الخزيتة استتادا على المعلومات المتوفرة في الميزانية بالإيافة لمعطيات أخرى تستخرج من دفاتر 
 بحركة الحسابات خلال الفترة  والخاصةالشركة 

 بالعلاقة التالية: ويحسبالتدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية )أ(: صافي 
 )التدفق التقدي المرتبط بالعتاصر غير العادية(العادية( + )التدفق التقدي قبل البتود غير = 
 =(290.290.999,11  +290.021.222,19- = )912.201.012,00- ( .........9) 

  الاستثمارية )ب(:صافي تدفقات النقدية من الأنشطة 
  = المقبويات من التصرف في الأصول الثابتة  –)المصروفات على حياهة أصول الثابتة الملموسة أو غير الملموسة

من التصرف في الأصول  المقبويات -على حياهة الأصول المالية الثابتة  المصروفات)وغيرالملموسة( + الملموسة 
 المالية الثابتة(

 =(9.129.999,29 – 229.021,29)  +(9.991.020,00 – 2.200.992,20 ) 
 =9.290.209,10 ( ..........9) 

 )صافي التدفق النقدي من الأنشطة المالية )ج 
 من القروض + تسديد القروض أو الديون الأخرى المماثلة( )المقبويات= 
 =(9.229.992,02 – 22.101.912,90 = )21.022.129,92 (...........0) 

  ب+ ج(  )أالتغيير النقدي للفترة + 
( =9( + )9( + )0 = )992.102.192,12-  

 9091نلاحظ من خلال الجدول انخفاض كبير في صافي التدفقات التقدية من الأنشطة التشغيلية )أ( في الستتين 
إلى  9091دج لستة  -999.121.220,09ذلك نلاحظ هيادة هذا الانخفاض من  ومع، 9090و

+ ب +ج( حيث كانت  )أوكذلك في التغيير التقدي للفترة  9090دج لستة  -912.201.012,00
 9090دج لستة  -992.102.192,12إلى  9091في ستة  -901.921.909,99

 في مصداقية الكشوف المالية بالديوان: وأهميتهاالمطلب الثاني: فحص الحسابات 

 والخصائصستحاول الربط بين المراجعة الداخلية  وبعدهافي هذا المطلب ستحاول أولا القيام بفحص لبعض الحسابات 
 المالية في المؤسسة الكشوفالتوعية التي تحدد مستوى تحسين 

 أولا: فحص الحسابات

حيث أن  ،09/99/9090العقاري المتعلقة بالتسبة المختتمة  والتسييرلقد قمتا بفحص الحسابات الستوية لديوان الترقية 
 SCFالمعدة حسب التظام المحاسبي المالي  الكشوف
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 :حسابات الميزانية/أ

بما هو  ومقارنت الوجود المادي للأصول  والمحاسبيوتوييح: تهدف هذه العملية إلى التأكد من صحة الجرد المادي الأصول -9
الإشارة إلى أن  سيتم توييح فقط الحسابات التي بها نوع من الخطأ فقط أو الغموض وفقا ما  وتجدرمسجل محاسبيا، 

 يلي:
 التثبيتات الجارية: 

هذه المخزونات  وتمثلت 9.202.901.922,21ب  9090.99.09: قدر رصيد هذا الحساب في (8/)حالمخزونات  -
 :ييل يماف

   تم ملاحظة التقاط التالية: 9090في (: من خلال حركة هذا الحساب 00/)ححساب البضائع 
 /دج 9.929.999,99مبلغ                                 ترقوي فيلا  02 ل(: 00002)ح 
 /دج 9.990.191,19متعدد الخدمات                             مبلغ:  مبنى(: 00009)ح 
 /دج  2.222.221,22مسكن عمومي مدعم أولاد جلال           مبلغ  92(: 00092)ح 
 /دج 100,00مسكن عمومي مدعم بسكرة              مبلغ  900(: 000900)ح 
 /دج 921.199,00جلال            مبلغ  واولادمسكن طولقة  900 (:000990)ح 

 السلب.كل هذه الحسابات لم تتحرك خلال الستة مما يدعوا إلى إعادة التظر فيها لمعرفة سبب عدم حركتها سواء بالإيجاب أو 

  دج.29910,2د من تصحيح  وهذا المبلغ بظهر دائن أي سالب، ولاب الترقوة( لسكتات 000019/)حنلاحظ أن 
 جرد المخزونات: -

المحاسبي بمبلغ  والجرد 0120291,19فيما يخص جرد المخزونات فان الفروقات جد يئيلة بين الجرد المادي بمبلغ 
الصيانة " بمبلغ  ولواهممواد  099900الأكبر متواجد في "حساب  والمبلغدج 90,01ب  والمقدر، 0120221,12

 ولجتة الجرد ارجعت  إلى طريقة حساب المخرجات التي هي إلى أساس التكلفة المتوسطة المرجعة 91,90يقدر ب 
 المخزونات واخراجيجب اتباع طريقة واحدة في ادخال  ولذلك -

  (:4/)ححسابات الغير 
  دج، 221922912,02ب  9090/99/09رصيد هذا الحساب في (: قدر 2/)ححساب العملاء 

 توييح مكونات هذا الحساب في الجدول التالي:  ويمكن
 
 
 
 
 

 



 OPGIالفصل الثالث: مهمةالمراجعةالداخليةفيتدقيقالكشوفالمالية المؤسسةديوانالترقيةوالتسييرالعقاريلولايةبسكرة 

86 

 

 (2222الملحقة سنة  والحساباتحساب / الزبائن  :(15)الجدول رقم 

 رصيد في آخر المدة رصيد في بداية المدة التعيين الحساب
 

411222 
 

 غير مفصل
 دائن مدين دائن مدين

01199920,91 00 01199920,01 00 
 100هبائن  411222

 مسكن
919129,92 00 919129,92 00 

 010هبائن  411285
 مسكن

9909292,19 00 9909292,19 00 

 100هبائن  411252
 مسكن تساهمي

00 9012,91 00 9012,91 

 200هبائن  411262
 مسكن تساهمي

00 9910000,00 
 

00 9910000,00 

مسكن  90هبائن  411232
 شتم ترقوي 

029,20 00 029,20 00 

 00 902029,92 00 902029,92 أوراق التحصيل 418222
 00 00 00 109119,22 أوراق التحصيل 418122

 1251854933 1251854933 1251854933 83555125914 المجموع 
 . العقاري لولاية بسكرة والتسييربالاعتماد على وثائق ديوان الترقية  البةمن إعداد الط المصدر:

 من خلال الجدول أعلاه لاحظتا التقاط التالية:

 والحي(: غير مفصل تفصيلا وايحا، لابد من تفصيل هذا الحساب على الأقل حسب الوكالة 299000)حساب الزبائن  -
 لمعرفة حقوق الديوان على مستوى كل وكالة وحي، العمل على ايجاد طرق متاسبة لتحصيلها.

  مسكن بسكرة(: ان هذه الحسابات لم تتحرك خلال  9000حي  299000 ،299090، 299001)حساب
 الستة مما يدعوا إلى إعادة التظر فيها لمعرفة سبب عدم حركتها سواء ايجابا أو سلبا.

  بدونالتحصيل( لديتا شيكات غير قابلة للتحصيل  )أوراق(: في هذا الحساب 290900 ،290000)حساب( 
 اللاهمة من أجل تحصيل هذه الشيكات بالطرق القانونية بالإجراءاتعلى مصلحة المتاهعات القيام  وبالتاليرصيد(، 

 

 حسابات أخرى للغير: 
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  دج لا بد 92900,00هذه التتسيقات بمبلغ مدين يقدر ب  (:291000/)ححساب تسبيقات على الأجور
 هذا المبلغ من الأجرة أو تطهيره. واقتطاعمن البحث عن المستفيد متها 

  ححسابات المديتة عن عمليات التتاهل عن الشيكات: يوجد مجموعة من الحسابات وهي من  229حساب( /
لا بد  وكذا( لا بد من تسميتهم أو تجميعهم في حساب واحد، 229291202إلى غاية ح/  229291909

 على ايجاد طرق متاسبة لتحصيل  والعملن من تفصيل هذا الحساب إلى الأقل لمعرفة حقوق الديوا
  إلى غاية ح/  222مصاريف في انتظار التحميل: يوجد مجموعة من الحسابات وهي من )ح/  222حساب

العملية  وتحويلالحساب لا بد من إظهار ما يحتوي   وهذا( لا بد من تجميعهم في حساب واحد 222121111
 ثم ترصيده. ومنإلى حسابها الحقيقي 

 
 حسابات المالية: 

 صتدوق الفرعي ثابتة متذ مدة يجب ترصيدها. 100100إلى غاية  100900حساب من 

 الخصوم: -2
 الخصوم الجارية : 
 /92.121.920,00بمبلغ قدره  9090.99.09(: بلغ رصيد هذا الحساب في 22الضرائب )ح 

 شهر ديسمبر تم ملاحظة عدة نقاط تمثلت في: G50فحص التصريح الشهري  وبعد
  لا يمكن ان يكون أبدا والذي( رق م المسترجعة في المحاسبية دائن 221901 )حسابظهور رصيد 
  ( في )رقم≠دج  92990999,12الرسم على القيمة المضافة في المحاسبة بمبلغG50  بمبلغ

021010222 
  ( الرسم على الطابع في المحاسبة ليس مساويا لما هو في تصريح 2212220/)حظهور رصيد حساب

 G50الشهري 
  ط( في  )ر≠دج  9022991,99المحاسبة بمبلغ  الطابع فيالرسم علىG50  دج 299921بمبلغ 
  المحاسبة ليس  ا(فيد  )ضالضريبة على الدخل الاجمالي على الاجور  2220009ظهور رصيد حساب

 G50التصريح الشهري  مساويا لما هو في
 د ا( في  )ض≠ 0210100,92د ا( في المحاسبة بمبلغ  )ضG50  دج  0229902بمبلغ 

 
 
 

 :الديون الجارية الأخرى 
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  /( فوائد 199فوائد متتظرة للدفع )حCNEP هذا  ولترصيد: فيما يتعلق بالفوائد المتتظرة تأديتها والخزيتة
من اجل معرفة حقيقة هذه الفوائد ان كانت موجودة حقيقة  والخزيتةCNEPمع الحساب لا بد من ويع مقاربة 

 كانت عكس تصفيتها.  وانلتسديدها، 

 2222حساب / الفوائد المنتظرة للدفع خلال سنة  (16)الجدول رقم 

 رصيد أخر المدة دائن رصيد خلال المدة دائن رصيد أول مدة دائن التعيين ر/ح
فوائد  5132

CNEP 
290219190,00 290129190,00 290219190,00 

 9200990,02 9200990,02 9200990,02 فوائد الخزينة 5138
 291091292,02 291091292,02 291091292,02 المجموع 

 العقاري لولاية بسكرة. والتسييرلبة بالاعتماد على وثائق خاصة بالديوان الترقية االمصدر: من إعداد الط

الوطني للتوقير  والصتدوقبمسح الديون كل من الخزيتة العامة  والمتعلقمن القرار الذي جاء من طرف وهارة المالية  وبالرغم
 فوائد الديون والغاءالعقاري، الا أن  لحد الآن لم يتم تطهير هذا الحساب  والتسييراتجاه ديوان الترقية  والاحتياط

 :النتائج جدول حساب -ب

 الأعباء: -1
  لا يظهر اسم الحساب لا بد من تسميت .919210,92حساب مدين بمبلغ : 21حساب ، 
  بمبلغ  9090.99.09مماثلة(: قدر رصيد هذا الحساب في  )يرائبورسوموتسديدات 22حساب

 .د أي تغيرات طرأت على هذا الحسابلا يوج دج، 2012920,00
 :لايراداتا -9

 .تبين أن  لا يوجد أي تغيرات طرأت على الايرادات 

 

 

 

 

 

 



 OPGIالفصل الثالث: مهمةالمراجعةالداخليةفيتدقيقالكشوفالمالية المؤسسةديوانالترقيةوالتسييرالعقاريلولايةبسكرة 

89 

 

 إعداد التقرير بالمؤسسة وشروطالمبحث الثالث: تنظيم المراجعة الداخلية 

 ستتطرق إلى شروط إعداد التقرير وبعدهافي هذا المبحث ستتتاول تتظيم المراجعة الداخلية في ديوان الترقية والتسيير العقاري 

 المطلب الأول: تنظيم المراجعة الداخلية بديوان الترقية

هياكلها  وبيندورية من أجل حركات الموارد التي تسير في المؤسسة  وبصفةأن يكونوا على يقين  ومسيريهاعلى المؤسسة 
على الهيكل التتظيمي لها، لوحظ أن  اطلاعتامن  وكذلكمن الشكوك، ومن خلال تواجدها في المؤسسة  وخاليةبطريقة جيدة 

 المؤسسة محل الدراسة سواء: خلية التدقيق الداخلي تتمتع بالاستقلالية عن باقي وظائف

 من التاحية التتظيمية فهي تتبع لأعلى سلطة في المؤسسة أي المديرية العامة 
  التاليةنظرا للعوامل  وذلكأما من التاحية العملية: 
  وبتاءبدروه يراسل رؤساء الدوائر من اجل إعداد خريطة المخاطر لكل دائرة  وهويقوم المدقق بمراسلة المدير العام 

علي  المدير  ويصادقمخطط عمل خلية التدقيق الداخلي  بأعدادعلى هذه الخريطة يقوم المدير رفقة المدقق الداخلي 
 العام

  يعتبر كرخصة للقيام بعملية التدقيق الداخلي  والذيمخطط عمل التدقيق المصادق علي  من طرف المدير العام
 محدد بفترة همتية غاليا ما تكون ستة. ويكون

  ،عليها من طرف رئيس مجلس الإدارة، حيث يبيتان  والمصادقميثاق التدقيق  وكذاامتلاكها إجراءات التدقيق
المؤسسة ذات  ووثائقالمدقق فيها للوصول إلى جميع مستتدات  والمصلحةالمدقق  وحقوقوواجباتصلاحيات المدقق 

 علاقة، شرط أن يكون في مجال المهمة
 دير العامكافة التقارير ترفع إلى الم 

 سيتم التطرق إلى أهم جوانب الإجراءات التي تتخذ عتد تدقيق بعض من دوائر ديوان الترقية:

 الإجراءات التي تتخذ عتد اجراء عملية المراجعة هي: واهم: والماليةدائرة المحاسبة  أولا:

الديوان المديتو لديون حقيقية  ل التزاماتهو التأكد من أجل جميع المقبويات المحصلة تكون مقاب والهدف: لمقبوضاتا -9
 التي يتم تسليمها للبتك.

 يتبغي أن يتوفر في  الجوانب التالية: والذيالهدف يجب تقييم نظام المقبويات التقدية  ولتحقيق

  نظام المعلومات المطبق الخاص بالصتدوق وجودةنوعية 
  الدائرة ورئيسفصل المهام بين أمين الصتدوق 

 بالمستتدات المؤيدة والمبررةهو التأكد من ان جميع المدفوعات تتوافق مع الديون الفعلية  والهدفالمخرجات: -9

 هذا الهدف لا بد من تقييم نظام المخرجات مع الزامية وجود الوثائق التالية اهمها: ولتحقيق
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 وصل الطلب 
 وصل التسليم 
 الفاتورة 
 طلب التسديد 
 أمر بالدفع 
  نسخة من الشيك أو التحويل المالي(virement) 

 من قبل الطرفين والمدفوعةهو يمان أن يتم تسجيل جميع المبالغ المقبوية  :والهدفوالصندوقالمقاربة للبنك  -0
 جيدة وبحالةهو التأكد من أن الدفاتر التتظيمية موجودة  والهدف: الدفاتر التنظيمية -2

 العامة  والوسائلثانيا: دائرة الموارد البشرية 

 الشاغرة،هو التأكد من أن جميع الأشخاص الذين تم توظيفهم هو الاكثر قدرة للعمل في المتاصب  والهدف: التوظيف -9
من تقييم نظام التوظيف  ولابدموقع في الهيكل التتظيمي للديوان ولديهاالوظيفة المطلوبة،  واحتياجاتيلبون متطلبات  وأنهم

 المطبق من خلال:
  جودة نظام المعلومات المطبق المتعلق بتسيير الموارد البشرية وحفظوتطويرحماية 
  الخاصة بجميع الموظفين والمسؤولياتالمهام  وتحديدفصل 

: إن الهدف هو التأكيد من أن جميع العاملين بالديوان المستفيدين من التدريب، هم أشخاص حقا بحاجة إلى التدريب -9
 راكز متخصصةتدريب، ويتم التدريب على مستوى م

: الهدف هو التأكد من أن جميع الأجور، تحتوي على التعويضات تقدم بأقساط وفقا للاتفاقية الجماعية التي الأجور -0
 وكذاللهيئات الاجتماعية كل التكاليف الاجتماعية  وتدفعوقعتها المؤسسة مع مفتشية العمل الخاصة لولاية بسكرة، 

 ريف العمال بصفة صحيحة لكل مصا وتسجيلهاالضرائب 
 ولابدجودة،  وذاتبتكلفة متخفضة  والمواردواللواهم: إن الهدف هو التأكد من أن الديوان يشتري البضاعة، المشتريات -2

 وتطبيقجودة المعلومات المخرجة،  وحفظيجب أن يتضمن الحماية  والذيمن تقييم نظام المشتريات المطبق في المؤسسة 
 ين الأداء.في تحس والمساعدةتعليمات الإدارة 

هو التأكد من أن جميع المخزونات الموجودة بمخاهن الديوان يتم تسجيلها بقيمة تكلفة الشراء،  والهدف: المخزونات -1
الأخذ  ويجببد من تقييم نظام تسيير المخزون المطبق وفقا لقوائم الجرد  ولالمجال المحاسبة لما يسمى بالجرد الدائم. وتخضع

 الجيد للمخزون وفق الشروط المطلوبة والحفظبعين الاعتبار نوعية وجودة المعلومات المخرجة من هذا التظام، 
 والإجراءات: إن الهدف مت  هو التأكد من أن جميع الممتلكات التابعة للديوان يتم جردها وفقا للقواعد الجرد المادي -2

 بها. والمعمولالمقبولة 
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اقتتائها وفقا لقواعد شراء  وتملتأكد من أن جميع الاستثمارات يتم تشغيلها في ظل ظروف مواتية : يجب االاستثمارات -2
 الاستثمارات

الذي  وطريقةالامتلاكالمعمول بها  والطرق: الهدف هو يمان نقل جميع الممتلكات وفقا للوائح التنازل عن الاستثمارات -9
 تستخدم 

ئل الديوان يتم التأمين عليها بأقل تكلفة مع أقصى قدر من التغطية : الهدف هو التأكد من أن جميع وساالتأمين -1
 للمخاطر

 المطلب الثاني: شروط إعداد تقرير المراجعة الداخلية بالديوان

التي تم التوصل إليها من قبل المصلحة أو الدوائر محل التدقيق، يرى الديوان أن يجب على المراجع  والتوصياتلفهم التتائ  
 :وهييحترم فيها مجموعة من التقاط  وأنالداخلي أن يعد التقرير التهائي لأي عملية بجودة 

  في نفس الوقت وبتاءيجب أن يكون التقرير وايح 
 بدون  والتتائجوالتوصياتمن التشوي ، كما يجب أن تشمل الأسباب  وخاليةيزة يحتوي التقرير على حقائق تكون غير متح

 تحيز
 يجب أن يحتوي التقرير على رأي المدقق 
  ،محل  والأنشطةالمعلومات العامة للمجالات  وتبيينكما من الممكن أن يحتوي على معلومات عامة كخلفية للتقرير

 الفحص
 ( أم أنها عملية خاصة تم طلبها خلال الفترة)مبرم تدقيق مجدول يويح التقرير ما إذا كان يغطي عملية ال 
 إذا اشتمل التقرير على ملحقات، فيجب أن تكون معبرة عن محتويات التقرير 
  أيضا  ويجبتشمل معلومات وايحة، كالمدة الزمتية للتدقيق،  وأنيجب أن تحدد البيانات الخاصة بالأنشطة محل التدقيق

اشتمل على نتائ  قد تتضمن حقائق وجدها المدقق  وقدق الذي تم القيام ب ، التدقي ومدىوصف طبيعة 
 واستتتاجاتوتوصيات

  ، على المدقق الداخلي  ويجبقد يشتمل تقرير التدقيق رأي الجهة محل التدقيق لتحول إلى استتتاجات المدقق أو توصيات
 خطة للعمل لتحسين العمليات التشغيلية وعلىالحصول على الموافقة من الجهة المدققة على نتائ  التدقيق، 

  قد يكون من غير الملائم الإفصاح عن بعض المعلومات إلى جميع من يتلفون التقرير لأن هذه المعلومات قد تكون سرية، أو
 يكون إفشاؤها في غير صالح المؤسسة.
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 خلاصة الفصل:

( للدراسة OPGIقية و التسيير العقاري لولاية بسكرة ) من خلال دراستتا لهذا الفصل التطبيقي قمتا باختيار ديوان التر 
المالية في تدعيم المراجعة الداخلية، و لقد اعتمدنا في دراستتا على المقابلة و الملاحظة و تحليل  الكشوفقصد التطرق و إبراه أهمية 

مختلف الوثائق الخاصة بالديوان، و يمكن القول أنها تعمل لتحسين ويعيتها من خلال تطبيق التشريعات و القوانين، و رغم ذلك 
، لهذا من الضروري ويع قوانين صارمة للقيام بالمهمة و يمان الكشوفاقية فالمؤسسة لا تعطي أهمية للمراجعة الداخلية في مصد

 .مالية تكون ممثلة لويعية المؤسسة الكشوف
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 الخاتمة
 وواسعفي هذا البحث قمتا بدراسة المراجعة الداخلية في مصداقية الكشوف المالية باعتبارها أنها أخذت متحى كبير 

التي تساهم  والقوانينبالتسبة للمؤسسات، حيث تعتبر المراجعة الداخلية مهتة مستقلة داخل المؤسسة تضبطها مجموعة من المعايير 
، والإهمالمن شيء أعمال التلاعب  وموجوداتهافي متح ممارسيها الحركية في القيام بالدور المتوط بهم بهدف حماية حقوق المؤسسة 

.أما بالتسبة لأهمية المراجعة الداخلية والغشالمالية من حالات الأخطاء  والوثائقالعمليات المحاسبية  وسلامةسير عملياتها  ويمان
لتوفيرها على المعلومات المحاسبية ملائمة فهي تعتبر من أهم  وذلكلكشوف المالية فهذه الأخيرة تمثل الصورة الحقيقية للمؤسسة في ا

الهدف الأساسي لعملية المراجعة هو إعداد  وإننفس الوقت تمثل مدخلات عملية المراجعة،  وفيمخرجات نظام المعلومات المحاسبي 
 ع حول مصداقية الكشوف المالية.تقرير يتضمن رأي المراج

 الفرييات فيما يلي: واختبارتلخيص أهم نتائ  الدراسة  ويمكن
 : يمكن تلخيص أهم نتائ  الدراسة في:نتائج الدراسة

  تعتبر المراجعة الداخلية وظيفة تابعة للمديرية العامة فهي تحقق استقلالية المراجع الداخلي في الأنشطة التي يقوم بمراجعتها
 طريق تتظيم جيد لقسم المراجعة الداخلية لإعطائها شرعية أكبر نظرا لتبعيتها للمديرية العامة.عن 

  في تقريره الموج  لإددارة العليا. وتوييحهاوإبراههافي المؤسسة  والضعفيقوم المراجع الداخلي باكتشاف نقاط القوة 
  السياسات المرسومة أن  ومنالمالية  الكشوفوجودة في الم والمعلوماتيقوم المراجع الداخلي بالتأكد من صحة البيانات

 لتحقيق خاصية الموثوقية. وذلكتكون خالية من الأخطاء 
  مبررين ذلك  والملاحقجدول التغيرات في الأموال الخاصة  بإعدادالعقاري لولاية بسكرة  والتسييرلا يقوم ديوان الترقية

EPIC (09/99 )وتجاريبالقانون الذي يتص على عدم وجود رأس مال في المؤسسات العمومية ذات طابع صتاعي 
 .ومتمممعدل 

  للأعمال  والدائمةالعقاري يؤدي إلى المتابعة المستمرة  والتسييروجود خلية المراجعة الداخلية على مستوى ديوان الترقية
 التي تتم بالمؤسسة.

 إلى جداول تكون أكثر  والمستتداتالمالية لتقل المعلومات من الوثائق  الكشوفبإصدار العقاري  وتسييريوان الترقية يقوم د
 اللاهمة. والتعديلاتبالتوييحات  والقيامالانحرافات  وفحصهالإيجادلتسهيل عملية مراجعتها  ودقةويوح 

 اختبار الفرضيات
 وظيفة يرورية للمؤسسات الاقتصادية تساعد على ترشيد القرارات بالاعتماد  : المراجعة الداخلية تعتبرالفرضية الأولى

 على مجموعة معايير متعارف عليها
للمراجعة الداخلية حيث تظهر مساهمة هذه الوظيفة في  والتطبيقيةما نجده فعلا من خلال تحديد الأبعاد التظرية  وهذا

 في يد الإدارة العليا للمؤسسة. وأداةظمة المطبقة المؤسسات لما لها من تأثير مباشرة على حسن سير لأن
 كان مفادها يقوم المراجع الداخلي بمراجعة كل الكشوف المالية بالمؤسسة محل الدراسة  والتي: الفرضية الثانية 

 المالية للمؤسسة محل الدراسة الكشوفحيث يقوم المراجع الداخلي لمراجعة أهم 
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 الداخلية مصداقية على الكشوف المالية للمؤسسة محل الدراسة.: تضفي المراجعة الفرضية الثالثة 
المالية الا بالاستعانة بالمراجع الخارجي الذي يتأكد  الكشوفالمراجع الداخلي وحده لا يستطيع إيفاء المصداقية على 

دارة العليا إلى الإ ويوج ذلك من خلال تقرير نهائي خاص بالمراجع الخارجي  ويفصلالمالية  الكشوفمن مصداقية 
 بالمؤسسة

 كما يلي:  وتكون: يمكن اقتراح مجموعة من التوصيات التوصيات
  للقوائم المالية في المؤسسات الاقتصادية والويوحيرورة التزام بالشفافية 
  من الأصول. واخراج اثبات يياع من اجل تحديد مصير كل عتصر  ولجتةتشكيل لجتة اتلاف 
  الفيزيائي حسب رقم الجرد  والجردتشكيل لجتة لويع مقاربة حقيقية للاستثمارات بين جدولي الجرد المحاسبي

 المحاسبي بتحديد ما هو موجود مما هو يائع. والحساب
  عدم استغلال البرنام  الجديد للمخزونPC-STOCK  إلى اليوم رغم وجود خلل  9092متد اقتتائ  ستة

الذي هو أكثر  الويتدوهحاليا، لذلك يجب اقتتاء برنام  جديد للمخزونات يعمل بتظام  في البرنام  المستعمل
 سهولة في الاستخدام.

  التي واجهتها المؤسسة في الستوات السابقة. والأخطاءإعداد سجل يحتوي على جميع حالات المخالفات 
  تحصيلها بطرق قانونية. ويجبلوجود شيكات غير محصلة  290تسوية حساب 
 الذي يحتوي على تسبيقات متذ ستوات، لا بد من البحث عن المستفيد  291000حسابات  وتسويةهير تط

 المبلغ أو تطهيره. واقتطاعمتها 
  والصتدوقيجب تطبيق القرار الذي جاء من طرف وهارة المالية المتعلق بمسح الديون لكل من الخزيتة العامة 

 الآن لم يتم الغاء فوائد الديون. ولحدقية، لأن  اتجاه ديوان التر  والاحتياطالوطني للتوفير 
  تسهيلا لفحصها. وهذالوحظ وجود الكثير من الحسابات دون أسماء لا بد من تسمية الحسابات بأسمائها 
  يجب القيام بعملية  والتييتعذر ترصيدها  والتيلاحظتا الكثير من الحسابات التي هي أرصدة قديمة في أغلبيتها

 تطهيرها.
 :الدراسةآفاق 

بعد قيامتا بهذه الدراسة التي تعتقد أنها لم تتمي المويوع بل فتحت بابا جيدا لمتاقشة هذه العلاقة بين هذين المتغيرين نجد 
 بعض الدراسات متها: ونقترحأن  من الضروري توجي  الباحثين بعدنا في مثل هذا المجال إلى دراسات مكملة ل ، 

  حوكمة الشركاتأهمية المراجعة الداخلية في 
 دور المراجعة الداخلية في تحسين الأداء 

نكون قد وفقتا في اختيار المويوع ومعالجت  سائلين المولى  وأنفي الأخير أن يكون هذا البحث انطلاقة نحو الأفضل  وأملتا
 المستعان. والله، والإصابةأن نفوه بأجريّ الاجتهاد 
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 قائمة المراجع والمصادر

 
 

 والمصادرقائمة المراجع 

 المقالات: اولا
 . 9( في الجزائر(، العدد SCF(. )الإفصاح عن الكشوف المالية وفق التظام المحاسبي المالي) 9099اسلام هلايلي. ).09
ل نظام الرقابة الداخلية الداخلية في تفعيويزة بهاه، حورية عجيلة، و صفية مصطفى. )بلا تاريخ(. دور المراجعة . ل09

09في المؤسسة الاقتصادية، مجلة آراء للدراسات الاقتصادية و الإدارية، العدد   

   الكتب: ثانيا
 .التدقيق المحاسبي وقفا للمعايير الدولية،  .(2015) .احمد قايد نور الدين. 30 

 المحاسبة المالية،.مبادئ (. 9000. )محمد نور أحمد. 02

 .فلسفة المراجعة .(2009-2008) .مين السيد احمد لطفيا. 01

 (. دار الراية للتشر.9)الإصدار الطبعة  التدريب المحاسبي و المالي(. 9090. )السيد .السيد عطالله02
المالية أسس إعداد و عرض محاسبة القوائم (. 9091الموسوي, ، بشرى حسن محمد التوبي، ، و عقيل دخيل الأعاجيبي. ). 02

 وتحليل القوائم المالية .
 المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية.(. 9092حميدات جمعة. ). 09
 .الجزائر: دار هومة مرام المراجعة الداخلية للمؤسسة، .(. 9090خلاصي ريا. ). 01
 الوراق، عمان. ة، مؤسسIIAالمعايير الدولية الصادرة عن  فقو التدقيق الداخلي ل(، دلي9092)الوردات. . خلف الله 90

 علم تدقيق الحسابات، ،.(. 9099رأفت محمود سلامة، و اخرون. ). 99
التسويات الجردية و إعداد و تحليل القوائم المالية وفقا لمعايير (. 9091. )علي شحات  السيد شحات ، و عبد الوهاب نصر. 99

 المحاسبة الدولية

 .دار الجامعية.دراسات في الاتجاهات الحديثة في المراجعة  .(2003) .شحات  السيد شحات  ومتصور أحمد البديوي. 90
 .لبتان.،دليل التدقيق الداخلي وفق المعايير الدولية، اتحاد المصارف العربية  .(2007) .. صبح داوود يوسف92
 .،2دار المتشورات الحقوقية، ط :لبتان.تدقيق البيانات الماليةيوسف داوود.(.2002) .صبح. 91
 الدار الجامعية. التقارير المالية أسس الإعداد و العرض و التحليل.،(. 9001طارق عبد العال حماد. ). 92
 ديوان المطبوعات الجامعية. المراجعة و تدقيق الحسابات.(. 9002طواهر محمد التهامي، و مسعود صديقي. ). 92
 المحاسبة العامة وفق التظام المحاسبي المالي .عبد الرحمان عطية. . 99
 (.9)الإصدار الطبعة  اصول التدقيق و الرقابة الداخلية(. 9111عبد الرهاق محمد عثمان. ). 91
 أصول المراجعة الداخلية و الخارجية، ،  .(1985) .عبد الفتاح صحن. 90
 والمراجعة الداخلية، الدار الجامعية.(، الرقابة 9119. عبد الفتاح صحن ومحمد السيد سرايا. )99
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.الرقابة و المراجعة الداخلية الحديثة في بيئة تكتولوجيا المعلومات و (9002).عبد الوهاب نصر علي و شحات  السيد شحات .99
 عولمة أسواق المال )الواقع و المستقبل(، الدار الجامعية.

دار .الاتجاهات الحديثة في الرقابة و المراجعة الداخلية، .(2002) .محمود مصطفى وسمير كمال محمد ,فتح رهق سوافري. 90
 .الجامعة الجديدة،

 .جامعة عين الشمس :عين الشمس.القوائم المالية،  .كمال عجوة. 92
 .أصول و قواعد المراجعة و التدقيق  .(2002) .محمد السيد سريا. 91
 .المراجعة و مراقبة الحسابات من التظرية إلى التطبيق،  .(2003) .محمد بوتين. 92
 تحليل القوائم المالية، .(. 9092محمد تيسير الرجبي. ). 92
 .دون دار التشر :فلسطين.مراجعة الحسابات المقدمة وفقا لمعايير المراجعة الدولي .(2002) .محمود جربوع يوسف. 99

 :الاسكتدرية.المحاسبة في يوء المعايير و عتاصر الافصاح في القوائم المالية .(2003) .محمود محمد عبد السلام البيومي. 91
 .شركة جلال للطباعة

 ،(. متشورات الأكاديمية العربية المفتوحة في الدنمارك.9002وليد ناجي الحيالي،. ). 00

 

 ثالثا: الاطروحات
،(. دور تطبيق التظام المالي المحاسبي وفق المعايير الدولية في معالجة أثر التضخم من القوائم المالية، . 9099دوي الياس. ). ب09

 .رسالة ماجستير
 .رسالة ماجستير،يدة. )بلا تاريخ(. مدى توافق القوائم المالية في المؤسسات الجزائرية مع معايير الإبلاغ الدولية، . عرحيش س. 09
رسالة  .القياس و الافصاح عن عتاصر القوائم المالية في ظل التظام المحاسبي المالي .(2015) .هين عبد المالك. 00

 .جامعة أحمد بوقرة ,الجزائر،ماجستي
 .أثر لجان المراجعة على كفاءة و فعالية المراجعة وجود المعلومات بالتقارير المالية .(2012) .سليمان بالحسن محمد حمد. 02

 .جامعة بتغاهي .الة ماجستيررس
رسالة ماجستير ،  .دور المراجعة الداخلية في تقييم الاداء في المؤسسة الاقتصادية .(2009-2008) .شدري معمر سعاد. 01

 .أحمد بوقرة بومرداس :الجزائر ،فرعمالية مؤسسة
 .رسالة ماجستير .تسيير مؤسسةالمراجعة الداخلية مهمتها و مساهمتها في تحسين  .(2004) .شعباني لطفي. 02
رسالة لتيل شهادة الماجستير في العلوم  .التكامل بين المراجعة الداخلية و المراجعة الخارجية .(2010) .عبد الله ابو السرعة. 02

 .كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، قسم علوم التجارية ,3جامعة الجزائر  .التجارية
 ,رسالة ماجستير .دور المراجعة في تقييم أداء نظام الرقابة الداخلية للمؤسسة الاقتصادية .(2007-2006) .عزوه ميلود. 09

 .تخصص اقتصاد و تسير مؤسسات



 قائمة المراجع والمصادر

 
 

مساهمة المراجعة الداخلية في تقييم نظام المعلومات المحاسبي للمؤسسة، رسالة ماجستير، قسم لميت .(2008) .حمدعياديم. 01
 .جامعة الجزائر :الجزائر .علوم التسيير

 .رسالة ماجستير .تصميم ادارة للمراجعة الداجية كأداة لتحسين أداء و فعالية المؤسسةأحمد.(2011) .كاروس. 20
( على إعداد و عرض القوائم المالية في المؤسسة. SCF(. تأثير تطبيق التظام المحاسبي المالي )9092مايده محمد فيصل. ). 29

 عة بسكرة.. بسكرة: جامرسالة دكتوراه
المراجعة الداخلية في ظل المعايير الدولية للمراجعة الداخلية في البتوك التجارية الأردن ، تخصص مخلوف أحمد.(2007) .محمد. 29

 .جامعة الجزائر :الجزائر .رسالة ماجستير .نقود و مالية،
 

 الرسمية رابعا: الجرائد
، يحدد قواعد التظيم و 9001مارس91الموافق ل 9200ربيع الول  99في ، المؤرخ  91ة، العددالجريدة الجزائرية الرسمي. 20

 المحاسبة و محتوى الكشوف المالية وعريها و كذا مدونة و قواعد سيرها.
 .9199يتاير  99، الصادرة بتاريخ  9. الجريدة الرسمية الجزائرية ، العدد 22
 .التظام المحاسبي المالي ن، يتضم9002نوفمبر ستة  91ق المواف 9299ذي القعدة عام  91مؤرخ في  99-02قانون رقم . 21

 

 خامسا: المداخلات
أثر استقلالية أقسام المراجعة الداخلية على كفاءة أداء المراجعين الداخليين في شركات  .(2015) .محمد محمد ابو عقرب. 22

 .الصتاعية الليبية

 سادسا: المراجع الاجنبية
47. KhayarallahBelaid , L’audit interne et L’approche de la dynamique de groupe, centre de 

publication).. 

48. Lionel.C, & Gèrard.V. Audit et controle interne principes,objctifs et pratique. 

49. Moeller. Robert and with. (1999). N’’ Brink’s modern internal auditing wiley and sons. 
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 (: ميزانية الخصوم لديوان الترقية و التسيير العقاري بسكرة2الملحق رقم )
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 (: جدول حسابات النتائج لديوان الترقية و التسيير العقاري بسكرة8الملحق رقم )
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